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وقد حصمت العديد من التغيرات شممت  ،مطمع الألفية الثالثة ˝ممحوظا ˝شيد العالم تطورا     

جميع مفاصل الحياة، سواء في مجال الاتصالات، أو في مجال الاساليب المستخدمة بالعمل. 
في إحداث قفزة نوعية في الصناعات المختمفة، فالعديد من  كما ساىم التطور التكنولوجي

الى  ˝الشركات تنتج وتسوق منتجاتيا في مختمف أنحاء العالم، كما وتسعى الشركات جميعا
 تحقيق مزايا تنافسية بغية الحفاظ عمى مكانتيا في الأسواق المحمية والدولية.

لتطورات عبر الحقب الزمنية المختمفة وقد حظي حقل الإنتاج والعمميات بالعديد من ا       
الحاسوب في  من الإنتاج اليدوي البسيط إلى الانتاج المؤتمت والذي يعتمد فيو عمى ˝بدءا

، وبسبب ارتباط ىذا الحقل بتوفير احتياجات الأسواق والزبائن من برمجة مكائن الإنتاج
الخاصة وانب المختمفة المنتجات والخدمات المختمفة،أصبح من الضروري بمكان، دراسة الج

، بيدف التعرف عمى موضوعاتو المتنوعة سواء ما يتعمق منيا بيذا الحقل الميم والحيوي
بالجانب النظري أو الجانب الكمي، عبر فصول الكتاب الخمسة، إذ يعرض الفصل الأول 

ويتضمن  ، الميزة التنافسية لممنظمةفي إدارة الإنتاج والعمميات، ويتناول الفصل الثاني  ˝مدخلا
والفصل  الفصل الثالث أختيار موقع المصنع وتصميمو، والفصل الرابع تخطيط الطاقة ،

يستعرض التخطيط والرقابة عمى  إدارة الصيانة والسلامة المينية، الفصل السادس الخامس
 الإنتاج.

 
 نأمل أن يكون ىذا الكتاب قد أسيم في تحقيق أىدافو

  والله ولي التوفيق 
 
 
 
 

 2023 /المنقحون المؤلفون                                                 
                                                                  

 

 المقدمــــــــــة
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 أهداف الفصل:ـ
 ٌهدف هذا الفصل، إلى تعرٌف الطالب بالموضوعات الآتٌة: 

  

 ٌات.المقصود بالإنتاج وإدارة الإنتاج وإدارة العمل .1

 المراحل التً تطورت عبرها إدارة الإنتاج والعملٌات. .2

 الاسباب التً تجعل إدارة الإنتاج والعملٌات مهمة داخل المنظمة. .3

 الأجزاء التً ٌتكون  منها نظام الإنتاج والعملٌات. .4

 تنوع المدخلات  والمخرجات باختلاؾ العملٌات. .5

 النشاطات التً ٌمارسها  مدٌر الإنتاج والعملٌات. .6

عن تحدٌد أوجه ˝ لمقارنة ما بٌن إدارة الإنتاج  فً المنظمات الإنتاجٌة والخدمٌة، فضلاا .7

 التشابه والاختلاؾ فٌما بٌنها.

 أدوار إدارة العملٌات فً المنظمة، وعلاقتها بالوظابؾ الأخرى. .8

 أنواع القرارات المتخذة فً  مجال إدارة الإنتاج والعملٌات. .9

 نواع المحددة لها.قٌاس الإنتاجٌة  بحسب الأ .11

 

 الأٔلالفصل 

 في إدارة الإنتاج والعمميات ميذخ
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أدى تطور النشاط الاقتصادي عبر التارٌخ، وزٌادة عدد السكان الى زٌادة الاستهلاك وارتفاع       

والخدمات المتنوعة. كما أصبح الزبون ٌطالب بمنتجات وخدمات لم تكن  الطلب على المنتجات

عه من أجل تلبٌة طلبات موجودة وبمواصفات محددة . كل ذلك ساهم  فً تطوٌر الإنتاج وتوسٌ

واحتٌاجات الزبابن المختلفة. ولقد مرت عملٌات التصنٌع بمراحل مختلفة بدأت من العمل الٌدوي، إلى 

 تعمل بالحاسوب .   ٌجري بشكل مإتمت تستخدم فٌه مكابن متطورة جدا  أن أصبح الإنتاج حالٌا
 

 ، وإدارة الإنتاج والعملٌات  مفهوم وأهداف الإنتاج˝: اولا
  

  مفهوم الإنتاج، وإدارة الإنتاج والعملٌات  .1
 

 

ٌعنً مصطلح الإنتاج  بشكل عام اٌجاد السلع أو الخدمات. أما إدارة الإنتاج والعملٌات ،أو الناتج       

المادي ،هو عملٌة الجمع بٌن مختلؾ المدخلات المادٌة وؼٌر المادٌة )الخطط والخبرة( من  أجل 

ج(. وهو الفعل الذي ٌإدي الى أنشاء سلعة أو تقدٌم خدمة لها قٌمة صنع شًء ما للاستهلاك )نات

وتساهم فً منفعة الافراد .  ٌضم اي مجتمع عدد من المنظمات  المتنوعة مثل المصانع، الجامعات، 

المستشفٌات،  وؼٌرها من المنظمات التً تهًء وتقدم للأفراد منتجات وخدمات متنوعة، والتً لا 

عتماد على القدرات الفردٌة للإنسان. ولقد تطور مصطلح إدارة الإنتاج والعملٌات ٌمكن أن تتحقق بالا

منذ بداٌة القرن الماضً ولحد الآن، إذ ارتبط مفهوم الإنتاج سابقا ، وبشكل كبٌر بإدارة عملٌات 

إلا أن ظهور القطاعات  ،) (Production Management“ إدارة الإنتاج” التصنٌع، وأطلق علٌه بـ 

مٌة ومساهمتها الكبٌرة فً الناتج القومً للبلدان الصناعٌة، مثل شركات السٌاحة،المصارؾ، الخد

المستشفٌات، شركات الاستشارات القانونٌة، قد وضعها بمصاؾ المنظمـات الصناعٌـة.  ومن هنا بدأ 

والعملٌات  تطبٌق مفاهٌم الإنتاج فً المنظمات الخدمٌة أٌضا. وبهذا تؽٌرت تسمٌة إلى  إدارة الإنتاج

(Production and Operations Management)    ًللدلالة على مجموعة النشاطات الت

 Operations)بإدارة العملٌات  ˝ تستهدؾ إنتاج السلع أو تقدٌم الخدمات، وكما ٌطلق علٌها اختصارا

 Managemen t  .) 

العاملون، تكنولوجٌا ،  عن طرٌق تحوٌل مجموعة محددة من المدخلات )مواد أولٌة، رأس المال،

من قبل الزبابن )سلع  وخدمات ،معرفة  ومعرفة، طاقة ( إلى المخرجات المرؼوبة معلومات

بمجموعة من النشاطات التً تضٌؾ ˝ ومعلومات( وٌمكن الإشارة الى إدارة الإنتاج والعملٌات أٌضا

 قٌمة لشكل السلع أو الخدمة عن طرٌق تحوٌل المدخلات الى مخرجات.

 

 توطئة



6 
 

          ف إدارة الإنتاج والعملٌات      أهدا .2

 تهتم إدارة الإنتاج والعملٌات، بتحقٌق جملة أهداف منها:        

 وبالكمٌة المطلوبة.  تقدٌم السلع والخدمات التً ٌستخدمها الأفراد فً المجتمع .أ 

 تمكٌن المنظمة من تحقٌق أهدافها عبر الاستخدام الكؾء لمواردها.  .ب 

للتنافس مع بٌبة العمل من خلال تصمٌم وإنتاج منتجات متمٌزة، وبكلؾ توفٌر فرص كبٌرة   .ج 

 منخفضة.

 زٌادة جودة السلع والخدمات المنتجة، وتحسٌنها، وتقلٌل العٌوب الناتجة عن عملٌات الإنتاج لها. .د 

زٌادة ربحٌة المنظمة عن طرٌق تقلٌل كلؾ الإنتاج وإنتاج سلع وخدمات مرؼوبة من قبل هـ . 

 الزبابن.

 التطور التارٌخً لإدارة الانتاج و العملٌات˝: نٌاثا

ترجع عملٌات الإنتاج الى حقب زمنٌة بعٌدة، وتمثل أدوات الصٌد أحد  البداٌات الأولى لها،      

وٌعود ذلك لما ٌقارب من عشرة ألآؾ سنة مضت. ثم جاءت بعد ذلك مرحلة العملٌات الخاصة 

الأبنٌة الصؽٌرة، أو الأكواخ الصناعٌة التً تعتمد العمل جارة. وبعد ذلك ظهر ما ٌسمى بلتبؤعمال ا

الٌدوي، وتتطلب مهارات فردٌة لأنجاز العملٌات التصنٌعٌة . أما ظهور نظام المصنع، فٌرجع لقرنٌن 

مضت، إذ تطور أول مصنع بالمفهوم الحدٌث فً انكلترا عند نهاٌات القرن الثامن عشر، وبداٌات 

ختراع الآلة الأثر الكبٌر فً التؽٌر الجذري للنشاط الاقتصادي فً القرن التاسع عشر. وكان لا

المجتمعات المختلفة. وقد أٌقن الأنسان بؤمكانٌة اختراع وسابل ٌمكنها تحوٌل المواد الأولٌة الى اشكال 

ثم انتشرت هذه الاكتشافات الى اجزاء متنوعة من العالم، وعلى مراحل جدٌدة من السلع المختلفة. 

   متفاوتة.

أو ما ٌطلق علٌه بالأكشاك الصناعٌة، هو النظام السابد حتى مطلع القرن ، كان الإنتاج المنزلً    

الثامن عشر، إذ ازدهرت فً تلك المرحلة صناعة الؽزل والنسٌج. ثم دعت الحاجة بعد ذلك إلى أن 

فً مبنى واحد. ومن تتم هذه العملٌات بكفاءة أكبر من خلال تجمٌع العاملٌن والآلات اللازمة للعمل 

الاتً التطور التارٌخً لإدارة الإنتاج العملٌات،  (1)هنا بدأت فكرة ظهور المصنع. وٌوضح الشكل 

 وبشكل مبسط.  
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 التحولات التً رافقت العملٌات التصنٌعٌةٌوضح  (1)الشكل 

 

زمنٌة المختلفة ، إذ ساعدت مجموعة من العوامل، والمبٌنة فً لقد تطور العمل عبر الحقب ال     

ظهور المصنع، منها الاكتشافات العلمٌة، ووفرة العاملٌن، وتوافر رإوس  ادناه سبب (2)الشكل 

 .الأموال، والبنٌة التحتٌة لوسابط النقل والمواصلات

 

 

 

 

 

 

 

ذات  –الأعمال 
الاتصالات 
البعيدة 

 ومصانع حديثة

البدا

 ٌة

 000 10 المستقبل

سُت 

 انًبضٛت

1 000 

سُت 

 انًبضٛت

100 

 سُت انًبضٛت

10 

سُٕاث 

 انًبضٛت
 اٌٜ

انبذاٚبث 

 الأٔنٗ 

انعًهٛبث انخبصت 

  ببنُدبرة

الأكشبك 

 انصُبعٛت 

الأولى  المصانع  

التصنيع بواسطة 
 الحاسوب

الإَخبج 

 انٕاسع 
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المتعلقة بتقسٌم العمل،  (1790 -1722)للمدة (،   Adam Smithوأسهمت أفكار آدم سمث )    

وتحدٌد المهارة المطلوبة للعاملٌن بزٌادة الإنتاجٌة بشكل كبٌر. فالدرجة الكبٌرة لتقسٌم العمل مكنت 

لٌصل لما بعد منتصؾ العام الماضً لمرحلة الإنتاج الواسع، أي  من تنظٌم الإنتاج كنظام للتجمٌع،

ج نفسه. وٌطلق على هذه الوحدات المنتجة بالسلع النمطٌة أو المعٌارٌة، الإنتاج بكمٌات كبٌرة من المنت

أما الحدث الهام الآخر، فهو دراسات  بسبب التشابه الكبٌر ما بٌن الوحدات فً الخصابص والحجم .

، (1909)، والتطبٌقات المتلاحقة مثل التخصص بالعمل (1890( ػاَ )Taylor)الحركة والوقت لـ 

ومع تطور المجتمعات وزٌادة أعداد السكان، تطلب  .هذا العالم، لتقلٌل أوقات الإنتاجوالتً أهتم بها 

ذلك تحسٌن خطوط الإنتاج، والانتقال من مفهوم الإنتاج التقلٌدي البسٌط لمفهوم الإنتاج الواسع لسد 

اما  انجازا  ه (1913)فً عام  (Henry Ford)الحاجات المتزاٌدة لمجتمع القرن العشرٌن. وقد حقق 

 فً تطور عملٌات التجمٌع.˝ مإثرا˝ آخر، إذ صنع أول خط تجمٌع متحرك، وهو ما شكل عاملا

، (1955)ومع زٌادة الاهتمام بالاختراعات التكنولوجٌة ، فقد ظهرت أجهزة الحاسوب فً عام        

عد ذلك وانعكس ذلك على عمل المصانع أٌضا، واصبح العدٌد منها ٌدار بواسطة الحاسوب. وتوالت ب

وٌمكن أن تشهد السنوات القادمة تطورات أخرى للمنظمات  التطورات فً مجال الإنتاج والعملٌات،

 الصناعٌة توازي الاكتشافات العلمٌة الحدٌثة .

 

 
 

البنٌة التحتٌة  

لوسائط النقل 

 والمواصلات

 

توافر رأس 

 المال 

 

وفرة الاٌدي 

 العاملة

المصانع 

 الأولى 

 

الاكتشافات 

 العلمٌة

 انعٕايم انخٙ سبعذث عهٗ ظٕٓر انًصُع( 2انشكم )
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 أهمٌة إدارة الإنتاج والعملٌات  ˝: ثالثا

خرى، مثل إدارة تحتل إدارة الإنتاج والعملٌات موقعا هاما  فً المنظمة، إضافة للإدارات الأ    

وتمثل إدارة الإنتاج والعملٌات ذلك الجزء المحوري لمالٌة وإدارة الموارد البشرٌة. التسوٌق والإدارة ا

المسإول عن إنتاج السلع أو تقدٌم الخدمات، وهنالك عدة أسباب تجعل هذه الإدارة لها أهمٌة فً أي 

   منظمة، وكما موضحة فً أدناه: 

 السلع والخدمات التً ٌحتاجها المجتمع.  لأنه ٌوفرالمجتمع،   تصادٌاً فًٌمثل الإنتاج نشاطاً اق .1

من موارد المنظمات فً النشاطات الإنتاجٌة، وهذه الموارد %( 80 -%60) تمثل ما بٌن .2

تتمثل فً المبانً، المواد الأولٌة، الآلات، والتجهٌزات، المواد نصؾ المصنعة، والمواد تامة 

 ذا الحقل  وادراك علاقاته مع النشاطات الأخرى، والمتؽٌراتالصنع، ولذلك إن دراسة ه

المحٌطة بها من خارج المنظمة ٌتٌح فرصة الاستؽلال الأمثل للموارد على صعٌد المنظمة 

 والمجتمع.

تساعد دراسة الموضوع فً التعرؾ على النشاطات التً ٌمارسها مدٌرو الإنتاج والعملٌات،  .3

ملا مساعدا فً  تطوٌر مهارات الأفراد الذهنٌة والعملٌة وإن معرفة هذه النشاطات تعد عا

 . متعددة لإدارة الإنتاج والعملٌاتباتجاه اختٌار مهنة فً أحد المجالات ال

حقٌقٌة لتحقٌق ˝ والعملٌات فً كونها الوظٌفة التً توفر فرصا  تتجلى أهمٌة إدارة الإنتاج .4

 الموقع التنافسً للمنظمة فً السوق. الأرباح أو لتخفٌض كلؾ الإنتاج، مما ٌسهم فً تعزٌز

 عناصر نظام الإنتاج والعملٌات ˝:  رابعا

لؽرض الحصول على السلع والخدمات، لابـد من وجود نظام انتاجً متكامل ٌتؤلؾ من      

مجموعة من الاجزاء المترابطة وهً } المدخلات، العملٌات، المخرجات، والتؽذٌة العكسٌة {، 

  نظام عملٌات الانتاج. وفً أدناه  شرح لكل جزء منها:والتً تمثل بمجملها 

وهً المستلزمات الأساسٌة لعملٌة الإنتاج، وكل ما تتطلبه هذه العملٌة  : (Input)المدخلات  .1

من المواد الأولٌة، المكابن، المعدات، الموارد البشرٌة ) مدراء وعاملٌن (، رأس المال 

 رٌة لإنتاج السلع أو تقدٌم الخدمات.والمعلومات، وؼٌرها من المستلزمات الضرو

هً الوظابؾ أو النشاطات التً تعمل على تحوٌل المدخلات الى  :(Operations)العملٌات   .2

الى مجموعة ˝ مخرجات ،أي إلى )سلع أوخدمات ( تقدم للزبابن. وكما تشٌر العملٌات أٌضا

ٌلها واضافة قٌمة لها أو اكثر من المدخلات، لٌجري تحو˝ واحدا˝ الانشطة التً تؤخذ نوعا

 ٌقدم للزبابن.  ˝ نهابٌا ˝لتصبح منتجا

وٌتضمن كل نوع من الصناعات المختلفة عملٌات تتلابم ونوع هذه الصناعة. على سبٌل      

 (المثال، إن إنتاج السٌارة ٌتطلب تحوٌل )الحدٌد، الألمنٌوم، البلاستك، المنسوجات، ومواد أخرى
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بعض  (1)تام الصنع، وٌوضح الجدول ˝ السٌارة لتصبح منتجا الى أجزاء ٌجري تجمٌعها داخل

الأمثلة المتعلقة بعملٌات تحوٌل المدخلات الى مخرجات. فمن خلال دراسة الأنواع المختلفة 

لعملٌات التحوٌل، ٌمكن  تحلٌل أي عملٌة داخل النظام  . كما إن النظر لأي عملٌة ٌسهل رإٌة 

مٌع الاعمال التً تإدى داخل النظام الى أن تصل إلى مدخلات النظام وعملٌات التحوٌل وج

مخرجات )سلع وخدمات (، وبالتالً تتحقق القدرة على تحلٌل وتحسٌن الأعمال المتعلقة بنظام 

 الإنتاج.

وتمثل النتابج النهابٌة لعملٌات التحوٌل، أي هً عبارة عن سلع تامة  :(Output)المخرجات  .3

 بً حاجاتهم ورؼباتهم.الصنع أو خدمات تقدم للزبابن لتل

 

: وتمثل البٌانات التً ٌجري جمعها من ردود أفعال الزبابن  (Feedback) ةالتؽذٌة العكسٌ .4

وانطباعاتهم حول السلع أوالخدمات المقدمة،وتجري الافادة من هذه المعلومات فً إجراء 

 .التحسٌنات المطلوبة فً عملٌة الإنتاج اللاحقة

 
      

 مثلة المتعلقة بعملٌات تحوٌل المدخلات إلى مخرجاتالأٌوضح بعض  (1)جدول 

 المخرجات  المدخلات العملٌات

العاملون ، معدات الحاسوب ، الطاقة ،  المصارف 

 أوراق ومطبوعات ، أجهزة اتصال 

خدمات مصرفٌة ) قروض ، ائتمان ، 

 مقاصة ، توفٌر ، استثمار (

الخضر والفواكه ، الطباخون ، مقدمو  المطاعم

 عام ، أجهزة ومعدات الطبخ ، والطاقة الط

الوجبات الغذائٌة ، المقبلات ، ورضا 

 الزبائن 

الأطباء ، الممرضات ، عاملو الخدمة ،  المستشفٌات

الأجهزة والمعدات الطبٌة ، الأدوٌة ، 

 الأسرة ، غرف العملٌات ، الطاقة

خدمات طبٌة وتمرٌضٌة تقدم للمرضى 

 لخارجٌة الراقدٌن والمراجعٌن للعٌادة ا

الأبنٌة ، المقاعد ، الأساتذة ، الطلبة ،  الجامعات

 المعرفة ، المكتبات ، الطاقة 

تخرٌج طلبة ، بحوث للأساتذة والطلبة ، 

 وخدمات عامة للمجتمع

المعدات ، الأبنٌة ، العاملٌن ، المواد  المصانع

 الأولٌة ، الطاقة 

 بضاعة تامة الصنع 

لطٌارون ، الملاحون ، الطائرات ، ا الخطوط الجوٌة 

المضٌفون ، عاملو الصٌانة ، الركاب ، 

 الطاقة 

 النقل من مكان لآخر للمسافرٌن وللسلع 
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لا ٌمكن أن ٌتحقق تقدٌم السلع والخدمات من دون إدارة ناجحة، وإدارة الإنتاج والعملٌات عبر       

أهداؾ  د الأخرى، تستطٌع أن تحققإدارتها للموارد البشرٌة، ورأس المال والمعلومات والموار

المنظمة المرجوة، وهً وظٌفة هامة وضرورٌة فً المنظمات الهادفة للربح وؼٌر الهادفة للربح، 

 ٌوضح نظام عملٌات الإنتاج .ادناه ( 3)والشكل 

 

 

 

  

 

 
 

 

 

     

 

                                               

 

 

 

 

 

                            

             

 ٌوضح نظام عملٌات الإنتاج( 3)الشكل 

وتختلؾ عملٌات التحوٌل  بحسب نوع المنظمة، ففً المنظمات الصناعٌة هً تحوٌل  المواد       

الأولٌة )الخام(، بعد إجراء سلسلة من التؽٌرات الفٌزٌابٌة والكٌمٌابٌة علٌها إلى سلع. أما عملٌات 

الخدمٌة، فهً تختلؾ بحسب نوع الخدمة المقدمة. فالعملٌات الخاصة  التحوٌل  التً تخص المنظمات

بالخطوط الجوٌة تتضمن حركة المسافرٌن من مكان الى آخر. أما فً المدارس، فانها تتضمن عملٌة 

 التدرٌس، وفً المستشفٌات، فهً تشٌر لمعالجة المرضى والمصابٌن.

 

 رة عمى مدخلات العمميات   لممعمومات لمسيط التغذية العكسية

  

 المدخلات إدارة العمميات  المخرجات

 
 

 عمميات التحويل  
 سلع وخدمات

 مواد أولٌة

 طاقة 

 عاملٌن

رأس 

 المال

 المعلومات 
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لمخرجات، فمدخلات مصنع للملابس على سبٌل وبؤختلاؾ عملٌات التحوٌل  تختلؾ المدخلات وا     

المخرجات،  المثال تشمل  )القماش، مكابن الخٌاطة، الإدارٌٌن والعمال، الخبراء والمستشارٌن (، أما

 فهً الملابس. ولإدارة الإنتاج والعملٌات دور جوهري هام فً جمٌع أنواع المنظمات سواء أكانت 

 إنتاجٌة أم خدمٌة .

 ارة الإنتاج والعملٌات نشاطات إد˝: خامسا
   

تمثل إدارة الانتاج والعملٌات واحدة من عدة وظابؾ ضمن المنظمة.  وهذه الوظابؾ متداخلة،       

ولابد من وجود منظومة اتصال فاعلة، وتعاون جٌد فٌما بٌنها لتحقٌق اهداؾ المنظمة.  وٌمارس 

وٌق، المالٌة، إدارة الموارد البشرٌة، وإدارة المدراء عملهم الاداري فً أقسام المنظمة المختلفة ) التس

الإنتاج والعملٌات ( مستخدما  الوظابؾ نفسها )التخطٌط ، التنظٌم ، التحفٌز، القٌادة والرقابة(، إلا أن 

النشاطات التنفٌذٌة تمارس فً كل وظٌفة وتختلؾ بحسب نوع هذه الوظٌفة.  ففً إدارة الإنتاج 

 مختلفة  الآتٌة  والعملٌات، تمارس النشاطات ال

 

التنبإ بالطلب: تقدٌر حجم الطلب على الوحدات المنتجة داخل المنظمة قبل البدء بعملٌات  .1

إنتاج السلع أو تقدٌم الخدمات. إذ ٌساعد التنبإ بالطلب فً تحدٌد عدد الوحدات المطلوب 

بة، وؼٌرها من إنتاجها، وبالتالً كمٌة المواد الأولٌة المطلوبة، حجم الموارد البشرٌة المطلو

 مستلزمات الإنتاج التً تساعد بتلبٌة طلب الزبابن.

تصمٌم المنتج أو الخدمة: اي تحدٌد مواصفات خصابص المنتج أو الخدمة والمراحل المختلفة  .2

 التً ٌمر بها لٌصبح تام الصنع. 

تخطٌط وتصمٌم الطاقة: وٌعد هذا النشاط من الأنشطة التً تحدد عدد المكابن والالآت  .3

 طلوبة لتلبٌة الطلب، وتحدٌد مدى الحاجة للتوسع لشراء مكابن جدٌدة أم لا.الم

الجدولة: وهً تحدٌد التتابع الذي من خلاله تمر الوحدات المنتجة على خطوط الإنتاج أو  .4

 ˝.التجمٌع، وأي الطلبٌات ٌجري إنتاجها أولا

لمطلوبة من المواد إدارة المخزون وتحدٌد الاحتٌاجات من المواد: وتمثل حساب الكمٌات ا .5

عن عملٌة الاحتفاظ بالوحدات المنتجة التامة الصنع فً المخازن.  ˝ الداخلة فً الإنتاج، فضلا

وإدارة المخزون من المواد الأولٌة والسلع نصؾ المصنعة ، وتحدٌد الكمٌات المرؼوب 

بابنها الاحتفاظ بها، والتً تلبً الطلبات بشكل سرٌع، ومن دون أن تجعل المنظمة تخسر ز

 بسبب عدم توافر السلع المطلوبة داخل المخازن .
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إدارة الجودة: وتعنً التؤكد من انتاج سلع خالٌة من العٌوب، وتقلٌل نسبة الوحدات المنتجة  .6

ؼٌر الصالحة للاستخدام عبر إجراء عملٌات الفحص للمواد الأولٌة، وللأجزاء نصؾ 

 عن الوحدات تامة الصنع.˝المصنعة، فضلا

درٌب العاملٌن: لزٌادة اندفاعهم وتحسٌن مهاراتهم واكسابهم خبرات فً مجال أداء تحفٌز وت .7

 عملهم.

من الأسواق ، ˝ اختٌار موقع المصنع: تحدٌد المكان الملابم لانشاء المصنع بحٌث ٌكون قرٌبا .8

 ومصادر المواد الأولٌة ، وشبكات النقل والاتصالات.

عن الصٌانة، ونوع الصٌانة المطلوبة ) الصٌانة: وتتضمن تحدٌد الأشخاص المسإولٌن  .9

 علاجٌة أو وقابٌة (.

الترتٌب الداخلً للمصنع: وٌتناول، توزٌع الأقسام والمكابن والمعدات والعاملٌن فً موقع  .11

 .  المصنع ، وبما ٌحقق انسٌابٌة عالٌة فً العمل وسرعة بالإنجاز
 

 الخدمٌة  إدارة الإنتاج والعملٌات فً المنظمات الصناعٌة و˝: سادسا 
 

بٌنما تقوم منظمات الخدمات ، (Tangible Goods)تنتج المصانع سلعا  ملموسة        

(Services)  بتقدٌم  منتجات ؼٌر ملموسة(Intangible Goods)  وهنالك العدٌد من المنتجات .

من السلع والخدمات، وعادة ما نجد الخدمات فً وحدات التصلٌح والصٌانة، ˝ التً تمثل مزٌجا

المنظمات الحكومٌة، المطاعم، قطاع النقل، التؤمٌن، الخدمات المالٌة، التعلٌم، الاستشارات القانونٌة، 

والمإسسات الطبٌة. وهنالك  تداخل كبٌر ما بٌن السلع والخدمات، إلا أن الخدمات قد احتلت أهمٌة 

الزمنٌة كان أؼلب كبٌرة، وخصوصا بعد منتصؾ الخمسٌنٌات من القرن الماضً . فقبل هذه الحقبة 

من مجموع الأعمال  %(90)العاملٌن ٌعملون فً الزراعة ، وتمثل نسبة العاملٌن فً هذا المجال 

الأخرى.  وبدأت الخدمات تدخل بشكل أكبر فً مجال العمل، منذ عشرٌنٌات القرن الماضً، إلا أن 

م فً الناتج القومً للبلدان هذه النسبة قد بدأت فً الزٌادة بشكل ملحوظ فً الخمسٌنٌات ، وبدأت تسه

فً الولاٌات المتحدة، مقارنة بقطاعات التصنٌع   %(80( حٛاٌٟ )2005)، وبلؽت مساهمتها فً عام 

 %( 65)فً الٌابان ، و%( 67)فً إٌطالٌا ، و  %(68)فً فرنسا ، و %(70)فً كندا ، و %(75)

 فً ألمانٌا . 
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عملٌات انتاج السلع  وجه التشابه والاختلافات، فٌما بٌنوٌمكن القول،ان هنالك العدٌد من أ       

    وعملٌات تقدٌم الخدمات، وكما مبٌن على النحو الآتً :

 أوجه التشابه: .1

 وتدار بشكل كؾء لتحقٌق زٌادة بالإنتاجٌة . تصمم المنتجات والخدمات، .أ 

 تستجٌب المنظمة بشكل سرٌع لتلبٌة حاجات ورؼبات الزبابن. .ب 

نتاج الصناعً والخدمات مع مستهلكٌن ، فضلا عن المجهزٌن المسوإلٌن ٌتعامل كل من الإ  .ج 

 عن تورٌد المواد الأولٌة ومستلزمات الإنتاج، أو مستلزمات تقدٌم الخدمات.

 

 وجه الاختلاف:أ .2

من حٌث الطبٌعة الفٌزٌابٌة، فالمنتجات ملموسة، إلا ان الخدمات ؼٌر ملموسة ولها قابلٌة   . أ

 للتلؾ.

ستهلك بشكل آنً، فً حٌن ان السلع ٌمكن إنتاجها ولها القابلٌة على الخزن. تنتج الخدمات وت . ب

فالمنتج ٌخزن وٌنقل عند الطلب فً المستقبل من خلال وسابل النقل المختلفة ، بٌنما الخدمات 

 ˝.لٌس لها قابلٌة على الخزن، ولابد من تلقٌها بشكل مباشر من قبل الزبون كالخدمات الطبٌة مثلا

فً حالة إنتاج السلع ، حٌث ٌبدأ عند توزٌع السلع أو بٌعها ˝ صال بالزبابن قلٌلاٌكون الات  . ج

فً الانشطة كالطالب الذي ٌدرس فً ˝ بالجملة أو المفرد. وأما فً الخدمات فالزبون ٌشارك فعلٌا

 المدرسة أو الجامعة ، وٌمتحن ثم ٌحصل على الشهادة .

ة ، فاستجابة الوحدات الصناعٌة لطلب الزبون المدة الزمنٌة لانتاج السلعة أو تقدٌم الخدم . د

 أطول من الخدمات التً ٌمكن تلبٌتها خلال دقابق.˝ زمنٌا˝ ٌتطلب أمدا

قٌاس الجودة لانتاج السلعة أو تقدٌم الخدمة ، فالسلعة ٌمكن قٌاس جودتها بسهولة، بٌنما فً هـ. 

دخل اعتبارات ؼٌر الخدمات فعملٌة قٌاس الجودة صعبة كونها شًء ؼٌر ملموس. كما تت

 موضوعٌة مثل الأذواق ، وتفضٌلات الزبون وإمكاناته المادٌة.

الخدمات تكون فرٌدة، لأنها مختلفة من شخص لآخر كالاستشارات القانونٌة على سبٌل المثال  . و

 ، لذا فالمخرجات تكون متنوعة.

تاج السلع تكون أكثر تناسق المدخلات لانتاج السلع وتقدٌم الخدمة ، فالمدخلات المتعلقة بإن ز. 

تناسقا ، وذلك لأنها متشابهة تقرٌبا فً الخصابص، أما الخدمات، فمدخلاتها تختلؾ بحسب 

 الخدمة المطلوبة.
 

ولا ٌمكن فً بعض الحالات الفصل بشكل كامل ما بٌن السلعة والخدمة ، فبعض المنظمات        

انة المرافقة للسلع المنتجة. فضلا  عن عامل الإنتاجٌة تقدم السلعة والخدمة فً آن واحد كخدمات الصٌ
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، مثل ؼرؾ ˝جدا˝ هام آخر هو الاتصال بالزبون، فبعض الخدمات ٌكون اتصالها بالزبابن قلٌلا

نسبة وجود الخدمة فً عملٌات إنتاج السلع  (4) ادناه تًلآابات فً المصارؾ. وٌبٌن الشكل االحس

 الملموسة.
 

 

 

 

 

 السلع  الخدمات 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       

 

 

 

 مدى تواجد الخدمة فً السلع الملموسةٌوضح  (4)الشكل 

 

 

 

 

 

 

 السٌارات

الحسوب الالكترونً   

 السجاد

 وجبات الطعام

 وكالات الاعلان

 السٌنما

صحٌة الرعاٌة ال  

الٌةالم الاستشارات  

 الاستشارات القانونٌة

05%  50%  055

% 

055

% 

50%  5 50%  05%  50%  
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 مفهوم  إدارة العملٌات  ˝: سابعا 

ابة على عملٌات تحوٌل المدخلات الى ٌشٌر مصطلح إدارة العملٌات الى تصمٌم منظم  وإدارة  ورق     

مخرجات من سلع وخدمات. كما إنها إحدى الوظابؾ الهامة فً المنظمة، والتً تعمل على معالجة 

موارد المنظمة من ) مواد أولٌة وؼٌرها من المدخلات (، بهدؾ إٌجاد سلع وخدمات تلبً احتٌاجات 

ة المدراء، والتً تتضمن إنتاج السلع والخدمات الزبابن فً الوقت المناسب.  كما إنها جزء من مسإولٌ

 فً المنظمة.
 

وٌرى بعض الباحثٌن أن إدارة العملٌات، تمثل نطاقا  متكاملا  ٌهدؾ الى تكوٌن السلع والخدمات      

لتلبٌة احتٌاجات الزبابن فً السوق. ومن الجدٌر بالذكر أن كل نظام ٌحتاج الى شٌبٌن اساسٌٌن: هما 

على الخطط من دون حصول أي انحراؾ، والتؽذٌة العكسٌة لرفد النظام بالمعلومات  الرقابة للحفاظ

 للإبقاء على نمو وتطور المنظمة.
 

وتعد إدارة العملٌات إحدى المرتكزات الربٌسة التً تستند إلٌها المنظمة فً تحدٌد اتجاهاتها        

نظمة القادرة على توجٌه مواردها بشكل صحٌح الاستراتٌجٌة والتنافسٌة. كما أنها الوظٌفة الوحٌدة فً الم

لتقدٌم سلع وخدمات بجودة عالٌة عن طرٌق تحفٌز وتطوٌر مهارات الأفراد، وفً الوقت ذاته تحقٌق 

 عابد جٌد على الاستثمار وحماٌة البٌبة. 

كن وتمثل إدارة العملٌات جزء من منظومة الإنتاج سواء فً مجال التصنٌع أو فً الخدمات ، وٌم     

النظر الى إدارة العملٌات على أنها وظٌفة أساسٌة داخل المنظمة، فمدراء العملٌات بحاجة الى بناء 

علاقات متماسكة مع العدٌد من الوظابؾ الأخرى الموجودة داخل المنظمة، والتً تبدأ بالتسوٌق، وتنتهً 

وتتفاعل إدارة العملٌات الوظابؾ الأخرى،  بهندسة العملٌات. إذ ٌستند قرار كل وظٌفة على قرارات

  .بشكل قوي مع وظابؾ المنظمة الأخرى مثل التسوٌق والموارد البشرٌة والإدارة المالٌة 
  

وتبدأ الحاجة بدراسة الطلب على المنتج أو الخدمة فً السوق عن طرٌق إدارة التسوٌق. كما ٌتم         

ولابد لوظٌفة العملٌات من أن تتفاعل مع التعرؾ على حجم الطلب على هذا النوع من السلع والخدمات، 

إدارة الموارد البشرٌة لتحدٌد عدد العاملٌن المطلوب توافرهم ، ومدى الحاجة لزٌادة أعدادهم وتدرٌبهم 

وتطوٌر مهاراتهم. وأما وظٌفة الإدارة المالٌة، فهً توفر رأس المال من مصادره المختلفة واللازم 

عملٌات من خلال إدارته لهذا الجزء من المنظمة على الاهتمام بجملة لعملٌات الإنتاج . وٌعمل مدٌر ال

 قضاٌا جوهرٌة، وكما موضح فً أدناه: 
 

 إدراك حاجات الزبابن وقٌاس رضاهم عن السلع والخدمات المقدمة من قبل المنظمة. .1

أو استخدام المعلومات التً تحصل علٌها الإدارة من التؽذٌة العكسٌة فً تصمٌم منتجات جدٌدة  .2

 تطوٌر المنتجات الموجودة.
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تحسٌن عملٌات التحوٌل لانتاج السلع أو تقدٌم الخدمات، وتقلٌل السلع ؼٌر الصالحة للاستخدام  .3

 )التالفة(، وتخفٌض الهدر والضٌاع بالمواد المستخدمة.

 تحسٌن الأداء وادخال تؽٌرات تقنٌة وزٌادة سرعة الاستجابة لإجراء هذه التؽٌرات. .4

 فً الاستجابة لتلبٌة حاجات الزبابن ورؼباتهم.زٌادة المرونة  .5

وضع قاعدة للبٌانات تشمل الزبابن، السلع المنافسة، عملٌات التحوٌل، المجهزٌن،   العاملٌن، تكالٌؾ  .6

 الانتاج، بهدؾ استعمال هذه البٌانات فً عملٌة اتخاذ القرارات .

 

 : إدارة العملٌات بوصفها مجموعة من القرارات ثامنا

م مدٌر العملٌات داخل المنظمة بالقرارات الخاصة فً العمل. وٌمثل اتخاذ القرار جوهر العملٌة ٌهت    

الإدارٌة، وهو بحد ذاته  اختٌار حل من بٌن عدة حلول لمشكلة معٌنة، أو من بٌن طرق العمل المتاحة 

ت التً تإدي فً لتحقٌق هدؾ معٌن. وتعد عملٌة اتخاذ القرار مجموعة متتالٌة من الخطوات والإجراءا

نهاٌتها الى اختٌار أنسب الحلول البدٌلة ، وإصدار الأمر الخاص بتنفٌذها. وأما مراحل اتخاذ القرار، 

 فهً:

 تحدٌد الاهداؾ أو الهدؾ المراد تحقٌقه. .1

 تحدٌد البدابل  الكفٌلة لتحقٌق الهدؾ. .2

 تحلٌل وتقٌٌم الآثار المترتبة على اختٌار كل بدٌل. .3

بل وإصدار القرار)عادة ما ٌكون البدٌل المختار الذي ٌحقق أقل تكالٌؾ اختٌار انسب البدا .4

 وأعلى ربح وجودة(.

 تنفٌذ القرار ومتابعته. .5

، القرارات الاستراتٌجٌة  الأولىهنالك نوعان من القرارات فً إدارة العملٌات: ٌطلق على       

ور مع الزمن، لها مدى عمل واسع . فالقرارات الاستراتٌجٌة تتطالقرارات التشغٌلٌة  الثانٌة وعلى

وطوٌل ، وتركز على أقسام المنظمة المختلفة. وعادة ما تإثر على الاتجاه المستقبلً للمنظمة، إذ 

ٌساعد مدراء العملٌات المنظمة فً تحدٌد الاستراتٌجٌات الكلٌة والأولوٌات التنافسٌة للمنظمة.  

تؤثٌرات سلبٌة لمدة طوٌلة على المنظمة. ومن تلك  والخطؤ فً عملٌة اتخاذ هذا النوع من القرارات له

القرارات تصمٌم المنتج أو الخدمة، تخطٌط الطاقة الانتاجٌة ، اختٌار موقع المصنع، اختٌار نوع 

 التكنولوجٌا المستخدمة فً الانتاج .

ب عند اختٌار أو شراء قطعة أرض ؼٌر مناسبة فً موقع ما لبناء مصنع ،والتً عادة ما تتطل     

ولا ٌمكن التخلص من التؤثٌرات السلبٌة المترتبة على هذا القرار، ضمن الأمد  رإوس أموال كبٌرة،
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الزمنً القرٌب، سوؾ تكون لهذا القرار آثار على عمل المنظمة، علٌه لا بد من أن تكون هذه 

 القرارات مدروسة بشكل كبٌر  

ون مهٌكلة بشكل كبٌر وروتٌنٌة ومتكررة . أما القرارات التشؽٌلٌة،فهً تلك القرارات التً تك     

، وتركز عادة على المجموعات داخل الأقسام والفرق ˝ وعادة ما ٌكون لها أمد زمنً قصٌر نسبٌا

والمهام ، و ٌطلق على القرارات التشؽٌلٌة قرارات الأسناد ، أو البنٌة التحتٌة ،ولها ارتباط كبٌر 

تعٌٌن العاملٌن أو الاستؽناء عنهم ، وإدارة المخزون ، بمتطلبات العمل الٌومً للمنظمة كقرارات 

 والجودة ، وتصمٌم العمل. 

 

 تعرٌف الإنتاجٌة وطرق قٌاسها  ˝: تاسعا

بؤنه النشاط الذي ٌهدؾ الى تحوٌل المدخلات إلى  (Production)ٌمكن ببساطة تعرٌؾ الإنتاج     

قة بٌن المدخلات والمخرجات .  فهً مقٌاس للعلا (Productivity)مخرجات. وأما الإنتاجٌة 

 وهنالك مقاٌٌس متعددة للإنتاجٌة ، وكما مبٌن على النحو الآتً:

  (Total Productivity)الإنتاجٌة الكلٌة 1. 

وهً النسبة المبوٌة لناتج قسمة  . وتمثل التؽٌرات الكلٌة الحاصلة بٌن المخرجات والمدخلات        

كلٌة ،وتقاس بـ ) الوحدات المنتجة أو المباعة ، أو الاٌرادات ( . المخرجات الكلٌة على المدخلات ال

فً حٌن تمثل المدخلات ) المواد الأولٌة ، أجور العاملٌن ، كلفة الطاقة المستهلكة ، وأي مصروفات 

تتعلق بعملٌات الإنتاج ( وؼٌرها من المدخلات .ومن الجدٌر بالقول أن الإنتاجٌة الكلٌة لا تعكس 

عنصر من مدخلات المنظمة .وهً بذلك لا تعطً صورة واضحة عن العملٌات التً إنتاجٌة كل 

تحتاج الى تحسٌن ، وهنا لابد من توحٌد وحدات القٌاس المستعملة للمدخلات ،كؤن تكون جمٌعها 

بالدٌنار أو بالطن ،أو بالكلٌلوؼرام ،أو الأمتار ،وؼٌرها من وحدات القٌاس ، قبل استخدامها ضمن 

 ٌاضٌة . وتحسب الإنتاجٌة الكلٌة ، بالصٌؽة الآتٌة : ـالصٌؽة الر

                  

 x  100 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــالإنتاجٌة الكلٌة = 

 

 (   1يثبل ) 

لشركة النور لإنتاج السجاد ،إذا علمت ان الإنتاج المتحقق  ( 2010)احسب الإنتاجٌة الكلٌة لعام       

دٌنار . وأما كلفة المواد الاولٌة ،  (800000) دٌنار . وقد بلؽت كلفة العمل   (481,111)لتلك السنة 

دٌنار . ثم فسر هذه النتٌجة من خلال مقارنتها مع انتاجٌة إحدى الشركات  (400000)فقد كانت 

  %(.70)المنافسة لنفس العام ، وقد بلؽت 

 الكمية المدخلات   

 الكمية المخرجات      
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 : الحل 

 نتاجٌة لشركة النور ،هً كما ٌؤتً : ـباستخدام الصٌؽة الرٌاضٌة السابقة  فإن الإ

 

 x    100 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــالإنتاجٌة الكلٌة = 

   

  %40 الإنتاجٌة الكلٌة = 
 

 

  %(70)، إذ كانت الانتاجٌة ، أفضل بكثٌر من إنتاجٌة الشركةتعد الإنتاجٌة الكلٌة للشركة المنافسة

ً أن على الشركة البحث عن أسباب انخفاض إنتاجٌتها ، إذا أرادت  فقط ،مما ٌعن % (40)مقابل 

 التفوق على منافسٌها .
 

 ( Multifactor Productivity)الإنتاجٌة متعددة العوامل 2. 

تمثل مجموع المخرجات مقسومة على أحد عناصر المدخلات .أي فً هذا المقٌاس ٌجري انتقاء      

خلات الأخرى . وهذا المقٌاس ، قد ٌستبعد نوع من المدخلات مجموعة من المدخلات ،وتهمل المد

 ٌكون لها التؤثٌرالأكبر فً الإنتاجٌة ، وٌمكن أن تحسب على وفق الصٌؽة الآتٌة : 

                                                                                                        

 

   x  100ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  اٌؼٛاًِ  = الإٔراج١ح ِرؼذدج 

 

 (   2يثبل) 

.  (2010)ترؼب شركة السفٌر لصناعة الأثاث المكتبً حساب الإنتاجٌة متعددة العوامل لها لعام                    

دٌنار (. وقد  5760المكتبً   وقد توافرت البٌانات التالٌة للشركة . ) اٌراد الشركة من بٌع الأثاث

 (6000)دٌنار ، ومصروفات أخرى  (4000)دٌنار ، أجور العمل  (8000)بلؽت كلفة المواد الأولٌة 

دٌنار . المطلوب : استخدم المواد الأولٌة ، وأجور العمل فقط كمدخلات من أجل استخراج الإنتاجٌة 

 متعددة العوامل للشركة .
 

  : الحل 

 % x   100 =48 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــة العوامل  =الإنتاجٌة متعدد

   

  ًدٌنار . (6000)ملاحظة : استبعدت فً هذه الحالة المصروفات الأخرى ، وه 

 

800000  +400000 

480000 

 التي يجري اختيارىا  المدخلات

 الكمية المخرجات

  4000   +8000 

5760 
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 أنتاجٌة العامل الواحد (  Single Factor Productivity)الإنتاجٌة الجزئٌة 3. 
 

حد المدخلات، وٌمكن من خلال هذا المقٌاس تحدٌد أي وهً النسبة بٌن المخرجات الكلٌة وأ      

 المدخلات كان لها الأثر الأكبر فً تحسٌن الانتاجٌة . 

 

 

     x   100 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــالإنتاجٌة الجزبٌة  = 

 

 

   (3)مثال 

ٌة لكل عنصر من المدخلات ، ثم ، احسب الإنتاجٌة الجزب (2)بٌانات المثال السابق  بالرجوع الى  

 قارن بٌنها لتحدٌد أي من المدخلات كان له الأثر الأكبر فً تحسٌن الإنتاجٌة .

 

                                  

 % x   100  =72   ـــــــــــــــــــــــإنتاجٌة المواد الأولٌة  =  .أ 

                             

          

 x  100   =144%  ــــــــــــــــــــــــــأجور العمل  = إنتاجٌة  .ب 

 

                

 %  x  100  =96   ـــــــــــــــــــــــــإنتاجٌة المصروفات الأخرى   =  .ج 

 

مما تقدم ٌلاحظ أن إنتاجٌة أجور العمل ، قد أسهمت بشكل كبٌر فً زٌادة الإنتاجٌة تلٌها    

 المواد الأولٌة .المصروفات الأخرى، ثم 

 

   ( 4)مثال 

ٌحاول ربٌس شركة البٌان تقٌٌم أدابها من خلال مقارنة انتاجها بإحدى الشركات المنافسة ، وقد      

 ، توافرت لدٌك البٌانات الآتٌة :ـ 2009%( ، ٌؼاَ 50)بلؽت إنتاجٌة الشركة المنافسة 

، كلفة  %(30)، كلفة المواد الأولٌة  %(25)دٌنار ، وتبلػ نسبة كلفة العمل  (500000)الإٌرادات 

 من الإٌرادات على التوالً. %( 40)الطاقة المستخدمة 

  نوع  واحد من  المدخلات

 الكمية المخرجات

8000 

5760 

4000 

5760 

6000 

5760 
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من ˝ المطلوب : احسب الإنتاجٌة الكلٌة والإنتاجٌة الجزبٌة لكل عنصر من المدخلات ، ثم حدد أٌا

الشركة  المدخلات كان له التؤثٌر الأكبر فً تحسٌن الإنتاجٌة ، مع بٌان رأٌك فٌما إذا استطاعت

 تحقٌق إنتاجٌة أفضل من الشركة المنافسة أم لا ؟ 

  :الحل 

 نقوم باستخراج كلفة العمل ، كلفة المواد الأولٌة ، والطاقة المستخدمة .

 = 500000 كلفة العمل x  0.25    =125000   دٌنار 

  = 500000كلفة المواد الأولٌة  x  0.30  =  150000   دٌنار 

 500000=  كلفة الطاقة المستخدمة  x 0.40   =200000  دٌنار 

 

 x    100 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــالإنتاجٌة الكلٌة = 

 

 

 

 % x   100 =115   ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــالإنتاجٌة الكلٌة = 

 

 

 

 x  100  =411%ـــــــــــــــــــــــــــــــــــإنتاجٌة كلفة  العمل  =  .أ 

 

                       

 

 x  100 =333%ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  إنتاجٌة المواد الاولٌة  =  .ب 

  

 

                                             511111  

 % x   100 =251ــــــــــــــــــــــــــــــــإنتاجٌة الطاقة المستخدمة    =  .ج 

 

                                    

ٌلاحظ مما تقدم أن إنتاجٌة كلفة العمل اسهمت فً رفع إنتاجٌة الشركة ، تلٌها المواد الاولٌة ثم       

 فقط. %51التً بلؽت انتاجٌتها والطاقة المستخدمة . وقد تفوقت الشركة على الشركة المنافسة 
 

 

 

 الكمية المخرجات

 الكمية المدخلات

 

 
500000 

125000  +150000  +200000 

125000 

150000 

500000 

200000 

 

 

 

 

 

 

5

0

0

0

500000 
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 بٌن مصطلحً  إدارة الإنتاج و إدارة العملٌات ؟  ما الفرق  1س

 تهدؾ إدارة الإنتاج والعملٌات فً المنظمة إلى تحقٌق جملة من الأهداؾ ، عددها ؟  2س

ما هً الإسهامات التً قام بها كل من )آدم سمث ، فردرٌك تاٌلور،  هنري فورد ( فً حقل   3س

 إدارة الإنتاج والعملٌات ؟

أو ما ٌطلق علٌه بعملٌات التحوٌل إحدى مكونات نظام الإنتاج ، تكلم عنها مع  تمثل العملٌات ، 4س

 ذكر بعض الأمثلة .

 حدد مدخلات نظام الإنتاج للمنظمات الآتٌة : ) المصارؾ ، المستشفٌات ، الجامعات ( . 5س

 صٌل .تمارس إدارة الإنتاج والعملٌات العدٌد من النشاطات داخل المنظمة ، تكلم عنها بالتف 6س

 ما هً أوجه التشابه والاختلاؾ ما بٌن عملٌات إنتاج السلع وعملٌات تقدٌم الخدمة ؟   7س

 ٌهتم مدٌر العملٌات داخل المنظمة بجملة مسابل جوهرٌة ، تكلم عنها بالتفصٌل .  8س

 ٌتخذ مدٌر الإنتاج والعملٌات جملة قرارات ، كٌؾ ٌمكن تصنٌفها ، وضحها مع الأمثلة ؟ 9س

ا الفرق بٌن الإنتاج والإنتاجٌة ؟  وما هً أنواع الإنتاجٌة ؟  اذكرها وبٌن الاختلافات فٌما م  11س

 بٌنها 

 ٌبٌن الجدول ادناه بٌانات مستخلصة من سجلات إحدى الشركات الصناعٌة :  11س

 2010ػاَ  التفاصٌل

 د٠ٕار 1000 سعر بٌع الوحدة 

 ٚحذج 600 عدد الوحدات المباعة 

 د٠ٕار 1800000  الٌة للإنتاج الكلفة الاجم

 من الكلفة الاجمالٌة للإنتاج % 45 كلفة العمل 
 

، ثم قارن الإنتاجٌة الكلٌة للشركة بإحدى ( 2010)احسب الإنتاجٌة الكلٌة والجزبٌة لعام  :المطلوب

 %( .60)الشركات المنافسة ، والتً بلؽت انتاجٌتها 

وحدة . وأما كلفة الإنتاج  (6000( ، تٍغد )2010) حققت إحدى الشركات وحدات منتجة لعام  12س

من كلفة  %(30) دٌنار ، وبلؽت كلفة المواد الأولٌة (1200000) الاجمالٌة ، فقد بلؽت

   الإنتاج الاجمالٌة 

 . 2010حساب الإنتاجٌة الكلٌة والجزبٌة لعام  :المطلوب

 

 الأولأسئلة وتمارٌن الفصل 

 



23 
 

 

 

 

 

 

 أهداف الفصل:ـ
 موضوعات الآتٌة: ٌهدف هذا الفصل، إلى تعرٌف الطالب بال
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بالنظر الى الانفتاح الذي شهدته الاسواق فً التجارة المحلٌة والدولٌة وفخامة تلك الاسواق،      

وتعدد الفرص فٌها سواء على المستوى المحلً او الدولً، بالاضافة الى وفرة المعلومات عن تلك 

ة الاتصالات وتبادل المعلومات فضلا الاسواق خاصة بعد الثورة التكنولوجٌة وما اتاحته من سهول

عن ارتفاع مستوٌات الجودة وتسارع عملٌات الابداع والابتكار، كل هذا ادى الى ضرورة الاهتمام 

 من خلالها على المنظمات الاخرى. بتطوٌر تنافسٌة المنظمة وتحقٌق مزاٌا تنافسٌة تتفوق

 اولا: تعرٌف المٌزة التنافسٌة

تقدٌم سلعة او خدمة ذات نفقة اقل ومنتج متمٌز عن نظٌره فً الاسواق مع هً قدرة المنظمة على     

امكانٌة الاحتفاظ بهذه القدرة.وٌعد موضوع التنافسٌة من المواضٌع التً لقٌت اهتماما كبٌرا من قبل 

الدارسٌن والممارسٌن لادارة الاعمال، على اعتبار انه ٌوفر الاطار النظري والعملً لكٌفٌة الصمود 

جه المنافسة والتؽلب على المنافسٌن من خلال قدرة المنظمة على انتاج السلع والخدمات فً و

اكثر كفاءة من المنظمات  عنً تلبٌة حاجات المستهلكٌن بشكلبالنوعٌة الجٌدة والسعر المناسب، وهذا ٌ

 الاخرى.

 ثانٌا: اهداف المٌزة التنافسٌة 

 للمٌزة التنافسٌة اهداؾ عدٌدة اهمها:

 للمنظمة بٌن نظٌراتها فً الاسواق مما ٌجعل لها اسماً فً تلك الاسواق. خلق قٌمة .1

 الحصول على حصة سوقٌة ممٌزة. .2

 خلق ولاء خارجً للمنظمة. .3

 جدد وبصفة مستمرة. الزبابنجذب  .4

بناء المنظمة وتطورها فً السوق المحلً او الاقلٌمً لان المٌزة التنافسٌة تجعلها متطورة  .5

 لزبون وتحقٌق الربح.دابما للحصول على رضا ا

   

 

 

 

 

 

 توطئة
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 ثالثا: ابعاد المٌزة التنافسٌة

 ان للمٌزة التنافسٌة بعدٌن اساسٌٌن هما: المإلفٌن والباحثٌنذكر بعض 

 :الزبونالقٌمة المدركة لدى 1. 

بما تحقق له المنظمة من مٌزة مقارنة بؽٌرها من المنظمات المناظرة فً  الزبونوتعنً مدى ادراك 

 السوق.

 ر١ّس:ا2ٌ. 

، ، ولا ٌستطٌع المنافسون تقلٌدها بسهولة زبونوٌعنً الخدمة التً تستطٌع المنظمة تقدٌمها لل

 وللحصول على ذلك لابد من ان تمتلك المنظمة عدد من المقومات وهً: 

 الموارد المالٌة :  . أ

 اي امتلاك المنظمة طرق تموٌلٌة ٌتعذر على منافسٌها الحصول علٌها بتلك الاسعار.

 ارد المادٌة: لموا  . ب

تكون ذات جودة عالٌة وسعر  اي امتلاك المنظمة ادوات والٌات وتقنٌات بطرٌقة خاصة ؼالباً ما

 منخفض.

. الموارد البشرٌة  ج     

 وهً ادارة ربٌسٌة فً خلق المٌزة التنافسٌة للمنظمة .

 ظٌمٌة الفاعلة :ند. الادارة الت

ا البشرٌة والانتاجٌة والتسوٌقٌة بفاعلٌة ، مما ٌإدي مثل هكذا ادارة تمكن المنظمة من ادارة انظمته

 الى اعطاء قٌمة لمنتجاتها وخدماتها ٌصعب على المنافسٌن تقلٌدها.

 

 ا: مصادر تحقٌق المٌزة التنافسٌةرابع

 تً:ؤما ٌ المٌزة التنافسٌةادر تحقٌق من اهم مص

  انكهف انًُخفضت1. 

، او الاسعار نفسها مع تقدٌم خدمات اضافٌة تفوق اقل لى اساس تقدٌم منتجات بؤسعاروتتم اما ع     

اقل والتنافس على اساس الكلفة ٌتطلب  بؤسعارٌقدمه المنافسون فً السوق ، حٌث ان تقدٌم منتجات  ما
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التكالٌؾ  ،التلؾ،المواد  ،تكالٌؾ العمل، تركٌز الاهتمام نحو تخفٌض جمٌع عناصر التكالٌؾ

الوحدة الواحدة  كلفة هدؾ تخفٌضب در والضٌاع والتخلص منها وكذلك تتبع مصادر اله ،الصناعٌة

الا ان  ،وعلى الرؼم من ان المنافسة على السعر هً من طرق التنافس السهلة ،من المنتج او الخدمة

على المنظمات الصؽٌرة او المشارٌع الصؽٌرة ان لا تبنً علٌها مٌزتها التنافسٌة وذلك لانه اٌضا 

فمن السهل علٌهم تخفٌض السعر الى الحد الذي لاٌقدر علٌه  ،الاخرٌن طرٌقة سهلة للمنافسٌن

  .الامر الذي ٌتسبب فً سهولة اخراجهم من السوق ،المشروع الصؽٌر

 انخًبٚس:. 2

وهو تطوٌر خواص ومٌزات المنتج مما ٌضفً علٌه جاذبٌة ذلك الجزء منه السوق الذي تخدمه 

 د بالقٌاس مع المنافسٌن الحالٌٌن والجدد المحتملٌن.المنظمة ، وٌتحقق التماٌز من خلال التفر

 انخركٛس:3. 

 وهو اختٌار المنظمة جزءاً صؽٌراً من السوق وتركٌز جهودها علٌه لتحقٌق المٌزة التنافسٌة.

 انخكُهٕخٛب ٔالاداء انعبنٙ:4. 

فسون مجاراتها وٌتم من خلال انجاز مستوٌات مرتفعة من الاداء او الخدمة التً لا ٌستطٌع المنا     

بسهولة، وذلك من خلال تقدٌم منتجات ٌقتصر حق التصرؾ فٌها على المنظمة المنتجة او اختٌار 

 افراد عاملٌن ذوي مهارات لا ٌضاهٌها المنافسون.

 اٌجٛدج: 5. 

وتمثل تقدٌم منتجات ذات جودة عالٌة لا ٌمكن للمنظمات المنافسة مجاراتها، ان نظرة الزبون     

 ،رن بقٌمة خدمة المنتج ومدى تحقٌق الؽرض المقصود منها وبالسعر الذي ٌرؼب فً دفعهللجودة تقت

 اي ان الزبون ٌنظر على انها تلبٌة لحاجته الحالٌة والمستقبلٌة.

اما الجودة من وجهة نظر المنظمة تعنً ان تقٌٌم المنتج او الخدمة ٌجب ان ٌحقق المواصفات      

 المطلوبة والمحددة له.

ٌجب على المنظمة ان تبادر الى تحسٌن جودة منتجها، لٌس فقط لمواجهة مستوٌات الجودة التً و     

ٌفرضها الاخرون علٌها، بل علٌها تطوٌر مستوٌات الجودة وبشكل مستمر وان تسعى لذلك حتى تبقً 

 الاخرٌن من المنافسٌن فً السوق.
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فات والخصابص والمعاٌٌر التً ٌجب ان الجودة وكما عرفها المفهوم الحدٌث تعنً مجموعة من الص

 ان تتوفر فً المنتوج وبما ٌتطابق وٌلبً رؼبات وتفضٌلات المستهلك.

وتتضمن الجودة جانبٌن ربٌسٌٌن، الاول خارجً ٌركز على اشباع حاجات ورؼبات الزبون، والثانً 

 داخلً ٌركز على تؤثٌر الجودة فً خفض الكلؾ وزٌادة الاعتماد على المنتج.

 ان ٌحدد مفهوم الجودة من خلال الاتً:وٌمكن 

 جودة التصمٌم:  . أ

تحدٌد المواصفات التً تلتقً مع حاجات الزبابن ورؼباتهم وتوقعاتهم وٌعرؾ هذا بتصمٌم  أي  

 العالً للأداء.

 جودة المطابقة:  . أ

وتشٌر الى الاستخدام الصحٌح لتقانة الانتاج بهدؾ تقدٌم منتجات تطابق التصمٌم وتعرؾ هذه      

 بالجودة المتجانسة.

 ج. جودة الخدمة:

وتشٌر الى توجٌه الزبون نحو كٌفٌة استعمال المنتج بالشكل الصحٌح ، وتحقق جودة الخدمة اذا ما     

توافقت المنفعة التيً ٌحصيل علٌهيا الزبيون مين المنيتج ميع توقعاتيه.  لقيد اصيبحت سيرعة الاداء احيد 

ت الخدمٌة ، وتتطليب المنافسية عليى سيرعة الخدمية ان المٌزات التنافسٌة الهامة خاصة فً المشروعا

وان تتييابع اداء  زبييابنتكييون ذو قييدرة عالٌيية علييى التكٌييؾ والتطييوٌر وان تكييون علييى صييلة وثٌقيية بال

المنافسٌن فً هيذا المجيال. تعميل بعيض المنظميات اليى تقيدٌم مسيتوى عيالم مين الخدمية بحٌيث تعجيز 

 MC) خدمات التً تقدم من قبل شركة الاطعمية الجياهزةالمنظمات الاخرى على تقدٌمها ، كما فً ال

Donald) من خلال ما تقدم نستطٌع القول ان المنظمة تحتاج ان تكون لهيا اسيتراتٌجٌة تحكيم الاداء ،

للوصيول  الزبيابنفٌها ، وعلٌها تحدٌد نقاط القوة والضيعؾ فيً هيذا الاداء، وكيذلك معرفية احتٌاجيات 

 بها.الى الجوانب التً ٌمكن التمٌز 

 عبيم انسيٍ:6. 

عند تقدٌم منتج جدٌد الى السوق ٌإدي الوقت دورا هاما فً المنظمات ذات الاستخدام الكثٌؾ 

 للتكنلوجٌا وكذلك المنظمات او الشركات المنتجة للأزٌاء.
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 سرعت انخسهٛى أ ٔقج انخسهٛى انسرٚع:7. 

خ تلبٌتيه، وعيادة ميا ٌطليق عليى هيذا وٌقاس بمقدار الوقت بٌن تيارٌخ اسيتلام طليب الزبيون وتيارٌ     

الوقت بفترة الانتظار ، وٌمكن التحكم بفترة الانتظار من حٌث امدها من خلال الاحتفاظ بطاقة فابضة 

من المخزون. ان التسلٌم فً الوقت المحدد ٌعبر عن قدرة المنظمة على تقدٌم المنيتج فيً الوقيت اليذي 

ن، وٌشييار الٌييه اٌضييا بقابلٌيية المنظميية علييى الاٌفيياء ٌرؼييب بييه الزبييابن بالدقيية والسييرعة المطلييوبتٌ

 بالتزاماتها تجاه الزبون.

 سرعت انخطٕٚر: 8.

ً من لحظة ضوٌقاس بمقدار الوقت المطلوب لتطوٌر تصمٌم منتوج جدٌد ، فكلما كان الوقت المنق    

تتفوق بها على  تولٌد الفكرة حتى التصمٌم النهابً والانتاج قصٌرا، كلما كان للمنظمة مٌزة تنافسٌة

 باقً المنظمات المناظرة لها فً السوق.

 انًرَٔت:9. 

تعد المرونة المعبر الحقٌقً عن قدرة المنظمة على التكٌؾ والاستجابة لطلب السوق فً التحول     

 وٌمكن تقسٌم المرونة الى ماٌؤتً:   من منتج الى اخر كماً ونوعاً على وفق رؼبات الزبابن

 مرونة التنوع : . أ

تلبٌة الخٌارات وتعنً قدرة المنظمة على انتاج وتقدٌم تشكٌلة متنوعة من المنتجات والخدمات ل    

، فعندما تكون المنظمة قادرة عل التنوٌع فً تشكٌلة المنتجات ذلك ٌجعلها تتكٌؾ مع المختلفة للزبابن

ٌع مع تطور ، كما ٌجب علٌها اي المنظمة ان تكون قادرة على التشكٌل السر الزبابناحتٌاجات 

 الزبابنالاحتٌاجات والاذواق والا اصبح المنتج الذي تقدمه راكداً وؼٌر مطلوب من قبل 

 مرونة الحجم: . ب

معدل الانتاج بسرعة لمعالجة التقلبات الكبٌرة فً  تخفٌضوتعنً قدرة المنظمة على تسرٌع او      

ى فٌض معدل الانتاج بمستوالطلب، على ان تبقى المنظمة تعمل بشكل اقتصادي مربح خاصة عند تخ

 كبٌر.
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 خامساً: اهمٌة المٌزة التنافسٌة للمنظمة

ان التنافسٌة هً الجهود والاجراءات والابتكارات وكافة الفعالٌات الادارٌة والتسوٌقٌة والانتاجٌة    

والتطوٌرٌة التً تمارسها المنظمات من اجل الحصول على شرٌحة اكبر ورقعة اكثر اتساعا فً 

 اق التً تهتم بها.الاسو

تنافسٌة المنظمة ٌمكن ان تتحقق فً حال ما اذا كان باستطاعتها ان تحتفظ بمستوى عالم من و    

الانتاجٌة والارباح مقابل انخفاض فً التكالٌؾ وارتفاع الحصة التسوٌقٌة على ان لا ٌكون ذلك على 

 حساب الارباح.

 تكمن اهمٌة المٌزة التنافسٌة بما ٌلً:

تلبً احتٌاجاتهم، وتضمن ولاءهم، وتدعم وتحسن سمعة وصورة المنظمة فً  زبابنلل خلق قٌمة .1

 اذهانهم.

مع امكانٌة التمٌز فً  زبابنتحقٌق التمٌز الاستراتٌجً عن المنافس فً السلع والخدمات المقدمة لل .2

 الموارد والكفاءات والاستراتٌجٌات المنتهجة فً ظل بٌبة شدٌدة التنافس.

 ة للمنظمة وكذلك ربحٌة عالٌة للبقاء والاستمرار فً السوق.تحقٌق حصة سوقٌ .3

 

 سادسا: خصائص المٌزة التنافسٌة

 ان تشتق من الناحٌة الخارجٌة ، اي من رؼبات وحاجات الزبابن. نبؽًٌ .1

 الملابمة الفرٌدة بٌن موارد المنظمة والفرص البٌبٌة. .2

 نافسٌن.المٌزة التنافسٌة تكون طوٌلة الامد وصعبة التقلٌد من الم .3

 تقدم قابمة التحسٌنات اللاحقة. .4

 تقدم التوجٌه والتحفٌز للمنظمة ككل. .5

 

 -:سابعاً: مؤشرات التنافسٌة 

  الربحٌة .1

  تكلفة المصنع .2

  الانتاجٌة .3

 .الحصة من السوق  .4

 



31 
 

 تتمثل بالاتً: مجموعة من المإشراتان قٌاس تنافسٌة المنظمة ٌعتمد على 

ة الحالٌيية للمنظمية، وتعيرؾ الربحٌيية عليى انهيا قييدرة تعيد الربحٌية مإشيرا هامييا عليى التنافسيٌ . أ

  المنظمة على استخدام مواردها لتولٌد اٌرادات تتجاوز نفقاتها.

عليى تنافسيٌة المنظمية  مإشيرا المنافسٌنالتصنٌع لدى ع بالمقارنة مع تكلفة ٌصنتتمثل تكلفة ال . ب

 المستقبلٌة. لم ٌكن ضعؾ التكلفة هذه على حساب الربحٌة فً نشاط انتاج متجانس ما

 هً مقٌاس لقدرة المنظمة على تحقٌق المخرجات من المدخلات ، كما تعرؾ بانها امكانٌة ج.     

 تحقٌق اكبر كمٌة مخرجات ممكنة من كمٌة مدخلات معٌنة.        

وتعنً النسبة المبوٌة التً تستحوذ علٌها المنظمة من اجمالً المبٌعات فٌما ٌتعلق بالسوق او  . ت

 جاري الذي تعمل به.المجال الت

وتعتبر الحصة السوقٌة من اهم واوضح مإشرات تنافسٌة المنظمة ، فاذا كانت المنظمة تمتلك      

فنقول ان تنافسٌة اكبر حصة من السوق فؤنها تنافسٌة ورابدة، اما اذا كانت حصتها السوقٌة منخفضة 

 المنظمة ضعٌفة.

 ثامناً: مستوٌات التنافسٌة

اذ ٌختلؾ الكتاب والباحثون فً تحدٌد ،فسة من المفاهٌم ؼٌر المعرفة بشكل جٌدٌعتبر مفهوم المنا

، اذ ٌرى البعض ان التنافسٌة فكرة عرٌضة تضم الانتاجٌة الكلٌة ومستوٌات المعٌشة والنمو هامضمون

 ،فٌما ٌرى البعض الاخر ان التنافسٌة فكرة ضعٌفة تتركز على تنافسٌة السعر والتجارة ،الاقتصادي

، اذ اصبح فً بعض الاحٌان مفهوما هااثار جدلا كبٌراً فً تحدٌد مضامٌن هذا المفهوم وضبط ذلك

واسعا ٌشتمل على العدٌد من السٌاسات التجارٌة والصناعٌة مما ٌصعب تحدٌد مإشراته ومكوناته 

 وقٌاسه.

 ونظرا لاتساع مفهوم التنافسٌة فقد تم التمٌٌز بٌن ثلاث مستوٌات له هً كما ٌأتً: 

 التنافسٌة على مستوى الدولة: .1

تعرؾ التنافسٌة عليى مسيتوى الدولية عليى انهيا الدرجية التيً ٌسيتطٌع البليد وفيً ظيل اسيواق حيرة    

وعادلة انتاج السلع والخدمات التيً تواجيه اذواق الاسيواق الدولٌية، وفيً نفيس الوقيت المحافظية عليى 

 توسٌع الدخول لمواطنٌها فً الامد الطوٌل.
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 لى مستوى القطاع:التنافسٌة ع .2

وتعنييً قييدرة المنظمييات فييً قطيياع صييناعً معييٌن فييً دوليية مييا ، علييى تحقٌييق نجيياح مسييتمر فييً     

الاسييواق الدولٌيية دون الاعتميياد علييى الييدعم والحماٌيية الحكومٌيية، وبالتييالً تمٌييز تلييك الدوليية فييً هييذه 

 الصناعة.

مٌزانه التجاري اضافة الى مقياٌٌس وتقاس تنافسٌة صناعة معٌنة من خلال الربحٌة الكلٌة للقطاع و   

 تتعلق بالجودة والتكلفة للمنتجات على مستوى الصناعة.

 التنافسٌة على مستوى المنظمة: .3

وتعنييً القييدرة علييى تزوٌييد المسييتهلك بمنتجييات وخييدمات بشييكل اكثيير كفيياءة وفاعلٌيية ميين المنافسييٌن 

ة على الصعٌد الدولً فً ظيل ؼٌياب الاخرٌن فً السوق الدولٌة مما ٌعنً نجاحاً مستمراً لهذه المنظم

الدعم والحماٌة من قبل الحكومية ، وٌيتم مين خيلال رفيع انتاجٌية عواميل الانتياج الموظفية فيً العملٌية 

 الانتاجٌة .

بصورة  زبابنهاخدمة وٌمكن لأي منظمة ان ترفع من تنافسٌتها من خلال تحسٌن جودة منتجاتها و    

 سة على الصعٌد المحلً او الدولً.ما ٌضمن لها مواجهة المناف، وخفض تكالٌفها بمن المنافسٌن أكفا

  تاسعاً: البٌئة التنافسٌة

 ٌمكن توضٌح البٌئة التنافسٌة من خلال الاتً:

 مفهوم البٌئة التنافسٌة  .1

، وكلما زاد نشاطاتها وتتنافس مع منظمات اخرىهو النظام الخارجً الذي تمارس فٌه المنظمات       

 تج او خدمة مماثلة كلما ازدادت المنافسة فً البٌبة التنافسٌة.عدد البابعٌن لمن

 المنافسة المباشرة والمنافسة غٌر المباشرة: .2

هً المنافسة التً تحدث بٌن منظمات او شركات تقدم نوع المنتج او الخدمة  المنافسة المباشرة    

 بٌسً.ذاته ، مثال ذلك المنافسة بٌن المطاعم التً تقدم طبق البرجر كطبق ر

فهً المنافسة التً تحدث بٌن منظمات وشركات لا تقدم نفس النوع من  المنافسة ؼٌر المباشرة ماا    

المنتج او الخدمة ، الا ان منتجاتها ٌمكن استبدالها ببعضها البعض، ومن الامثلة على ذلك ان الشخص 

بالتالً فؤن خطوط الطٌران عندما ٌرؼب فً السفر ٌفكر باختٌار الطابرة او الحافلة او القطار ، و

 تتنافس مع خطوط الحافلات والقطارات تنافساً ؼٌر مباشر.
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 اٌجابٌات وسلبٌات البٌئة التنافسٌة: .3

انها تشكل حافزاً للشركات لتحسٌن نوع المنتجات التً تقدمها،  اٌجابٌات البٌبة التنافسٌةمن ابرز      

، فؽالبا ما تعتمد الشركات او المنظمات  الزبونعلى وتعزز جودتها، هذا الى جانب التؤثٌر الاٌجابً 

 فً البٌبة التنافسٌة العالٌة سلماً ذات جودة عالٌة وبؤسعار مناسبة بهدؾ جلب انتباه المستهلك. 

مثلا عندما تحدد شركة اسعارا فً تعقٌد العمل التجاري احٌانا، فتتمثل  سلبٌات البٌبة التنافسٌةاما      

خصومات قد ٌكون من الصعب على احد الشركات او المنظمات فً المنطقة ذاتها  جٌدة لمنتجاتها مع

 منافسة او تقدٌم الخصومات ذاتها.ال

  انواع البٌئة التنافسٌة4. 

 هناك اربعة انواع من البٌبة التنافسٌة هً كما ٌلً:

 المنافسة الخاصة: . أ

ٌها عدد كبٌر من المستهلكٌن وتحدث عندما تنتج شركات صؽٌرة متعددة منتجات مماثلة ٌشتر     

باستطاعة هذه الشركات التؤثٌر على السعر لأنه محدد حسب العرض والطلب ، مثلا لا  وان ٌكون

ٌمكن للمزارع ان ٌقدم منتجات الالبان للسوق المحلً ان ٌؽٌر سعر السوق، بل انه ٌوافق السعر 

 الجاري المعروؾ ؼالباً. 

 المنافسة الاحتكارٌة: . ب

ا النوع من المنافسة عندما تنتج مجموعة واسعة من المنظمات او الشركات المصنعة ٌحدث هذ     

لمنتجات تخدم الؽرض ذاته لكن تختلؾ فً الجودة والمزاٌا بشكل ٌمكن للعملاء من التمٌٌز والتفضٌل 

دة  بٌنهما ، وتعتمد الشركات على الاعلانات والتروٌج لمنتجاتها واقناع المستهلك بامتلاكهم افضل جو

 .وفً هذا النوع من المنافسة بٌن الشركات هً من تحدٌد سعر المنتج

 احتكار القلة: . ج

فً هذا النوع من البٌبة التنافسٌة ٌحتوي السوق على شركات قلٌلة ، عادة ما تكون اثنتان او اكثر      

نة ، وتحدد هذه قلٌلا ، وهنا لا تتنافس الشركات انما تتفق معاً لتحصل على اكبر عوابد سوقٌة ممك

الشركات مع بعضها البعض الاسعار وتحافظ علٌها ، وان هوامش الربح فً احتكار القلة اعلى منه 

 فً البٌبات الاكثر تنافسٌة.
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 د. الاحتكار: 

فً هذا النوع توجد شركة واحدة فقط، تقدم منتجا فرٌدا، وهذه الشركة لا منافسٌن لها ، ولا بدابل      

ٌضع المحتكر سعر المنتج، كما ٌفعل كل ما ٌلزم لمنع الشركات او المنظمات الجدٌدة  لمنتجاتها، وهنا

 المشابهة لها من دخول السوق.

 عاشراً: المٌزة التنافسٌة المستدامة

، رها وحتى تؽٌٌرها ان اقتضى الامرلا تكتفً المنظمة بحٌازة مٌزة تنافسٌة ، بل تسعى الى تطوٌ     

وامل تإثر فٌها وتحد من استمرارٌتها ، على سبٌل المثال ظهور تكنولوجٌا وذلك لان العدٌد من الع

جدٌدة ، وظهور حاجات جدٌدة لدى المستهلكٌن او تؽٌرها ، وتؽٌٌر تكالٌؾ المدخلات ، ظهور قطاع 

تعد المٌزة التنافسٌة المستدامة هدفا ربٌسٌا تسعى ، والتؽٌٌر فً القٌود الحكومٌة .جدٌد فً الصناعة 

لوغ جمٌع منظمات الاعمال ، اذ ان المشكلة الاساسٌة التً تواجهها هذه المنظمات هً مشكلة الى ب

الاستمرارٌة والبقاء فً السوق الذي تختاره، وهذا ٌتطلب امتلاكها العوامل الداعمة لذلك والمتمثلة فً 

لضرورٌة لبناء الاهداؾ والافراد القادرٌن والمتحفزٌن، وكذلك الخٌارات الاستراتٌجٌة الصحٌحة وا

والذي زاد الامر تعقٌداً ان بٌبة الاعمال فً اخفاقها وفشلها. المنظمة، وان فقدان اي منهما قد ٌعجل

اصبحت اكثر اضطراباً بسبب تقدم انظمة التجارة العالمٌة ونهاٌة الاحتكارات التجارٌة بما فٌها 

اصبحت منظمات الاعمال اقل قدرة الاحتكارات الحكومٌة، كذلك التؽٌٌر التكنولوجً المتسارع ، اذ 

على حماٌة نفسها سواء فً البلد الام الذي نشؤت فٌه او فً الاسواق الخارجٌة ، خاصة فً ظل 

 فسة الشدٌدة السٌطرة على العملاءالعوامل الاقتصادٌة المتسارعة والمتنا

  ماذا تحتاج المنظمة حتى تحقق الاستدامة للمزاٌا التنافسٌة؟ 

ى هذه التساإلات نقول ان امتلاك منظمة للمٌزة التنافسٌة المستدامة ٌعد مإشرا على للإجابة عل     

قدرتها على مواجهة متؽٌرات البٌبة فً السوق وبالتالً قدرتها على مواجهة المنافسٌن وامكانٌة البقاء 

ل والاستمرار، وحتى تستطٌع المنظمة تحقٌق الاستدامة التنافسٌة والمحافظة على بقاءها فً ظ

التؽٌرات المتسارعة فً الاسواق، فؤنها تحتاج الى سلوك متطور ومتحفز ومثٌر للأبداع والابتكار 

وتبنً المخاطرة المحسوبة وذلك بمواجهة المنافسة الشدٌدة التً سادت فً الاسواق العالمٌة والتً 

 تحتاج مثل هكذا سلوك للصمود امام المنافسة العالمٌة.

ج الى القدرة على التكٌؾ بسرعة مع بٌبات الاعمال المتؽٌرة والابتكار كما ان المنظمة تحتا     

 بسرعة للاستفادة من الفرص الجدٌدة ومن ثم العمل على استدامة المٌزة التنافسٌة التً حصلت علٌها.

المٌزة التنافسٌة مهمة لأي منظمة لإرضاء الزبابن، ولكن لٌس جمٌع المزاٌا التنافسٌة مهمة وحاسمة و

 ملٌة، لذلك على الادارة ان تختار تلك الاكثر اهمٌة للعملٌة المقصودة لتحقٌق النجاح التنافسً.لكل ع
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 كٌؾ نعرؾ المٌزة التنافسٌة؟ 1س

 ماهً اهداؾ المٌزة التنافسٌة؟  2س

    ٌعد التمٌز احد ابعاد المٌزة التنافسٌة وللحصول على ذلك البعد لابد ان تمتلك المنظمة  3س
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 بٌن ما المقصود بعامل الزمن كؤحد مصادر تحقٌق المٌزة التنافسٌة؟  5س
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 أهداف الفصل:ـ
 ٌهدف هذا الفصل، إلى تعرٌف الطالب بالموضوعات الآتٌة: 

 ختيار موقع المصنع، وأىدافو، والعوامل المؤثرة فيو.مفيوم ا .1

 أسموب تحميل التعادل، وكيفية استخدامو في اختيار موقع المصنع. .2

 مفيوم تصميم المنتج، ومبادئو. .3

 مراحل دورة حياة المنتج. .4

 ختيار التصميم الأفضل لممنتج.استخدام أسموب نقاط المفاضمة في ا .5

 يات .مفيوم تصميم العممية وأنواع العمم .6

 أنواع مخططات العممية. .7

 مفيوم التصميم الداخمي لممصنع، وأىميتو. .8

 أنواع التصاميم الداخمية لممصنع. .9

 

 

 

 انثبنثصل الف

 اخخٛبر يٕقع انًصُع ٔحصًًّٛ
 



37 
 

 

 
 

من وقت واهتمام مدراء العملٌات ˝ واسعا˝ تؤخذ عملٌة اختٌار موقع المصنع وتصمٌمه حٌزا

بسهولة وكلفة قلٌلة الى كونها تعد من القرارات الإستراتٌجٌة ، وتإثر بشكل كبٌر فً وصول المنتج  

المستهلك ، وعادة ما توضع استثمارات عالٌة فً الأراضً التً سٌتم إنشاء المصنع علٌها ، مما 

ٌحتم اختٌاره بشكل سلٌم ودقٌق مبنً على أسس علمٌة ، لانه لاٌمكن التخلص من الأخطاء الناجمة 

مصنع لابد ان ٌتلاءم مع نوع عن اختٌار موقع ؼٌر مناسب فً الأمد القصٌر ، كما أن تصمٌم ال

 المنتج المقدم كً تصبح عملٌة الإنتاج سهلة ومرنة وتحقق الأرباح المرجوة.

 أولا : اختيار موقع المصنع

تتخذها المنظمة، لما تكلفه من استثمارات عالٌة يعد اختيار موقع الصنع أحد أىم القرارات التي 

ا القرار على الكلؾ والعوابد المرتبطة بالإنتاج، لذلك فً المبانً والمكابن والمعدات وكذلك لتؤثٌر هذ

ولكون هذا القرار من القرارت بعٌدة الأمد فانه ٌنبؽً أن تقوم المنظمه بدراسة متؤنٌة للموقع الحالً، 

والمواقع البدٌلة، وتحلٌل الكلؾ والمنافع المرتبطة بكل موقع قبل أن تقوم بالاختٌار، وذلك لأن 

 عالٌة. لموقع  سوؾ ٌكبد المنظمة كلفاً الاختٌار الخاطًء ل

 مفهوم اختٌار موقع المصنع .1

أو أنه البحث  ٌعرؾ اختٌار موقع المصنع بؤنه تحدٌد الموقع الجؽرافً الأفضل بالنسبة للمصنع       

 عن موقع المصنع المنشؤ لأول مرة ، أو أنه مصنع ٌنشؤ إلى جانب مصانع أخرى تابعه لمنظمه واحدة 

  اختٌار موقع المصنع أهداف 2.

 

ٌعتمد الهدؾ من اختٌار الموقع على نوع الصناعة، ففً المنظمات الصناعٌة ٌكون الهدؾ الربٌس    

 من الاختٌار هو تقلٌل الكلؾ، فضلا عن  الإبداع و الإنتاجٌة العالٌة و هذه الكلؾ هً : 

ستثمار و العمال و التسهٌلات أ. كلفة الموقع: وتشمل كلؾ شراء الأرض و الإنشاء و التعمٌر و الا

 الحكومٌة.

ب . كلفة نقل و توزٌع المنتجات: وتشمل كلفة توزٌع المنتجات من المصانع الى المخازن ومنها 

 الى منافذ البٌع ضمن شبكة التوزٌع الجؽرافٌة.

 توطئة  



38 
 

 شراء المواد المشؽلة للمصنع ةكلفة المواد الاولٌة:وتشمل كلؾ شراء المواد الأولٌة و كلف ج .

 نفطٌة(المنتجات ال وكهرباء ال وشحوم ال ودهون ال)

أما فً المنظمات الخدمٌة وتجارة البٌع بالتجزبة، فإن الهدؾ من اختٌار الموقع ٌتركز فً تعظٌم 

العابد و سرعة التسلٌم. و بشكل عام إن الهدؾ من اختٌار الموقع هو تعظٌم المنفعة من الموقع بالنسبة 

 ل.للمنظمة وصولا لتحدٌد أمث

  العوامل المؤثرة فً اختٌار المصنع .3
 

قرارا ٌتسم بالخطورة لصعوبة التراجع عنه، أو حتى إجراء أي  موقع المصنع ٌعد قرار اختٌار    

ٌنها ولذلك عندما تختار المنظمة موقعا لها، فهً تقوم بتقٌٌم عدة مواقع و المفاضلة ب ،تعدٌل علٌه 

منها ما ٌعد عوامل  ،فً اختٌار الموقع  مإثراً  امل  تلعب دوراً ، تعد عوباعتماد مجموعة من المعاٌٌر

بشكل عام تختلؾ درجة أهمٌة كل عامل من هذه العوامل حسب و . ومنها ما ٌعد عوامل نوعٌة كمٌة

طبٌعة كل منظمة )صناعٌة أو خدمٌة ( وحتى ضمن المنظمات الصناعٌة أو الخدمٌة، و من أهم هذه 

 العوامل:
 

من هذه الكلؾ كلؾ إنشاء الموقع وكلؾ المواد و العاملٌن و الضرابب و نقل المواد أ. الكلؾ: وتتض

 النهابٌة أو )سلع تامة الصنع(أو)المنتج النهابً(.الخام والسلع ا
 

أن ٌكون الموقع قرٌبا من الزبابن، لأن ذلك ٌضمن سرعة  ب. القرب من الأسواق: من الهام جداً 

  ك لجعل نقل المنتج أكثر سهولة، خاصة إذا كانت كلؾ النقل عالٌة تسلٌم المنتجات إلى الزبون، وكذل

 أو سهل الكسر أو التلؾ. أو ضخماً  أو أنه ٌمتاز بكونه ثقٌلاً 
 

ج.القرب من المجهزٌن: و ٌقصد بهم مجهزي المواد الخام، إذ تفضل المنظمات أن تختار لمصانعها 

ة الإنتاج خاصة إذا كانت هذه المواد عرضة مواقع قرٌبة من المواد الخام التً تحتاجها فً عملٌ

 بسبب صعوبة نقلها إما لضخامتها أو ثقلها. للتلؾ، أو أن كلؾ نقلها عالٌة جداً 
 

د. توافر وسابل النقل: عند اختٌار الموقع ٌنبؽً أن ٌكون قرٌبا من وسابط النقل، ففً بعض 

رب من الأنهار ون مواقعها بالقالصناعات مثل الحدٌد و الخشب و البتروكٌماوٌات ، ٌفضل أن تك

. أما المصانع التً تتعامل المابٌة تعد من أرخص وسابط النقل، لأن وسابط النقل والبحار والمحٌطات

مع منتجات سرٌعة التلؾ ، فٌفضل أن تكون قرٌبة من وسابط النقل البري أو الجوي كونها أسرع من 

 الوسابط المابٌة.
 

دي العاملة احدى أهم مدخلات الإنتاج فً أي مصنع ، لذلك فؤن توافر . توافر العاملٌن: تعد الأٌـ ه

اختٌار بؽً للمنظمة دراستها عند تقٌٌم والعاملٌن من حٌث الكم و الخبرة  تعد  أحد العوامل التً ٌن
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الموقع، خاصة فً الصناعات التً تحتاج إلى مهارات عالٌة، كما فً الصناعات الجلدٌة و صناعات 

 الملابس.

مختلفة من الطاقة المحركة ، مثل النفط  لقرب من مصادر الطاقة: تستهلك المصانع أنواعاً . او

الأبٌض والأسود و الفحم و الؽاز وذلك حسب نوع الصناعة و حجمها ، و ٌفضل أن ٌكون موقع 

 من أهم مصادر الطاقة المحركة له .  المصنع قرٌباً 

م مصادر القوة المحركة فً المصانع لا لكونها تعد الطاقة الكهربابٌة فً الوقت الحاضر من أهو

تستخدم لتشؽٌل الماكنات فقط، ولكن لكونها تستخدم لأؼراض أخرى مثل الإنارة و التدفبة و التبرٌد   

 ... إلخ.
 

ز. توافر شبكات صرؾ النفاٌات: تعد النفاٌات الصناعٌه الٌوم مشكلة كبرى أمام الكثٌر من 

لتً تتعامل مع المواد المشعة، و المواد السامة و الحٌوٌة، و صدور الصناعات ، أهمها الصناعات ا

الكثٌر من القوانٌن و التشرٌعات المتعلقه بالتخلص من النفاٌات الصناعٌة حماٌة للبٌبه، وتصاعد 

من شبكات صرؾ  أصوات أنصار البٌبة. لذلك فمن المهم فً اختٌار موقع المصنع ان ٌكون قرٌباً 

  .ومعالجتها النفاٌات

فً اختٌار الموقع ، حٌث تحتاج المناطق  كبٌراً  . الظروؾ المناخٌة: تحتل هذه الظروؾ موقعاً ـه  

م هذا المناخ، و كذلك فً توفٌر بالحاره إلى تحمل كلؾ إضافٌه فً اختٌار أنماط خاصة من البناء تلا

خاص، مثل حاجة وسابل التبرٌد و التهوٌه. أضافة إلى ذلك فإن بعض المنتجات تحتاج إلى مناخ 

 صناعة الؽزل و النسٌج إلى مستوٌات عالٌه من الرطوبة.
 

  فً اختٌار الموقعأسلوب نقطة التعادل  .4
 

على الرؼم من تعدد العوامل التً تإثر فً اختٌار موقع المصنع، إلا أنه تبقى الكلفة هً العامل     

عادل أحد الأسالٌب المستخدمة فً الربٌس الذي ٌعتمد علٌه فً الاختٌار، و ٌعد تحلٌل نقطة الت

 المفاضلة ما بٌن عدة مواقع بدٌلة، على أساس الكلفة الكلٌة، و ذلك بالاعتماد على افتراضٌن:

 إن أسعار البٌع متساوٌة فً جمٌع المواقع موضع الدراسة. .1

 إن حجم الإنتاج و كلفته ثابتان لا ٌتؽٌران بمرور الزمن. .2
 

نقطة التعادل، لابد من التعرؾ على ماهٌة الكلفة الكلٌة للإنتاج و لؽرض التعرؾ على ماهٌة تحلٌل 

 و مكوناتها: حٌث تتكون الكلفة الكلٌة للإنتاج من:
 

هً الكلفة التً تتؽٌر فً مجموعها بتؽٌر كمٌة الإنتاج أي تزداد بزٌادته و و الكلفة المتؽٌرة:1. 

 الاتً: (5) كما موضح فً الشكل و، كلؾ العملو،  لمواد الأولٌةتنخفض بانخفاضه، مثل كلؾ ا
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وهً الكلؾ التً تبقى ثابتة فً مجموعها، ولا تتؽٌر بتؽٌر كمٌة الإنتاج. أو هً  الكلؾ الثابتة:2. 

جار الكلؾ التً تدفع، بؽض النظر عن مستوى الإنتاج ضمن مدى زمنً و كمٌة إنتاج محدودة مثل إٌ

المصنع ، التؤمٌنات ، الكهرباء إذ تبقى هذه الكلؾ على حالها مهما كانت كمٌة الإنتاج ، وكما موضح 

 :ادناه (6)ذلك فً الشكل 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

الإنتاجكمٌة   

 دالة الكلف المتغٌرة الكلف

الإنتاجكمٌة   

 الكلف الثابتة

 إجمالً الكلف الثابتة

الكلفة المتؽٌرة للوحدة الواحدة (5)الشكل    

أجمالً الكلفة الثابتة (6) الشكل   
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 وٌمكن حساب الكلفة الكلٌة كما ٌؤتً 

 إجمالً الكلفة الثابتةكمٌة الإنتاج( + × الكلفة الكلٌة = )الكلفة المتؽٌرة للوحدة الواحدة من الإنتاج 

، تعرؾ نقطة التعادل بؤنها كمٌة الإنتاج التً تتساوى فٌها الكلؾ الكلٌة لأكثر من موقع. علٌهو     

تعد هذه النقطة الحد الفاصل ما بٌن قرارٌن، إذ ٌختلؾ القرار المتخذ باختٌار الموقع قبل نقطة و

 :ق هذا الأسلوب نستعٌن بالمثال الآتًالتعادل عنه بعد  نقطة التعادل. و لتوضٌح كٌفٌة تطبٌ

  :مثـــــال 

ترؼب إحدى شركات صناعة الثلاجات باختٌار موقع جدٌد لمعمل الثلاجات ، و بعد دراسة     

العوامل المإثرة فً اختٌار الموقع قدم لنا الخبراء بدٌلٌن ، و هما المنطقة الشمالٌة ، و الوسطى و 

 ة بكل موقع:ٌوضح الجدول الآتً الكلؾ المرتبط

 المنطقة الوسطى المنطقة الشمالٌة 

 300000 200000 الكلفة الثابتة

 140 180 الكلفة المتؽٌرة للوحدة الواحدة
 

 -0)  ما هو الموقع الأمثل الذي ٌحقق أقل كلؾ فً الإنتاج إذا كانت كمٌة الإنتاج ما بٌن  المطلوب : 

 ثلاجح( ؟ 7000

    الحل:

 اج الكلفة الكلٌة لكل موقعالخطوة الأولى: استخر 

 كمٌة الإنتاج( + الكلفة الثابتة× الكلؾ الكلٌة = )الكلفة المتؽٌرة للوحدة الواحدة 

  د٠ٕار  200000= 200000( +  0× 180)الكلفة الكلٌة للمنطقة الشمالٌة =  -

 إذا كانت كمٌة الإنتاج )صفر(   

   د٠ٕار   1460000= 200000 ( + 7000× 180)الكلفة الكلٌة للمنطقة الشمالٌة =  -

 ثلاجة( 7000إذا كانت كمٌة الإنتاج )   

    300000= 300000( + 0×  140) = الكلفة الكلٌة للمنطقة الوسطى  -

 إذا كانت كمٌة الإنتاج )صفر(   
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  دٌنار   1280000= 300000( + 7000× 140)الكلفة الكلٌة للمنطقة الوسطى =  -

 ثلاجة(  7000) إذا كانت كمٌة الإنتاج  

 الخطوة الثانٌة : رسم منحنً الكلفة

التً تكون فٌها كمٌة الإنتاج تساوي صفراً على المحور الأفقً فإن الكلفة ستكون  ةعند النقط     

دٌنار على المحور العمودي . أما الكلفة الكلٌة لنفس المنطقه عندما تكون كمٌة الإنتاج  (200000)

على المحور العمودي ، وكذلك الحال ( 1460000) لأفقً، ستكونوحده على المحور ا  (7000)

 بالنسبة لمنحنى الكلفة الكلٌة للمنطقه الوسطى  . 

 

 

1460000                                          

128000                             

 

                                                                                                          

300000                

        

                                                                                                 000 200           

 

                    7000 

 طرٌقة نقطة التعادل لمصنع الثلاجات ختٌار موقع المصنع حسبا (7)الشكل 

 الخطوة الثالثة : استخراج نقطة التعادل

، و باستخدام الرسم ساوى فٌها الكلؾ الكلٌة للموقعٌنتمثل نقطة التعادل كمٌة الإنتاج التً تت      

 البٌانً  فهً تمثل نقطة تقاطع منحنى الكلفة الكلٌة للموقعٌن ، فانه عند هذه النقطة:

 الكلفة الكلٌة للمنطقة الوسطى = لكلٌة للمنطقة الشمالٌةالكلفة ا

= ) الكلفة  عدد الثلاجات عند نقطة التعادل( + الكلفة الثابتة× )الكلفة المتؽٌرة للثلاجة الواحدة 

 عدد الثلاجات عند نقطة التعادل( + الكلفة الثابتة × المتؽٌرة للثلاجة الواحدة 

 300000 ن( +×  140= ) 200000ن( + ×  180)

 ك = كمٌة التعادل )وهً واحدة فً كلا الموقعٌن(  

الانتاجكمٌة   

الكلٌةالكلفة   

الكلفة الكلٌة للمنطقة 

 الشمالٌة

 الكلفة الكلٌة

 للمنطقة الوسطى

 

 نقطة التعادل
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 300000ن +  140 = 200000+ ن 180

  200000- 300000   =  ن140ـــ ن  180

 100000 =ن  40

 ثلاجة 2500=   40\ 100000)كمٌة التعادل( =  ك

 

لكلٌة  للموقعٌن  هً نقطة التعادل تتساوى الكلفة اثلاجة، و (2500)إذن عند كمٌة طلب سنوي        

ثلاجة ، كٌؾ تستخدم نقطة التعادل فً اختٌار الموقع الأفضل؟   (1500)فإذا كان الطلب السنوي 

ضمن هاتٌن النقطتٌن تقع بٌن الصفر و نقطة التعادل. و (1500)بالعودة إلى الرسم البٌانً فإن الكمٌة 

ي أن الكلفة الكلٌة للإنتاج فً المنطقة ، أالمنطقة الشمالٌة ٌبدو هو الأدنىفإن منحنى الكلفة الخاص ب

 .كلٌة للإنتاج فً المنطقة الوسطى هً أدنى من الكلفة ال (2500 –  0) الشمالٌة بٌن كمٌتً

 

 

 

 

 

 

 

       

 تحديد أفضل موقع لمصنع الثلاجات بناءا عمى كمية الانتاج (8)الشكل 
 

ن هذا المدى ، فٌفضل اختٌار المنطقة الشمالٌة موقعاً للإنتاج تقع ضم (1500)لأن كمٌة الطلب و    

ثلاجة . ولأن منحنً الكلفة الكلٌة للمنطقة الوسطى للمدى  (3000)أما إذا كانت كمٌة الطلب السنوي 

ثلاجة تقع ضمن ( 3000)ثلاجة و هو الأدنى ، ففً هذه الحالة ولأن الطلب  ( 7000-2500 )بٌن 

 علاه.قة الوسطى هً الموقع الأفضل و كما موضح فً الشكل اهذا المدى، فإن المنط

الإنتاجكمٌة   

 الكلفة الكلٌة
منحنى الكلفة الكلٌة 

 للمنطقة الشمالٌة

المنطقة الوسطى هً 

 الافضل

المنطقة الشمالٌة   

 هً الافضل

3000 2500 1500 7000 

 منحنى الكلفة الكلٌة

  للمنطقة الوسطى
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  تصميم المنتج  -ثانياً :
 مفهوم تصمٌم المنتج و أهمٌته .1

 لها، وتعد المنتجات المتمٌزة مفتاحاً  لوجود المنظمات وهدفاً  ج سلعة أو خدمة أساساً نتٌعد الم     

نظمة تمٌزها، فإنها تحرص على تصمٌم لنجاح المنظمة ومٌزتها التنافسٌة ولكً تضمن الم ربٌساً 

وتقدٌم منتج واحد أو مجموعة محدودة من المنتجات، بحٌث تكون متفوقة بها على ؼٌرها من 

 المنافسٌن فً السوق . 

ٌعرؾ تصمٌم المنتج بؤنه مجموعة من العملٌات التً تهدؾ الى تحدٌد خصابص المنتج والموارد     

اٌٌر التً على أساسها ٌجري قٌاس ادابه، فالتعرٌؾ لا ٌعنً فقط الأجزاء التً ٌتكون منها، والمعو

، وإنما ٌشمل تحلٌل السوق والتنبإ بالطلب على هذا المنتوج وتقٌٌم ٌفٌة تصمٌم سٌارة أوحاسبةك

 قدرات المنظمة )خبرات، موارد مالٌة .تجهٌزات( فً التصمٌم.

م منتوج  بما ٌلبً حاجات الزبون وبشكل عام إن الهدؾ الربٌس من تصمٌم المنتج هو تقدٌ    

. وهذا ٌعنً أن عملٌة التصمٌم تبدأ بالزبون )حاجاته منظمة فً سوقهاوتوقعاته، وبما ٌعزز فاعلٌة ال

و رؼباته وتوقعاتة (وتنتهً به )تقدٌم المنتج  على وفق حاجات الزبون وتوقعاته(. و علٌه فإن هناك 

 عوامل عدٌدة تإثر  فً تصمٌم المنتج وهً :

 هل هو سلعة أم خدمة  ،تج. طبٌعة و نوع المن1

 ، المنافسة، و التطور التكنولوجً . حجم و طبٌعة و موقع السوق2

ؾ ٌطرح به المنتج الى السوق ، فكلما كان السعر الذي سوالسعر المتوقع أن ٌباع به المنتج. 3

 .اهتمام أكبر بجودة تصمٌم المنتج ، كلما كان هنالكأعلى

، فهنالك ؾ البٌبة الاجتماعٌة والثقافٌة، و التً تختلؾ باختلالزبابنرابٌة و أذواق االعادات الش .4

 تباٌن واضح  بٌن أذواق أهل المدٌنة  و أهل الرٌؾ . 
 

 المبادئ الأساسٌة لتصمٌمم المنتوج  2.

ً تعد البساطة فً التصمٌم المبدأ الأساس فً تصمٌم المنتجات ، لأن البساطة فً التصمٌم تعن     

، ولكن بالشكل الذي لاٌإثر فً جودة المنتج إنتاج أبسط، وبالتالً كلفة اقلمكونات أقل وعملٌات 

 : ولكً تحقق هذه البساطة فً التصمٌم ، لابد من مبادئ أساسٌة تحكم هذا التصمٌم وهذة المبادئ هً

 ركةـتـاستعمال مواد وأجزاء شائعه ومش1. 

والشابعه إحدى الطرق المإدٌة إلى الاقتصاد فً تقلٌل العدد تعد عملٌة استخدام الأجزاء المشتركة 

الكلً للأجزاء والمكونات فً المنتج الواحد، وكذلك استعمال أجزاء مشتركة  تدخل فً تجمٌع 

 العدٌد من المنتجات فً وقت واحد.
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 استخدام الأجزاء النمطٌة . 2

، وجودتها العالٌة وأدابها الجٌد ، وهً أجزاء بمواصفات نموذجٌة محددة تمتاز بكلفتها القلٌلة 

 مقارنة بالأجزاء الفرٌدة فً صنعها )أي التً تمتلك مواصفات خاصة(

 تبسٌط عملٌة التجمٌع .3

تجعل عملٌة تبسٌط تجمٌع المنتج عملٌة الإنتاج أبسط ، وكلما ازدادت درجة الأتمتة كلما ازدادت  

 عملٌة التصمٌم وتنفٌذها بساطة .

 ذجاستعمال النما .4

وٌعنً تقدٌم تشكٌلة مختلفة من المنتجات من خلال تقدٌم نماذج مختلفة لمنتوج واحد وذلك بؤقل كلفه 

مكنه أي تجزبه المنتج إلى أجزاء أو نماذج مختلفة بعد تحدٌد أي تباٌن أو اختلاؾ  ما بٌن هذه م

 النماذج فً ضوء حاجة الزبون والقدرة على انتاجها .

 المواصفات المطلوبه بحدود مقبولة السماح بالانحراف عن  .5

وٌعنً عدم المبالؽة فً المطابقه للمواصفات بؤكثر من الحدود المسموحة للجودة ، فقد لا تتطابق 

 مواصفات منضدة خشبٌة مع منضدة من الحدٌد لاختلاؾ المواد والجودة .

 المتانة فً التصمٌم .6

خواص المنتج  ٌن أو الانحراؾ الذي ٌظهر  فًتتضمن قدرات التصمٌم على أن  ٌقلل من التباو      

، ادم المكابن، أو اجهاد العاملٌن، أو تقٌة أو المواد الداخلة فً الإنتاج، بسبب العملخلال عملٌة الإنتاج

 فقد ٌظهر اختلاؾ فً الطول أو العرض أو الوزن .
 

 :.  دورة حٌاة المنتج3

  منذ تقدٌمه للسوق كمنتج جدٌد ولؽاٌة انحداره  قحٌاة المنتج دورة حٌاته فً السوٌقصد بدورة       

دورات و تختلؾ فترات  ،بسبب ظهور منتجات جدٌدة فً السوقأي انخفاض مستوى الطلب علٌه  

فقد تستؽرق دورة حٌاة منتج معٌن مثل الجرابد ساعات قلٌلة و قد تستمر لأشهر  ،حٌاة المنتجات

 .ربابٌة و الحاسوبٌةالأجهزة الكه طوٌلة أو سنوات مثل الكثٌر من

  :هًإلى أربعة مراحل و ة المنتجدورة حٌاو بشكل عام فإنه ٌمكن تقسٌم 

عر عالم بسبب كلؾ إنتاجه فً هذه المرحلة ٌتم تقدٌم المنتج للسوق لأول مرة بس التقدٌم: مرحلة أ.

من جودة ، و ٌكون الزبون ؼٌر متؤكد حلة ٌكون المنتج ؼٌر معروؾ للسوق، و فً هذه المرالعالٌة

 أداء هذا المنتج بسبب عدم وجود تجربة سابقة له باستخدامه.

أما المنتجون فإنهم ٌحاولون فً هذه الفترة إٌجاد تصامٌم أكثر جودة لهذا المنتج الذي ٌقدمونه لأول 

 مره فً السوق.
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نتشار ٌبدأ المنتج بالافً مرحلة النمو ٌستقر المنتجون على تصمٌم محدد للمنتج و النمو: مرحلة ب.

و لذلك ٌعمد المنتجون الى زٌادة طاقتهم الانتاجٌة لتلبٌة  ،و ٌكون الطلب علٌه فً تزاٌد ،فً السوق

 طلب السوق.

صبح من الممكن التنبإ و ٌ ،بدأ الطلب على المنتج بالاستقرارفً هذه المرحلة ٌ  . مرحلة النضج:ج

لمرحلة و فً هذه ا ،طوٌلا  لمرحلة زمناو تستطٌع الكثٌر من المنظمات البقاء فً هذه ا ،بهذا الطلب

تحتاج إلى تطوٌر منتجها أو تقلٌل  ،لذلك حتى تبقى المنظمة فً السوق ،ٌظهر المنافسون فً الساحة

 .تاجه لتتمكن من بٌعه بسعر تنافسًكلؾ إن

ٌا ٌصل المنتج إلى هذه المرحلة عندما ٌظهر منتوج جدٌد أو تكنولوج الانحدار: أو التدهور مرحلة د. 

وتكون مساهمة المنتج فً ربحٌة المنظمة فً هذه المرحلة ضعٌفة و لذلك تقرر ،جدٌدة فً السوق 

 مراحل دورة حٌاة المنتج: تًالآ (9) . و ٌوضح الشكللكثٌر من المنظمات إٌقاؾ إنتاجهاا

 
 

 

 
 
 
 
 

 
 

                        

  

 لمنتج:استعمال مصفوفة المفاضلة فً تصمٌم ا. 4

تعد مصفوفة المفاضلة أسلوباً ٌعتمد على الخبرة فً تقٌٌم مجموعة من الخصابص النوعٌة )التً     

  .الخصائص فً أدناه بعض هذهو ،( و التً ٌجب توافرها فً المنتوجلا ٌمكن قٌاسها كمٌاً 

 أن ٌكون المنتج بجودة عالٌة.الجودة: 1. 

 لحماٌته من بعض المإثرات. أن ٌتسم المنتج بمتانة عالٌةالمتانة: 2. 

 على أداء وظابفه بشكل مستمر مثل السلع المعمرة. أن ٌكون المنتج قادراً الاستمرارٌة: 3. 

 .،أو توقؾ لمدة طوٌلةعطل أن ٌكون المنتج قادرا على تؤدٌة وظابفه بدون فشل أوالمعولٌة: 4. 

 الزمن

بالطل  

 التقدٌم

 النمو

 النضج

 التدهور

 دورة حياة المنتج (9) الشكل
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ان عند استخدام المنتج بدون أن أن ٌوفر التصمٌم درجة عالٌة من الأم الأمان عند الاستعمال:5. 

 ٌسبب الضرر.

 أن ٌوفر التصمٌم فً المنتج صفات جمالٌة مثل الشكل المقبول و اللون. الجمالٌة:6. 

 .أن ٌوفر التصمٌم الحالً القدرة على صٌانة أجزاء المنتج بسهولة الصٌانة:7. 

نة بٌن أكثر من تصمٌم إن سبب تسمٌتها بمصفوفة المفاضلة كونها تستخدم للمفاضلة أو المقار

على نتابج اختبار المصفوفة. تتكون هذه المصفوفة من مقٌاس ٌبدأ ˝ اواختٌار الأفضل منها بناء

بمستوى ضعٌؾ جدا و ٌنتهً بمستوى ممتاز و لكل مستوى درجة محددة و عادة تتراوح هذه 

 المصفوفة:تفاصٌل هذه  تًالآ ( 2)و ٌبٌن الجدول  .( 10- 0) الدرجات ما بٌن

 مصفوفة المفاضلة( 2) جدول

 الدرجات المقٌاس

 0 ˝ضعٌؾ جدا

 2 ضعٌؾ

 4 مقبول

 6 جٌد

 8 ˝جٌد جدا

 10 ممتاز

 

   :نستعين بالمثال الآتيالمصفوفة في اختيار التقييم الأفضل  و لغرض توضيح كيفية استخدام ىذه

  مثـــــال 

 ،ٌدٌن لمنتجاتهاتقٌٌم تصمٌمٌن جدالتطوٌر دى الشركات من مدٌر وحدة البحث وطلبت اح      

. و توضح الوحدة استعمال مصفوفة المفاضلة . و قد قرر مدٌر(B)التصمٌم و ،(A)التصمٌم 

 الخطوات اللاحقة  كٌفٌة استعمال المصفوفة فً اختٌار أفضل تصمٌم:

حث و وقد حدد مدٌر الب ،الواجب توافرها فً المنتج الجدٌدتحدٌد أهم الخصابص الخطوة الأولى: 

 ،الاستمرار القابلٌة على ،الأمان ،المعولٌة أو الاعتمادٌة ،لمتانةا ،ٌر الخصابص الآتٌة: الجودةالتطو

 .الصٌانة أو الادامة

وذلك بإعطاء  ،عوامل بالقٌاس مع العوامل الأخرىتحدٌد أهمٌة كل عامل من هذه ال الثانٌة: الخطوة

درجة. فمثلا وبالنسبة للشركة  (100)درجات على أن ٌكون مجموع هذه ال درجة أهمٌة لكل عامل

و كما مبٌن  فً  ،الأخرى اصٌة بالقٌاس مع  الخصابصالمشار إلٌها فً مثالنا فإن درجة أهمٌة كل خ

 :الآتً (3)الجدول 
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 درجة أهمٌة كل عامل من العوامل (3) جدول

 درجة الأهمٌة الخصابص

 15 الجودة

 10 المتانة

 20 المعولٌة

 10 الأمان

 20 الاستمرار

 25 الصٌانة

 100 المجموع

 

 الخطوة الثالثة:

من خلال إعطاء درجات تمثل درجة تحقٌق كل تصمٌم لكل ( A( ٚ )B) تقٌٌم كلا التصمٌمٌن     

خاصٌة من الخصابص المطلوبة ، و من ثم ٌتم ضرب كل درجة فً الأهمٌة النسبٌة لكل خاصٌة و 

 الاتً: (4) كما فً الجدول

 (A( ٚ )B) مصفوفة المفاضلة للتصمٌمٌن (4)جدول 

 
 الخصائص

 
الأهمٌة 
 النسبٌة

A B 

 
 النقاط 

الأهمٌة النسبٌة*  
 النقاط

 
 النقاط

× الأهمٌة النسبٌة
 النقاط

 90 6 60 4 15 اٌجٛدج

 40 4 80 8 10 اٌّرأح

اٌّؼ١ٌٛح أٚ 

 الاػرّاد٠ح

20 2 40 4 80 

 20 2 100 10 10 الأِاْ

 160 8 120 6 20 الاسرّرار

اٌص١أح أٚ 

 الإداِح

25        4 100 10 250 

 640  500  100 اٌّجّٛع
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من خلال جمع حاصل ضرب درجات  تحقٌق كل تصمٌم للخصابص المذكورةتمثل النقاط درجة   

 (B)الأهمٌة فً النقاط التً تمثل درجة تحقٌق كل تصمٌم للخصابص المذكورة ، ٌتضح  أن التصمٌم 

وهذا ٌعنً أنه أكثر قدرة فً تحقٌق الخصابص  (640)كونه حقق أعلى مجموع هو الأفضل 

 المطلوبة لتصمٌم المنتج.

 تصميم العممية  :ثالثا
تختلؾ المنتجات )سلعة أو خدمة( من حٌث الخصابص والتصامٌم والاستخدامات. وبسبب هذا       

خدامات  المنتج .وبشكل عام تختلؾ بحسب خصابص واست˝ الاختلاؾ فإن عملٌات الإنتاج هً أٌضا

 عملٌة معٌنة.بؤداء  نة لاٌمكن أن تصنع سلعة أو تقدم خدمة بدون القٌامؤف

 مفيوم العممية وتصميم العممية: .1
استخدام موارد المنظمة لتقدٌم منتوج أو خدمة )أو هً الوسٌلة التً ٌتم بواسطتها  بالعملٌةٌقصد     

 ،والموارد ،وطرابق عمل ،والعاملٌن، ابنهً مزٌج معٌن من المك. فالعملٌة (إنتاج السلعة أو الخدمة

والأدوات التً ٌتم بموجبها تحوٌل المدخلات إلى مخرجات سلعة كانت أم  خدمة وهذا لاٌعنً أن 

العملٌة تقتصر فقط على تؽٌر الشكل المادي أي صنع السلعة فقط وإنما تشمل العملٌة كل نشاط ٌدخل 

فحصه وتقدٌمه  وخزنه ونقله إلى موقع آخر، فمثلا  شراء المواد الأولٌة تعد فً عملٌة صنع المنتج و 

 -عملٌة ،وفحص المنتج ٌعد عملٌة وهذا ٌعنً أن:

مجموعها إلى تقدٌم سلعه أو  صناعٌة أو خدمٌة هً مجموعه من العملٌات التً تهدؾ فً المنظمه)

 . (خدمة

 طة مع بعضها ضمن المنظمة الواحدةالعملٌات متراب. 

 .سلوب الافضل لإنتاج سلعة أو خدمةفٌقصد بها اختٌار وتحدٌد الأ ،تصمٌم العملٌةا أم     

  :وفً العادة تقوم المنظمة بإعادة تصمٌم عملٌاتها للأسباب الآتٌة

 أ . عدم قدرة المنظمة على تحقٌق أهدافها التنافسٌة بسبب الأداء ؼٌر المرضً للعملٌات الحالٌة. 

 تحسٌن جودة عملٌاتها . رؼبة المنظمة فً ب.

 . ؽٌٌر الطلب على السلعة أو الخدمةت ج.

 . و الخدمة المقدمة من قبل المنظمةتعدٌلات فً السلعه أ د.

 . وٌر المنافسٌن لعملٌاتهم الحالٌةتط .ـه

 .ظهور تكنلوجٌا جدٌدة فً السوق و.

 .تؽٌر الاهداؾ التنافسٌة للمنظمة .س

 ،  المواد الاولٌة( .ً ) العاملٌن، الآلات ، المعداتهارتفاع كلفه مدخلات الإنتاج و ح.
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 أنواع نظم عملٌات الإنتاج: .2

 

ة الطلب علٌها و و حتى طبٌع ،و استخداماتها ،ؾ المنتجات فً تصمٌمها و خصابصهاتختل    

ض حٌث تقوم بع ،التً تنتهجها المنظمة فً الإنتاجالأهم من ذلك الاستراتٌجٌات . وتوقٌتات إنتاجها

خر . أما البعض الآل مستمر بؽض النظر عن طلب الزبونالمنظمات بالإنتاج بكمٌات كبٌرة و بشك

على إنتاج نوع واحد من  . وكذلك فؤن بعض المنظمات تعتمدفٌقوم بالإنتاج عند الطلب فقط

تولد  وعةو بالتؤكٌد إن هذه التوجهات المتن ،البعض الآخر ٌعتمد على التنوٌع فً منتجاته و،المنتجات

 .م مع طبٌعة نشاط المنظمة واستراتٌجٌتها فً الإنتاجبفً العملٌات وطبٌعتها بشكل ٌتلا˝تنوعا

 : وهً (9) كما موضحة فً الشكلمسة أنواع من عملٌات الإنتاج بشكل عام هنالك خ

 أ. المشروع:

 ة.وهً عملٌة  تتصؾ بالتنوٌع العالً أي أنها تعمل حسب طلب الزبون و ضمن فترة محدد   

 تتصؾ عملٌة المشروع بالخصابص الآتٌة:

 تستخدم فً المنظمات التً تنتج حسب طلب الزبون و ٌتمٌز إنتاجها بالتنوٌع العالً. -

 و ذلك لؽرض الاستجابة للطلب المتنوع.˝ تكون هذه العملٌات مرنة جدا -

 تحتاج الى العاملٌن  ذوي المهارات العالٌة و المتنوعة. -

 ˝.طلب الزبون ، فؤن كمٌات الإنتاج تكون قلٌلة جدا لأنها تتعامل مع -

و فً هذه العملٌات تقوم المنظمة بالتخلً عن ˝ طوٌلا˝ تستؽرق زمناوبعض هذه العملٌات معقدة  -

 كثٌر من مدخلات الانتاج بعد انتهاء المشروع.

 مراكز التسوق.بناء المستشفٌات ، المدارس وك  و من أمثلة عملٌات المشروع  

 شة العمل:ب. ور

ات مجموعة من ٌقصد بها إنتاج دفعات صؽٌرة من عدد كبٌر من المنتجات إذ تتطلب هذه المنتج   

 .العملٌات المتشابهه

 :ملٌة ورشة العمل بالخصابص الآتٌةتتصؾ ع

منتجات قبل استلام طلبات علٌها تتعامل هذه العملٌة أٌضا مع طلب الزبون أي أنها لا تصنع ال -

 از بالتنوٌع العالً ولكن بشكل أقل نسبٌا من المشروع.لذلك فهً تمتو

 تكون العملٌات ذات مرونة عالٌة. -

 تحتاج الى عاملٌن من ذوي المهارات العالٌة المتنوعة. -

و بالرؼم من التنوٌع العالً ، إلا أن بعض طلبات الزبابن تكون متشابهة لذلك فؤن كمٌات ˝ أحٌانا -

 من المشروع.˝ ملٌات تكون اكبر نسبٌاالإنتاج فً هذا النوع من الع

 ؤقسام الطوارئ فً المستشفٌات و إنتاج الأثاث المنزلً .كمن أمثلة ورشة العمل  
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 ج. الدفعة:

ل من المنتجات حٌث ٌتم إنتاج كل مجموعة بشك˝ تتعامل عملٌات الدفعة مع  مجموعة ثابتة نسبٌا   

 الآتٌة: ، و تتصؾ بالخصابصمنفرد حسب الطلب أو لؽرض الخزن

 حجم التنوٌع فٌها عالم و لكنه أقل من ورشة العمل بسبب طلبات الزبابن المتشابهة. -

 كمٌات الإنتاج أكبر من عملٌات ورشة العمل. -

 من الأمثلة على عملٌات الدفعة مصانع إنتاج المعدات الثقٌلة و المعدات الكهربابٌة . -

 د. الخطٌة:

تتصؾ هذه العملٌة ات كبٌرة ومن المنتجات و بكمٌ˝ محدودة جدا تقوم هذه العملٌة بإنتاج مجموعة  

 بالخصابص الآتٌة:

 .من المنتجات˝ ة أي عدد محدود جداتتعامل هذه العملٌة مع المنتجات النمطٌ -

لذلك ٌطلق علٌها بالخطٌة كونها تعتمد نفس ˝ فٌها منخفض جدا على هذا الأساس فإن التنوٌع  -

 ما تتعامل مع منتوج واحد.˝ ا ؼالباالعملٌات فً كل مرة لأنه

 لا ٌرتبط الإنتاج فٌها بطلب الزبون فً بعض الطلبٌات الخاصة. -

ثم البٌع و أحٌانا  ،وأحٌانا  تنتج لؽرض الخزن،ج فً هذه العملٌات بكمٌات كبٌرةٌكون الإنتا -

 ٌطلق علٌه الإنتاج بالجملة.

 ت و الأجهزة المنزلٌة.من الأمثلة على العملٌات الخطٌة إنتاج السٌارا  -

 المستمرة:ىـ. 

تعالج  مجموعة المستمرة كونها تعمل بدون توقؾ وٌطلق على هذا النوع من العملٌات بالعملٌة      

 و تتصؾ بالخصابص الآتٌة: ،متشابهه من المنتجات كما فً العملٌه الخطٌة

 و التنوٌع فٌها معدوم. ،تتعامل مع منتوج واحد فقط  -

 .عملٌة ٌكون بكمٌات كبٌرة جداهذه ال الإنتاج فً -

 .حتاج إلى مكابن و معدات ضخمة جدات -

 لا تنتج حسب طلب الزبون. -

 و معامل تولٌد الطاقة الكهربابٌة. ،ذه العملٌات مصانع تكرٌر البترولومن الأمثلة على ه       

 ن وكمٌة الإنتاج تدرج العملٌات الخمسة على أساس العلاقة مع طلب الزبو الاتًٌوضح الشكل  
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 مخططات العملٌة: .3

 :ى تصمٌم العملٌة إلى معرفة الآتًٌحتاج  القابمون عل

  .تلبٌة هذه العملٌة لطلب الزبون 

  .الخطوات الضرورٌة  للعملٌة 

  .الخطوات الزابدة للعملٌة 

  دٌم  منتج بالوقت و الكمٌة المطلوبٌن  و تحقٌق هذه العملٌة مٌزة تنافسٌة للمنظمة من حٌث تق

 الكلفة المناسبة.

تعد مخططات العملٌة من الوسابل الهامة التً تسهم فً تحلٌل العملٌة ،  و دراسة خطواتها و       

 .وات الهامةلؽرض تحسٌنها من خلال حذؾ الخطوات الزابدة و تحسٌن الخط

 :ومن أهم هذه المخططات 

 ة:أ. مخطط انسٌاب العملٌ

فهم وتحلٌل العملٌة ، وهو عبارة عن مخطط  أو رسم ٌوضح حركة أو مسار المواد  هو أحد وسابل و

 أو المنتجات أو الأشخاص.

 عال

 كمٌة الإنتاج عال منخفض

العلاقة مع 

طلب 

 الزبون

 المشروع

ورشة 

 العمل

 الدفعة

 الخطٌة

 المستمرة

أنواع عملٌات الانتاج (11)الشكل   
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و ٌتم رسم هذا  المسار حسب تسلسل خطوات العمل ، و هً بذلك تقدم للإدارة فرصة لتدقٌق و   

 اب العملٌة:نموذجا لمخطط انسٌ الاتً (11)متابعة عملٌاتها و ٌوضح الشكل 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     

لة حسب تتابع أو تسلسل مسار عملٌات تصلٌح ماكنة عاط  مخطط (11) إذ ٌوضح الشكل     

بالتالً فإن هذا المخطط سوؾ ٌسهل التعرؾ على خطوات تصلٌح خطوات عملٌات التصلٌح ، و

، ودمج وحذؾ الخطوات الزابدة وتطوٌرها، والإبقاء علٌها  أو ةالماكنه و تشخٌص الخطوات الهام

 .بعض الخطوات إذا كان ذلك ممكنا

 ب. مخطط تدفق العملٌة:

ٌمثل مخطط تدفق العملٌة وسٌلة أخرى من وسابل تحلٌل العملٌة ، حٌث ٌستخدم هذا المخطط 

 الرسوم و الوقت و المسافة لتسجٌل أنشطة العملٌة و تحلٌلها بشكل منظم ، ومن ثم حذؾ الخطوات

ٌفترض هذا المخطط أن أي نشاط ٌتكون من خمسة عملٌات و  الزابدة و تحسٌن الخطوات الهامة

 :هً 

 أ. العملٌة : نشاط ٌإدي إلى تؽٌٌر فً شكل أو صفات المنتج.

 ب. النقل : نشاط ٌإدي إلى تحرك المنتج من مكان إلى آخر خلال مراحل إنتاجه.

 كد من خلوه من العٌوب.ج. الفحص : نشاط ٌعمد إلى فحص المنتج للتؤ

 د. الانتظار : هً فترة انتظار المنتج  لإجراء  آخر.

 هـ. الخزن : نشاط ٌعمد إلى خزن المنتج خلال مراحل إنتاجه أو بعدها فً وقت لاحق.

 الآتً : (5)ٌات وكما موضح فً الجدول لو ٌستخدم مخطط الرموز للتعبٌر عن هذه العم

 

 

تشخٌص العطل فً 

 الماكنة
فحص الأجزاء 

االمطلوب تغٌٌره  
طلب الأجزاء غٌر 

 متوفرة

تسلٌم الماكنة إلى 

 المستخدم

تشغٌل الماكنة 

 لتجربتها

 تصلٌح الماكنة

اٌّاوٕحمخطط انسٌاب العملٌة خاص بعملٌات تصلٌح     (11)  الشكل 
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 في مخطط العممية الرموز المستخدمة (5)الجدول 
 الرمز العممية
  عممية
  نقل

  فحص
 انتظار

 
  خزن

  

 

 تدفق العملٌة لصناعة سبٌكة تً نموذجا لمخطط لآا (6) و ٌوضح الجدول  

 تدفق العملٌة لصناعة سبٌكة مخطط  (6)الجدول 

 دم(المسافة )ق زمن العممية بالدقيقة الرمز العممية
 0 2  استلام المواد

 0 11  سباكة

 0 3  فحص السبيكة

 0 5  انتظار الرافعة

 3 6  نقل السبيكة

 0 ٠ِٛاْ  الخزن
 

 

  

 ،الجدول اعلاه حسب نوع العملٌة و قد تم التعبٌر عن كل  خطوة برمز من الرموز المشار إلٌها فً

 قدم (. 3قط فً حالة عملٌة النقل ) أما بالنسبة للمسافة فقد ظهرت  لها قٌمة رقمٌة ف

 خلً للمصنع:اابعا: التصمٌم الدر

 مفهوم التصمٌم الداخلً للمصنع وأهمٌته:1. 

تسعى المنظمات الى التخطٌط للعملٌات لؽرض الإنتاج بالشكل الذي ٌضمن سهولة تدفق المواد     

التسلٌم إلى الزبون . و ٌلعب  والأجزاء  خلال مراحل الإنتاج ، وكذلك الإنتاجٌة العالٌة ، و سرعة
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˝ اساسٌا˝ االأسلوب الذي تختاره هذه المنظمات فً الترتٌب الداخلً لمراكز العمل الداخلً فٌها دور

 .فً تحقٌق هذه الأهداؾ

ٌعرؾ التصمٌم الداخلً للمصنع بؤنه ترتٌب المكابن و المعدات و الأقسام  و أماكن الخزن و الممرات 

داخل المصنع ، و ٌعرؾ أٌضا بؤنه تحدٌد مواقع الأقسام و مجامٌع العمل ضمن الأقسام والمكابن و 

 مواقع الاحتفاظ بالمخزون بشكل ٌضمن تنظٌم هذه العناصر و التدفق السهل للعمل.

 :مٌم الداخلً من حٌث كونه ٌسهم فًتبرز أهمٌة التص و

 أ. تقلٌل كلؾ معالجة المواد.

 ب. الاستفادة من المكان و العمال و المكابن بشكل كؾء.

 ج. تسهٌل تدفق المواد و الأفراد داخل الأقسام.

 د. تسهٌل تنفٌذ إجراءات الأمان و السلامة فً العمل.

 ملٌات الصنع.. تقلٌل المدة التً تستؽرقها عـ ه

 و. ضمان المرونة فً التكٌؾ للتؽٌٌر.

ز. تحسٌن معنوٌات العاملٌن و تقلٌل المخاطر المحتملة على حٌاتهم من الحوادث و الإصابات فً 

 العمل.

 ، وبشككل عكام. تسهٌل الاتصال بٌن الإدارة و العاملٌن و بٌن العاملٌن أنفسهم داخل مواقع العميلك

علٌهم دراسة اربيع  نيواحً  ،و لضمان كفاءته ،لتصمٌم الداخلً للمصنع إن القابمٌن على عملٌة اا

 ربٌسة فً عملٌة التصمٌم و هً:

هلك و ٌقصد بمراكيز العميل أي شيا ٌسيت ،ٌجب أن ٌتضمنها التصمٌم الداخلً أ. مراكز العمل التً

 منضدة. ،حاسبة  ،ماكنة ،مثل شخص ،مكان

 ب. المساحة التً ٌشؽلها كل مركز عمل.

 تٌب موقع كل مركز عمل نسبة الى بقٌة المراكز.ج. تر

 د. مكان أو موضع  كل مركز. 

 أنواع التصمٌم الداخلً للمصنع: 2.

أربعة  و علٌه فإن هنالك ،ٌعتمد نوع التصمٌم الداخلً للمصنع بشكل أساسً على نوع العملٌة      

 : ، وهًأنواع من التصمٌم الداخلً

  عملٌةأ. التصمٌم الداخلً على أساس ال

و  ،مثل ورشة العمل ،التنوع العالً و الكمٌات الكبٌرهعندما تعتمد الشركة أسلوب الإنتاج ذو      

لأن  ،المعدات( تنظم على أساس نوع العملٌةو المكابن ،ٌع فإن مدخلات الإنتاج )العاملٌنبعض المشار

التثقٌب فً  تقع كل أدوات˝ ففً ورشة المكابن مثلا ،تعالج مجموعة متنوعة من المنتجاتكل عملٌة 
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ٌخصص مكان وفً بعض الأسواق المخارط فً موقع عمل آخر.  الاتموقع عمل واحد و كذلك 

 نموذج (12)ٌوضح الشكل وآخر لملابس الأطفال و ،و مكان آخر لملابس الرجال ،لملابس النساء

 للتصمٌم على أساس العملٌة 

   

 
 قسم القوالب
 البلاستكٌة

 
 بالثق قسم         

 

 
 الصبػ قسم         

 

 
 قسم تشكٌل
 المعادن

 

  نموذجا للتصمٌم على أساس العملٌةالاتً  (12)و ٌوضح الشكل                     

 

 هذا التصمٌم أنه:مزاٌا و من 

 ٌمتلك مرونة عالٌة فً إنتاج منتجات متفوقة. .1

 جات.أكبر من المكابن و المعدات كونها تعالج مجموعة منت˝ ٌحقق انتفاعا .2

 ٌحسن أداء العاملٌن بسبب التخصص العالً فً كل قسم. .3

 هذا التصمٌم فهً: سلبٌاتوأما 

 تكون أوقات معالجة المنتجات ابطؤ  بسبب الانتقال من منتج إلى آخر. .1

 صعوبة المتابعة والسٌطرة على سٌر عملٌات الإنتاج بسبب تنوع مسارات المنتجات المتنوعة. .2

 صعوبة السٌطرة على الخزٌن .3

 الحاجة إلى مهارات متنوعة  وعالٌة.4. 

  ب. التصمٌم الداخلً على أساس المنتج

من المنتجات  و بكمٌات ˝ داواح˝ عندما ٌعتمد المصنع أسلوب الإنتاج النمطً الذي ٌنتج نوعا  

. ر العملٌة الإنتاجٌة لهذا المنتج، فإن مدخلات الإنتاج و الأقسام الإنتاجٌة تنظم على أساس مساكبٌرة

. و ٌطلق على التصمٌم الداخلً على أساس المنتج مثل  الشكل المستقٌم˝ خطٌا˝ ساراي أنها تؤحذ مأ

لهذا التجمٌع و ˝ اسم خط الإنتاج أو خط التجمٌع . و تعد معامل تجمٌع الثلاجات و التلفزٌونات مثالا

 للتصمٌم على أساس المنتوج: انموذجاً  الاتًٌوضح الشكل 
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 هذا التصمٌم : مزاٌامن قً إنتاج نوع واحد من المنتجات وتكون المكابن فً هذا التصمٌم متخصصة 

 من المنتجات.˝ واحدا˝ تكون معالجة المنتجات أسرع كونها تعالج نمطا .1

 الخزٌن ما بٌن محطات العمل أو ما ٌسمى تخزٌن عند التشؽٌل.انخفاض كمٌة  .2

 سهولة المتابعة و السٌطرة على العملٌات. .3

 سهولة جدولة العمل. .4

 فهً: سلبٌاتهأما 

 تؽٌٌر فً العملٌة. لأيانخفاض مستوى المرونة فً التكٌؾ  .1

 المعدات. وتثمارات مالٌة عالٌة فً المكابن ٌحتاج الى اس .2

 هذه الخطوط مما ٌولد الملل و الضجر لدى العاملٌن. رتابة العمل فً مثل .3
 

 التصمٌم الداخلً ذو الموقع الثابت –ج 

ٌتم فً هذا التصمٌم تثبٌت المنتوج فً مكانه و تجري علٌه جمٌع العملٌات اللازمة و ٌعد هذا      

كما فً بناء ك و الانتقال أو صعب التحرٌ˝، أو ثقٌلا˝، التصمٌم منطقٌا عندما ٌكون المنتج كبٌرا

، السفن ، الطابرات و كذلك عندما ٌحتاج المنتج إلى بٌبة خاصة مثل ؼرؾ العزل المعقمة و السدود

فً هذا التصمٌم تجلب المعدات و العمال و المواد إلى موقع الإنتاج ، وتكون الافادة من المعدات 

فً الموقع ؼالبا لارتفاع كلؾ محدودة لأنه بعد انهاء المشروع أو العمل ٌتم ترك المكابن و المعدات 

 نقلها  و إعادتها إلى المصنع ، لذلك ؼالبا ما تإجر هذه المعدات لمدة محدودة.

 التصمٌم الهجٌن -د

مثلما توجد عملٌات تختص بمنتوج ٌعطً بكمٌات كبٌرة و عملٌات تختص بتشكٌلة متنوعة من     

كٌلة متنوعة من المنتجات و لكن بكمٌات ، هنالك عملٌات تقوم بإنتاج تشو بكمٌات قلٌلةالمنتجات 

 كبٌرة أي أنها تجمع مابٌن خصابص التنوٌع و الحجم الكبٌر من الإنتاج.

أن التنوٌع فً هذه العملٌات لٌس بالحجم الذي ٌبرر اعتماد التصمٌم على أساس العملٌة و لكن فً 

  نتاجً لكل منتوج الوقت نفسه  فإن هذه الكمٌات لٌست من الضخامة بحٌث تبرر تخصٌص خط إ

 

 الخلط

 

 التعبئة

ختم 

العلامة 

ةالتجارٌ  

 

 التغلٌف

 

 التحضٌر

(13)لشكل ا التصمٌم الداخلً على اساس المنتوج                     
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التصمٌم على أساس منتوج( لذلك و فً مثل هذه الحالات ٌتم اعتماد مزٌج من  التصمٌم على أساس )

 .ة و المنتوج و هو التصمٌم الهجٌنالعملٌ

 التصمٌم المتخصص - هـ

بالمتخصص كونه ٌلابم مجالات و ٌطلق علٌه  ،موذج آخر للتصمٌم الداخلً للمصنعوهو ان     

 ثل ترتٌب المخازن و المكاتب و ؼٌرها.م ،خاصة

  لتصمٌم الداخلًالآتً بعض تطبٌقات ا (7) و ٌوضح الجدول

 تطبيقات لمتصميم الداخمي لممصنع (7)جدول                               

 امثلة نوع التصمٌم

 ورش العمل ، المستشفٌات ، المطبخ العملٌة

 ، مصانع الحلٌب خطوط تجمٌع الأجهزة الكهربابٌة المنتوج

 مطاعم الخدمة السرٌعة الهجٌن

 بناء السفن ، الطابرات ، السدود الثابت

 المخازن ، المكاتب ، الأسواق المركزٌة المتخصص
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 حدد  أهم العوامل المإثرة فً  اختٌاره .  و  وضح مفهوم اختٌار موقع المصنع 1س

 منتج موضحا خصابص كل مرحلة .تكلم بالتفصٌل عن مراحل دورة حٌاة ال 2س

 ذلك بالرسم.˝ عدد مع الشرح أنواع العملٌات الإنتاجٌه موضحا 3س

 أجابتك بالأمثلة.˝ تكلم عن أنواع التصمٌم الداخلً للعملٌة داعما 4س

ٌرؼب أحد  المصانع فً افتتاح فرع جدٌد له وقد قام بدراسة بدٌلٌن وهما محافظتا العمارة  5س

 -اه المعلومات الخاصة بالكلؾ والكمٌات:والبصرة . وفً أدن

 الكلفه الثابتة الكلفة المتؽٌرة للوحدة الواحدة الموقع

 1200000 100 العمارة

 1500000 50 البصرة

 

 ٚحذج( 10000 ـــ  0) تشٌر التنبإات الخاصة بالطلب إلى أن الطلب المتوقع بٌن

 -باستخدام هذه البٌانات :

 (10000) ، وعندما ٌكون الطلب˝ موقعٌن  عندما ٌكون الطلب صفرااحسب الكلؾ الكلٌة لكلا ال -1

 وحدة ، ثم أرسم منحنًٌ الكلفة الكلٌة لكلٌهما.

 احسب نقطة التعادل . -2

 ، فماهو الموقع الأفضل ؟ ( 7000،  2000)إذا كان الطلب  -3

لهاتفها على ترؼب إحدى الشركات المتخصصة بإنتاج الهواتؾ النقالة باختٌار أفضل تصمٌم  6س 

وفق الخصابص الموضحة مع أهمٌتها النسبٌة فً الجدول اللاحق.  وقد قام قسم التصمٌم باختٌار 

للمفاضلة بٌنهما على وفق ما ٌحققه كل تصمٌم من الخصابص المطلوبة باعتماد مٌن )أ، ب( تصمٌ

 الدرجات المإشرة إزاء كل تصمٌم .

 

 اسئلة وتمارٌن الفصل الثالث
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درجة أهمٌتها بالنسبه  الخصابص المطلوبة

 لشركةل

النقاط التً ٌحققها 

 )أ( من العوامل المنتج

 النقاط التً ٌحققها المنتج

 )ب( من العوامل

 6 4 30 المتانة

 6 8 20 الجمالٌة

 2 4 30 الاستمرارٌة

 2 2 20 المعولٌة

 

 باستخدام مصفوفة المفاضلة ، بٌن أي التصمٌمٌن أفضل للشركة .

الرموز الخاصة  ˝مخطط تدفق العملٌة لها مستخدما برسماختر إحدى العملٌات الإنتاجٌة ، وقم  7س

 بالعملٌة  لتوصٌؾ نوع كل مرحلة من مراحل العملٌة المختارة.  
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 أهداف الفصل:ـ
 ٌهدف هذا الفصل، إلى تعرٌف الطالب بالموضوعات الآتٌة: 

 

 ما الذي تعنٌه الطاقة الإنتاجٌة ؟ .1

 اهتمام مدراء الإنتاج والعملٌات بالطاقة الإنتاجٌة ؟ ما هً أسباب .2

 على ماذا ٌعتمد تحدٌد مستوى الطاقة داخل المنظمة ؟ .3

 ما أهمٌة وضع خطة إستراتٌجٌة للطاقة ؟ .4

 ما القضاٌا المطلوب مراعاتها فً عملٌة التخطٌط الإستراتٌجً للطاقة ؟ .5

 ؟ما الفرق بٌن اقتصادٌات الحجم ومعكوس اقتصادٌات الحجم  .6

 ما هً الاختلافات  بٌن أنواع مقاٌٌس الطاقة ؟ .7

   

 
 
 
 
 
 
 

 الفصل الرابع                   
  تخطيط الطاقة              
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حتل ، إذ تراتٌجٌات المنظمة وتحقٌق أهدافهاتعد الطاقة الإنتاجٌة الدعامة الأساسٌة لتنفٌذ إست      

، كونها الهدؾ الربٌس الذي ترتكز علٌه المنظمات الإنتاجٌة لؽرض أهمٌة كبٌرة فً مجال الإنتاج

فهً  ،ؽرض الحصول على الطاقة الإنتاجٌة. ولداء المهام التشؽٌلٌة الخاصة بهاستمرار فً أالا

فالطاقة الإنتاجٌة تحدد القدرة التنافسٌة للمنظمة من خلال تحدٌد مدى  .تتطلب عادة استثمارات كبٌرة

منظمات قدرتها على الاستجابة للطلب فً السوق وتؤثٌرها فً هٌكل كلؾ المنظمة ، وقد  شهدت ال

، مما دفعها فً استثمار مبالػ طابلة فً المكابن والمعدات فً الأونة الأخٌرة منافسة شدٌدة الصناعٌة

للزبابن  المتطورة والتً تسعى من خلالها للوصول إلى تحقٌق مستوٌات أداء عالٌة وإنتاج سلع تقدم

ام بموضوع صٌانة الأهتم . وكل ذلك ٌتطلب من هذه المنظمات أٌضابوقت قصٌر وبجودة عالٌة

ع حصول توقفات فً المكابن والمعدات والأجهزة وإدامتها باستمرار لزٌادة كفاءة عملها ، ومن

 لأٌة منظمة .˝ . ومن هنا فالصٌانة أصبحت قضٌة هامة جداعملٌات الإنتاج

  Capacity))أولا:  مفهوم الطاقة الإنتاجٌة 

ٌنتجه مصنع ما من السلع . أو هً قدرة وحدة  تمثل الطاقة الإنتاجٌة الحد الاقصى الذي ٌمكن أن

. وٌمكن ت )السلع ( خلال مدة زمنٌة محددةأو خط إنتاج ( على توفٌر المخرجا ،)ماكنة الإنتاج

  .تعرٌفها أٌضا بؤنها أعلى مخرجات ٌمكن الحصول علٌها خلال مدة معٌنة من الزمن
 

  : أهمٌة الطاقة الإنتاجٌة نٌااث

 .قة الإنتاجٌة بالأهمٌة عن الموضوعات الأخرى فً إدارة الإنتاج والعملٌاتلاٌقل موضوع الطا    

إذ ٌقع  ،لإدارة أي منظمة إنتاجٌة˝ مة جداوٌعد قرار تحدٌد الطاقة الإنتاجٌة المطلوبة من القرارات الها

ة البسٌطة وترافقها ، وهً لٌست بالمهممة هذهبهذا المجال مسإولٌة المواعلى عاتق الإدارة فً 

. فالجانب الهام فً موضوع الطاقة الإنتاجٌة ، هو كٌؾ تستطٌع المنظمة الصناعٌة شكلات كثٌرةم

مواجهة الطلب على منتجاتها فً ظل طاقة إنتاجٌة محددة .  ولذلك ٌهتم مدراء الإنتاج والعملٌات 

 : اجٌة للأسباب المبٌنة فً الأدنىبالطاقة الإنت

 المطلوب.وبالتالً تلبٌة طلب الزبون بالوقت   ،الحصول على طاقة إنتاجٌة كافٌة1. 

وفً كلؾ صٌانة المكابن  ،جدولة المخرجات فً سٌإثر مما ،زٌادة كفاءة العملٌات الإنتاجٌة2. 

 .والمعدات

 عابد جٌد على ، وطالما ٌسعى المدراء لتحقٌق نتاجٌة القٌام باستثمارات مالٌة تتطلب الطاقة الإ3. 

ئة  توط  
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ٌث الكلؾ والاٌرادات بدقة علٌهم القٌام بتقٌٌم قرارات الطاقة الإنتاجٌة من ح ، لذا فإنه ٌنبؽًالاستثمار

 .وعناٌة
 

تعد معلومات الطاقة الإنتاجٌة هامة فً التخطٌط والجدولة ، لأنها تزود الإدارة بمعلومات عن      

ٌجري  . كما أن مستوى الطاقة الذيجدولة الإنتاج مقدار طلب الزبون الذي ٌنبؽً تلبٌته وكٌفٌة

كلفها وسٌاساتها الخاصة ، وكذلك فً هٌكل ة كبٌرة فً معدل استجابة المنظمةاختٌاره ٌإثر بصور

، وسوؾ لن تتمكن من تؽطٌة طلبات الزبابن، فإن المنظمة إذا كانت الطاقة الإنتاجٌة قلٌلة. فبالمخزون

. وأما إذا الأسواقتسمح  للمنافسٌن من دخول تخسر نسبة من هذه الطلبات لصالح المنافسٌن ، وس

ذات ، فلابد لها من البحث عن منتجات إضافٌة الإنتاجٌة فابضة عن حاجة المنظمةكانت الطاقة 

 .ربحٌة قلٌلة للبقاء فً السوق

، أن الطاقة الإنتاجٌة لها تؤثٌرات إٌجابٌة أو سلبٌة بعٌدة الأمد على وفً ضوء ما تقدم ٌمكن القول     

، وأن أي قصور فً الخطة الخاصة بالطاقة الإنتاجٌة ، سٌإدي التنافسٌة ة المنظمة وعلى قدرتهافاعلٌ

 إلى عجز المنظمة عن الاستمرار فً العمل لمدة طوٌلة .
 

 تخطٌط الطاقة الإنتاجٌة ˝: ثالثا

وأن  تحدٌد مستوى الطاقة هو  ،مستقبلٌعتمد تخطٌط الطاقة على دراسة اتجاهات الطلب فً ال  

الإنتاج . وهناك ضرورة فً هذا الخصوص لتطوٌر بعض  لؽرض مواجهة الطلب على

الإستراتٌجٌات التً ٌمكن من خلالها مواكبة التؽٌرات المإقتة فً مستوٌات الطلب ، حٌث ٌمكن 

 التركٌز على دراسة الإستراتٌجٌات البدٌلة .
 

. وبعض دار كل مورد من الموارد المطلوبةٌتمثل الهدؾ الأساسً من تخطٌط الطاقة بتحدٌد مق   

، مثل العمال والمكابن ٌمكن الاحتفاظ بها لمدة طوٌلة واستخدامها بشكل مستمر ، وحسب الموارد

الضرورة .  وعلٌه لابد من تحدٌد عدد المكابن والمعدات وحجم القوة العاملة التً ٌجب الاحتفاظ بها 

مدخلات ، وٌجري ل ، مثل المواد الأولٌة ، فٌتم الحصول علٌها على شكموارد الأخرى. بٌنما ال

. وٌجب أن تتحدد من خلال مجموعة قرارات ، تعكس معدل الطلب المتوقع خلال ˝استهلاكها تباعا

، فعند ذاك ٌمكن ة تلبً الطلب على منتجات المنظمةمدة معٌنة من الزمن . فإذا كانت الموارد المتاح

نتاج الذي ٌفٌض عن وٌمكن تعوٌض الزٌادة فً الطلب عن طرٌق الإ القول أن الطاقة مرضٌة.

 الحاجة فً الأوقات التً ٌقل فٌها الطلب عن المعدل .
     

ٌعد التنبإ الدقٌق للطلب الأساس السلٌم لتحدٌد مستوى الطاقة المطلوبة والمواد الأخرى .     

. كما أن تحدٌد م ؼٌر الاقتصادي للموارد المتاحةفً تحدٌد الطلب ٌقود إلى الاستخدا والمبالؽة

مما  ،فً تلبٌة جمٌع احتٌاجات زبابنها أقل من الطاقة ٌسبب مشكلة عدم استطاعة المنظمةمستوى 

. لذلك فإن عملٌة التنبإ بمتطلبات الطاقة ٌرة منها لصالح الشركات المنافسةٌعرضها لفقدان نسبة كب
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ي ، والذأساسً على الطلب الخاص بالمنتجاتفً المستقبل ٌمكن أن ٌكون معقد كونه ٌعتمد بشكل 

ساس هناك . وعلى هذا الأنبإ بمتطلبات الطاقة بسٌطة وسهلةلابد أن ٌكون دقٌقا لكً تصبح عملٌة الت

 : خطوتان ٌنبؽً مراعاتها، وهً
 

 .التنبإ بحجم الطلب1. 

 .لوبة فً ضوء عملٌة التنبإ بالطلبتحدٌد مستوى الطاقة المط2. 

 

 إستراتٌجٌة تخطٌط الطاقة الإنتاجٌة ˝: رابعا

قٌاس عملٌات تحوٌل الموارد  إستراتٌجٌة تخطٌط الطاقة عملٌة تستطٌع المنظمات عن طرٌقهاتعد     

. والستراتٌجٌة التً لكلفة والجودة والتسلٌم والمرونة، مثل امن أجل دعم الأسبقٌات التنافسٌة إلى سلع

ادي لعملها .  ، واعتمادها كدلٌل إرشد فً ضوبها اتجاه عملٌات الإدارةتصوؼها الإدارة العلٌا ٌتحد

.  وتلجؤ ه العام الذي تتحرك المنظمة نحوهفالإستراتٌجٌة هً خطة ربٌسة بعٌدة الأمد تتعلق بالاتجا

دار كل مورد المنظمة إلى اعتماد التخطٌط الإستراتٌجً لبناء القرارات المتعلقة بالطاقة متمثلة فً مق

  ، وأخٌراستخدمة فً بناء الطاقة الإضافٌةمعن اختٌار الطرابق البدٌلة ال˝ فضلا ،من الموارد المطلوبة

 .إجراء التقٌٌم المطلوب

، ؾ بعٌدة الأمد من دون إستراتٌجٌةلا ٌمكن لأٌة منظمة أن تضع مجموعة من الأهدا   

نشطة المختلفة للمنظمة وتركز فً تحدٌد الأهمٌة النسبٌة للأستراتٌجٌة المنظمة متعددة الأوجه،فإ

. وتتضمن وضع أجل التخطٌط الإستراتٌجً للطاقة خطوات هامة من ، ومما ٌتطلب عدةوتطوٌرها

تنبإات بعٌدة الأمد بالطلب على السلع التً تنتجها المنظمة ، وقٌاس الطاقة الموجودة حالٌا والذي ٌتم 

ووضع خطة للطاقة المطلوبة  ،ة الإنتاجٌة الحالٌة كافٌة أم لامن خلاله التعرؾ فٌما إذا كانت الطاق

وإذا كانت الخطة  ،، ثم إجراء تقٌٌٌم للخطة الاحتٌاجات من العاملٌن والمعداتعن ˝ فضلاللمصنع ، 

  : ـادناه (14) بالشكلوكما موضح  ،ؼٌر ملابمة توضع خطة بدٌلة 
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 للطاقة استراتٌجٌة خطة (14) الشكل

 

تتعلق بحجم الطاقة الاحتٌاطٌة التً تعتمدها  ،مد بعٌد إلى وضع ستراتٌجٌات عدةٌإدي تخطٌط الطاقة لأ   

هتمٌن  إلى وجود نقاط .  وقد أشار العدٌد من المختصٌن والممة واتجاهات وحجم التوسع بالطاقةالمنظ

 ، لابد من أخذها بالاعتبار فً عملٌة التخطٌط الإستراتٌجً للطاقة : ربٌسة هامة

 .مقدار الاحتٌاجات من الطاقة .1

 ه الاحتٌاج للطاقة .الوقت الذي ٌزٌد فٌ .2

 نوع الطاقة المطلوبة . .3

 أٌن ٌجب وضعها . .4

 التؽٌٌر فً سوق المنتجات الحالٌة . .5

 إمكانٌة إنتاج المكابن الحالٌة منتجات جدٌدة ، والتكٌؾ مع التؽٌٌر فً الطلب على المنتجات الحالٌة  .6

 جدٌدة ، أو توسٌع المصانع الحالٌة .الالحاجة إلى أبنٌة للمصانع  .7

للمنظمة  الإستراتٌجٌةوضع الخطة 

واع السلع والخدماتأنلتحدٌد   

تنبؤات 
 بعٌدة الأامد 

لطلبل  

قٌاس 

 الطاقة 

 الحالٌة

تخطٌط 

الطاقة 

المطلوبة 

لمصنعل  

تخطٌط 
الاحتٌاجات 
من العاملٌن 

 والمعدات

وضع 
الخطة 
 البدٌلة

تقٌٌٌم 

 الخطة
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ة ما بٌن بناء مصؤنع كبٌرة بالقرب من المجهزٌن ، أو بناء مصانع صؽٌرة ومتعددة لتؽطً المفاضل .8

 مناطق عدٌدة وتكون قرٌبة من المستهلكٌن .

 الوقت الذي لابد من أن ٌجري فٌه التؽٌٌر . .9

 الحاجة للمعدات والقوة العاملة فً المستقبل . .11

 ، ومن أهمها : ـ ٌاجملة مزاٌساعد التخطٌط الإستراتٌجً للطاقة فً تحقٌق 
 

 تلبٌة احتٌاجات الزبابن بالكمٌة والوقت المناسبٌن . .1

 تمكٌن المنظمة من تحقٌق توازن ما بٌن العرض والطلب على المنتجات المختلفة للمنظمة . .2

تحقٌق المزاٌا التنافسٌة للمنظمة عن طرٌق تخفٌض الأسعار ، أو زٌادة الأرباح ، أو زٌادة العابد  .3

 ، وذلك من خلال الاستفادة القصوى من الفرص المتاحة .على الاستثمار 
 

مة ما متوافر داخل المنظمة من مكابن ب، هو ملالربٌس فً تخطٌط الطاقة الإنتاجٌةٌعد الؽرض ا     

.  وٌنبؽً أن ٌؤخذ هذا بهدؾ تحقٌق الأرباحومعدات مع الطلبات التً تم تؤشٌرها لزبابن المنظمة  

المبٌعات المفقودة التً ˝ لٌس فقط الكلؾ الخاصة بالإنتاج والتوزٌع ، ولكن اٌضا التخطٌط بنظر الاعتبار ،

  تعزى إلى عدم قدرة المنظمة على تسلٌم الوحدات المطلوبة فً الوقت المحدد .
، فالكثٌر منها على اعتماد حجم الطاقة المناسبة إن نجاح المنظمة فً الأمد البعٌد ٌعتمد بشكل كبٌر         

مثل الضرر الناتج عن وجود طاقة إنتاجٌة قلٌلة فً المنظمة . وعلى مدراء الإنتاج ˝ ن ٌكون مضراٌمكن أ

                   الإجابة عن التساإلات الآتٌة ، قبل وضع خطة إستراتٌجٌة للطاقة :
  

 هل ٌجب أن ٌكون للمنظمة مصنعا  كبٌرا واحدا أم مصانع صؽٌرة ومتعددة ؟ .1

ى حٌن ، أم ٌجب الأنتظار إلاجٌة قبل أن ٌتوافر الطلب اللازمالطاقة الإنت هل ٌنبؽً التوسع فً .2

 .استقرار الطلب وتحدٌد حجمه

 .: ـ اقتصاديات الحجمخامسا

 فً˝ هاما˝ ٌعد وجود طاقة إنتاجٌة كبٌرة للمنظمة الناتجة عن بناء مصانع كبٌرة الحجم  عاملا     

وٌشٌر  (Economies of Scale)ٌق اقتصادٌات الحجم  وبالتالً تحقزٌادة حجم المخرجات التً تنتج،

، كلما زادت كمٌة ط كلفة الوحدة الواحدة من المنتجمفهوم اقتصادٌات الحجم إلى أنخفاض متوس

المخرجات المنتجة ، وذلك بسبب توزٌع الكلؾ الثابتة على عدد كبٌر من المخرجات المتحققة مما ٌعنً 

 . الكلؾ حصة الوحدة الواحدة من هذهأنخفاض 

، لكن عندما ٌصبح المصنع  فً ظل حجم معٌن للمصنع˝ ٌظل مفهوم اقتصادٌات الحجم قابما     

 Diseconomies)، ما ٌطلق علٌه بمعكوس اقتصادٌات الحجم  فذلك سٌإدي إلى ظهور˝ جدا˝كبٌرا

of Scale)ٌادة أو . وٌمثل معكوس اقتصادٌات الحجم أن متوسط كلفة الوحدة الواحدة ٌتجه نحو الز
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الارتفاع كلما ازداد حجم المصنع وذلك بسبب الإفراط فً زٌادة حجم المصنع ، والذي ٌقلل من مرونة 

 الاستجابة للتؽٌر بالطلب  
 

 : أنواع مقاٌٌس الطاقة  سادسا
 

تصنؾ مقاٌٌس الطاقة لأنواع عدة  مثل الطاقة التصمٌمٌة ، والطاقة الفاعلة أو طاقة النظام ،        

 :   ة الفعلٌة .  وفٌما ٌلً توضٌح لكل واحدة من هذه المقاٌٌسوالطاق

وتمثل الطاقة الإنتاجٌة القصوى المحددة خلال مدة زمنٌة معٌنة  الطاقة التصمٌمٌة أو النظرٌة: .1

على وفق مواصفات عوامل الإنتاج . وٌفترض فً هذه الحالة الحصول على أقصى إنتاج خلال مدة 

أي إنها  . نتاج ٌجري بؤنتظام ، ومن دون عراقٌل فً مراحل الإنتاج كافةزمنٌة محددة . وإن هذا الإ

 تمثل الاستؽلال الكامل للطاقة الموجودة داخل المنظمة .

وهً حجم المخرجات الأعلى المتوقع أن ٌنتج بشكل واقعً فً   الطاقة الفاعلة أو طاقة النظام: .2

 ظل ظروؾ عمل اعتٌادٌة ، وضمن مدة  محددة من الزمن .

وقد   وهً كمٌة الإنتاج الفعلً الذي ٌتحقق للمنظمة خلال مدة محددة من الزمن  الطاقة الفعلٌة: .3

 ٌكون أقل مما تحقق بالطاقة الفاعلة .

تسمح المقاٌٌس أعلاه للمخطط بتحدٌد مقاٌٌس أخرى تستعمل للتعبٌر عن كفاءة المنظمة فً        

 وهً على النحو الآتً: الطاقةٌطلق علٌها بمقاٌٌس إدارة ، استؽلال مواردها 

 وتمثل نسبة المخرجات الفعلٌة إلى طاقة النظام أو الطاقة الفاعلة . الكفاءة: .1

   وتمثل نسبة المخرجات الفعلٌة إلى الطاقة التصمٌمةمستوى الاستخدام أو الانتفاع :  .2

  مثال  

ً الأسبوع ، حٌث  تبلػ ساعات بالٌوم ، ولخمسة أٌام ف( 8)، ولمدة تعمل ماكنة وجبة عمل واحدة   

من وقت الماكنة  %(10). وٌتم تخصٌص وحدة فً الساعة (100)الطاقة أو القدرة الإنتاجٌة لها 

ٌر صالحة لأؼراض الصٌانة والتهٌبة والإعداد بسبب العطلات وحصول وحدات معابة ) وحدات ؼ

 .وعٌاوحدة أسب( 3000).  وٌبلػ إنتاج الماكنة الفعلً للاستخدام ( فً الإنتاج

 ، ومستوى الاستعمالوالطاقة الفاعلة أو طاقة النظام، والكفاءة ،مطلوب: ـ حساب الطاقة التصمٌمٌةال       

 فً نهاٌة الأسبوع الأول من السنة .  ،للماكنة

  : الحل 

 الاتٌة:حساب الطاقة التصمٌمٌة ٌتم على وفق الصٌؽة 1. 

عدد أٌام العمل كل  xالعمل لكل ٌوم  تعدد وجبا xلكل وجبة عمل  الطاقة التصمٌمٌة = ساعات العمل                

 عدد الوحدات المنتجة  xعدد المكابن المتوافرة من النوع  نفسه x  عدد أسابٌع العمل    xأسبوع 
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 = 100 x 1 x 1 x 5 x 1 x 8 

 ˝وحدة أسبوعٌا 4000= 

  الاتٌة:ة حساب الطاقة الفاعلة أو طاقة النظام ، وٌتم على وفق الصٌؽ2. 

 التوقفات والعطلات  –الطاقة الفاعلة = الطاقة التصمٌمٌة 

               =4000 – (4000 10 x )% 

               = 4000 – 400 

 ˝وحدة أسبوعٌا 3600=                

  ـ الآتٌة:وٌتم على وفق الصٌؽة  الكفاءة،حساب  3.

 

 x 100ـــــــــــــــ  ـــــــــــالكفاءة  = ـــــــــــــ   

 
 

 

 % x 100   = 83.33ـ  ـــــــــــالكفاءة  = ــــــــــــ

                     

      

 أسبوعا   52ملاحظة: عدد الأسابٌع فً السنة 

 

                                             حساب مستوى الاستخدام أو الانتفاع وٌتم على وفق الصٌؽة الاتٌة: .4

                                             

                                                            

 x 100    مستوى الاستخدام أو الانتفاع   = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

                                     

 x 100 ــــــــــــــــــــــــــــــنتفاع   = ـــــمستوى الاستخدام أو الا

 

                                   

                                   = 75 % 

 

 

 الطاقة التصمٌمٌة 

  

4000  

3000   

 المخرجات الفعلٌة

 الطاقة الفاعلة 

3000 

3600  

 المخرجات الفعلٌة
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 .طاقة الفعلٌة( ، اللطاقة التصمٌمٌة، الطاقة الفاعلةحدد مفهوم كل من )الطاقة الإنتاجٌة ، ا 1س

راء الإنتاج والعملٌات ٌهتمون بالطاقة الإنتاجٌة ، تكلم عنها بشكل هنالك عدة أسباب تجعل مد 2س

 مفصل .

 ما الهدؾ الربٌس لتخطٌط الطاقة الإنتاجٌة ؟ 3س

 وضح خطوات عملٌة التخطٌط الإستراتٌجً للطاقة . 4س

 ما المقصود باقتصادٌات الحجم ، ومعكوس اقتصادٌات الحجم ؟  5س

 لها حساب عدد المكابن المطلوبة للمصنع ؟ما هً الخطوات التً ٌمكن من خلا 6س

، تبلػ الطاقة الإنتاجٌة لها  ساعات ٌومٌاً  (6)تعمل ماكنة ثلاث وجبات عمل لكل منها  7س

وحدة فً  الساعة ، وهنالك بعض المعوقات فً العمل ، مما قد ٌقلل من الإنتاج  (250)

 . ˝وحدة أسبوعٌا(  3000). وقد أنتج ما ٌعادل  %(30) بنسبة 

احسب الطاقة التصمٌمٌة وطاقة النظام  والكفاءة ومستوى الاستخدام فً  المطلوب :     

 الأسبوع الأول من السنة.

 

وحدة فً  (200)تبلػ الطاقة الإنتاجٌة لها  ، ساعات ٌومٌاً  (8) تعمل ماكنة وجبتً عمل ولمدة  8س 

 ،ض التهٌبة والإعداد لأؼرا %(5) و ،من وقتها لأؼراض الصٌانة %(5)الساعة.ٌتم تخصٌص 

 (1500)  من الوقت بسبب أنقطاع التٌار الكهربابً ، ٌبلػ إنتاج الماكنة %(10)وتتوقؾ الماكنة 

 وحدة أسبوعٌا.

 .مستوى استخدام الماكنة ،كفاءة التشؽٌل  ،طاقة النظام  ،حساب الطاقة التصمٌمٌةالمطلوب :      

 

 

 

 

 

 أسئمة وتمارين الفصل الرابع
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 ل:ـأهداف الفص
 ٌهدف هذا الفصل، إلى تعرٌف الطالب بالموضوعات الآتٌة: 

 

 ما هو مفهوم الصٌانة وأهدافها ؟ .1

 أنواع الصٌانة المستخدمة داخل المنظمة الإنتاجٌة ؟  .2

 ما هً الكلؾ المرتبطة بالصٌانة ؟  .3

 كٌؾ ٌخطط  لأنشطة الصٌانة ؟  .4

 ؟المإشرات الخاصة بنشاط الصٌانة  ما هً أبرز  .5

 ٌانة بالسلامة الصناعٌةما علاقة الص .6
 

 

 

 

 

 

 الفصل الخامس

 المهنٌة والسلامة  إدارة الصٌانة
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الصٌانة هً نشاط من عدة أسبلة متكاملة ،وان أهداؾ الصٌانة ٌجب صٌاؼتها من خلال الاطار     

 للعملٌات الانتاجٌة بحٌث تكون هذه الاهداؾ وسٌلة لتحقٌق أهداؾ المنظمة ككل.المتكامل 

ان التكلفة عامل مهم لابد من أخذه فً ان الصٌانة وسٌلة لتقلٌل الاعطال ولٌس لمنعها بالكامل ،و

 الاعتبار عند إجراء عملٌات الصٌانة.

وتهتم المنظمات بموضوع صٌانة المكابن والمعدات والاجهزة وادامتها باستمرار لزٌادة كفاءة 

عملها،ومنع حصول توقفات فً عملٌات الانتاج ،الامر الذي ٌإدي الى تقلٌل الحوادث اٌضا،وتقلٌل 

 الناتجة عنها،وحماٌة العاملٌن من الحوادث وصولا الى السلامة المهنٌة.كلؾ الاصابة 

 : ـ  مفهوم الصٌانة وأهدافها ولاا

       

إلى النشاط المصمم والموجه للحفاظ على المكابن  ( Maintenance )ٌشٌر مصطلح الصٌانة        

.  ءدافها بشكل فاعل وكؾوالمعدات والموجودات الأخرى بحالة جٌدة تسمح للمنظمة من تحقٌق أه

بؤنها مجموعة الفعالٌات الفنٌة والإدارٌة التً ٌجري تنفٌذها بهدؾ الحفاظ على ˝ وعرفت أٌضا

 المكابن والمعدات وإعادتها لحالتها الطبٌعٌة والمقبولة لأداء الؽرض المطلوب   .

 :لأدنى  ٌمكن تحقٌق جملة أهداؾ من خلال إدارة الصٌانة بشكل كؾء ، وكما مبٌن فً ا 

عن العٌوب ˝ التخلص من الهدر والضٌاع فً الوقت والمواد بسبب التوقفات والأعطال ، فضلا1. 

 الحاصلة فً المنتجات بسبب المشكلات الموجودة بالآلات والمعدات .

 التحسٌن المستمر فً أداء المكابن والمعدات .2. 

 اصفات المطلوبة .من العٌوب على وفق المو  الوصول إلى إنتاج سلٌم وخالم 3. 

 منع التوقفات التً ٌمكن أن تحصل أثناء عملٌات الإنتاج بسبب عطل المكابن .4. 

، وبذلك ٌحافظ نً إطالة العمر الافتراضً لعملهاالمحافظة على المكابن والمعدات ، مما ٌع5. 

 على الأموال المستثمرة فً هذه المكابن والمعدات.
 

 

 

 

 

 توطئة  
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 : ـ أنواع  الصٌانة ثانٌا
 

 ،تحتاج معظم المكابن والمعدات الموجودة داخل المنظمات الصناعٌة للصٌانة بشكل مستمر     

 وعادة ما تجري أعمال الصٌانة فً هذه المصانع  بطرٌقتٌن: 

 اشتؽال.وهً تلك الصٌانة التً ٌمكن أن تتم والمكابن فً حالة  التشؽٌل:الصٌانة أثناء 1. 

 العمل.تتم فقط فً حالة توقؾ المكابن عن و  المكابن:الصٌانة أثناء توقؾ 2. 

 وبشكل عام  ٌمكن تصنٌؾ أنواع الصٌانة إلى نوعٌن ، وكما موضحة بالشكل الآتً :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

              

 

 ( تصنيف أنواع الصيانة15الشكل )                 

        (Planned maintenance)  الصٌانة المخططة1. 

، ضمن مدة زمنٌة معٌنة  إنجازها فً هذا النوع من الصٌانةم الأنشطة المتعلقة بالصٌانة وٌتم تنظٌ           

لصٌانة إذ ٌتم تحدٌد الإجراءات المطلوبة كافة ضمن الخطة الموضوعة والمعدة لهذا الؽرض، وتقسم ا

 : المخططة إلى قسمٌن ربٌسٌن

 

 

 

 الصيانة

 
 

المخططة الصيانة غير المخططة الصيانة   

 

الوقائية الصيانة العلاجية الصيانة  الاضطرارية الصيانة   
الفجائية( )  
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   ( Preventive Maintenanceالصٌانة الوقابٌة )  .أ 

تنجز الصٌانة الوقابٌة ضمن خطة محددة ولمدة زمنٌة موضوعة ضمن الخطة ، هدفها تقلٌل       

ال ذلك احتمالٌة وقوع الأعطال إلى أدنى حد ممكن وتحسٌن أداء الأجهزة والمعدات والمكابن .  ومث

لى . وتتجه أنشطة الصٌانة الوقابٌة نحو هدؾ بناء نظام قادر ععملٌات التزٌٌت ، التنظٌؾ، وؼٌرها

، وإجراء التصلٌح المطلوب الذي ٌساعد على منع وقوع تلك كشؾ العطلات المحتملة قبل وقوعها

 . وتتضمن الصٌانة الوقابٌة الأنشطة الآتٌة : ـمشاكل كبٌرة فً المكابن والمعداتالعطلات أو حصول 

  . الفحص الدوري للمكابن والأجهزة والمعدات 

   المكابن والحفاظ علٌها بحالة جٌدة .تقدٌم خدمات الصٌانة المطلوبة لتلك 
 

   (Corrective Maintenance )الصٌانة العلاجٌة  .ب 

. والهدؾ من ء تصحٌحً بعد وقوع أو حدوث العطلٌستخدم هذا النوع من الصٌانة عادة كإجرا      

 إجراء هذه الصٌانة إعادة المكابن للعمل مرة أخرى بصورة صحٌحة . وتتم عملٌة الصٌانة العلاجٌة

.  وتستخدم هذه الصٌانة على المكابن التً تركت تعمل إلى محددةوالإصلاحات على وفق أسبقٌات 

 .ما تتطلب مبالػ كبٌرة˝ عن العمل ، مما استوجب إصلاحها ، وؼالبا أن أصابها العطل
 

       (Unplanned maintenanceالصٌانة غٌر المخططة ) 2. 

،  وهذا النوع ٌحصل نتٌجة حالات خطط معٌنة مسبقةٌانة من دون وضع ٌتم هذا النوع من الص

 العطل المفاجبة أو الاضطرارٌة لمنع حصول عطل أكبر أو حصول حوادث .

 (  Maintenance  Costs: ـ  كلف الصٌانة واستبدال المكائن )ثالثا
  

 :تقسم كلؾ الصٌانة إلى نوعٌن 

  الآتٌة:وتضم الفقرات   :المباشرةكلؾ الصٌانة 1. 

 المواد المستخدمة فً الصٌانة .كلفة  .أ 

 الصٌانة . قسمأجور العاملٌن فً   .ب 

 كلفة المعدات والأجهزة المستخدمة فً الصٌانة . .ج 

 كلفة الخدمات الخارجٌة ) مثل الشركات الخارجٌة المتخصصة فً الصٌانة ( . .د 

 كلؾ إعادة التصمٌم أو تحوٌر المكابن .هـ. 

 الكلؾ الإدارٌة المتعلقة بالصٌانة . . و
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قؾ الإنتاج ، وهً تلك الكلؾ المتمثلة بخسارة الإٌرادات نتٌجة تو المباشرة:كلؾ الصٌانة ؼٌر 2. 

 الصٌانة.، والعطلات وانخفاض كفاءة أعمال بسبب كثرة التوقفات

تإثر كلؾ الصٌانة فً اقتصادٌات المنظمات الصناعٌة ، وتحتاج إلى دراسات مستفٌضة ودقٌقة        

اءة. قاؾ ماكنة معٌنة عن العمل ، أو استبدالها بماكنة أحدث منها أو أكثر كفعندما ٌتقرر إٌ ˝خصوصا

كلؾ  ، أو ارتفاع الإنتاج أو استهلاكها لوقود أكثر، أما لتلؾ مادي فٌها ٌإدي إلى قلة وتستبدل الماكنة

 .˝ومردودا˝ اكنة افضل منها إنتاجا، أو قد تترك الماكنة عند ظهور مومستلزمات صٌانتها وتصلٌحها
وٌنبؽً أن ٌبنى قرار الاستبدال على حقابق اقتصادٌة مإكدة ، ودراسة كلؾ الماكنة الجدٌدة مقارنة 

  .ع أن تحققه من حجم إنتاج وأرباحوما متوق ،مع إنتاجٌتها 

 : العلاقة بٌن الصٌانة الوقائٌة والصٌانة العلاجٌة       رابعا

 

خر عندما تتعطل انب ا. ومن جٌادة نشاط الصٌانةنة الوقابٌة بزتزداد الكلؾ اللازمة للصٌا     

، ومما تاج ، وتعطٌل تنفٌذ الخطط المعدةالمكابن فإن العمل سٌتوقؾ مما ٌإدي إلى خسارة وقت الإن

 .والتً عادة ما تكون كلفتها عالٌةٌزٌد الحاجة لعملٌات الصٌانة الطاربة أو الاضطرارٌة ، 

كلؾ . وٌمكن الملاحظة أن كلؾ الصٌانة العلاجٌة تبدأ مسار النوعٌن من ال الاتًوٌوضح الشكل  

، حٌث تفوق كلؾ الصٌانة العلاجٌة كلؾ الصٌانة الوقابٌة لحد لتناقص كلما ٌزداد نشاط الصٌانةبا

لا   . وأما بعد هذه النقطة ، فإن أي زٌادة فً الإنفاق على نشاط  الصٌانة  ( M)نقطة معٌنة ، ولتكن 

 الاقتصادٌة .  من الناحٌة˝ ٌكون مبررا

  :إن عملٌة المفاضلة ما بٌن الصٌانة الوقابٌة والعلاجٌة ٌتطلب الحصول على بٌانات تتعلق بكل من  

 الصٌانة.كلؾ 1. 

 .˝العطلات ، وتكرار حصولها سابقا الاحتمالات التً ٌمكن أن تحصل بها2. 

 العطلات.أوقات إصلاح تلك 3. 

، وتقدٌر كلؾ الكلؾ المتوقعة للعطلات من جهة رٌمكن لهذه البٌانات أن تساعد فً تقدٌ

، مما يتيح فرصة الوصول إلى قرار اختيار سياسة الصيانة ذات الكمفة جية أخرى منالصٌانة الوقابٌة 
 . الأقل
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  مثال        

ن إحدى الشركات خلال المدة الماضٌة ، وٌكلؾ العطلات لمكاب حصول تكرارادناه ٌمثل الجدول      

وقد تقدمت إحدى الشركات المتخصصة بؤعمال الصٌانة دٌنار.  (360000) كل عطل الشركة بمقدار

وأن عرض هذه الشركة ٌضمن ˝ . دٌنار شهرٌا (230000) بعرض لتقدٌم الصٌانة الوقابٌة بكلفة 

جاوز ذلك فإنها ستكون مسإولة عن إصلاحه ، وفً حالة ت˝ تقلٌل العطلات إلى عطل واحد شهرٌا

 ˝مجانا

، هل تختار سٌاسة الصٌانة العلاجٌة )أي إصلاح العطل بعد حصوله(  حدد الأفضل للشركة :المطلوب

 ام تعتمد سٌاسة الصٌانة الوقابٌة ؟ 

 4 3 2 1 0 عدد العطلات

 2 4 9 6 3 شير التي حصل فييا العطللأعدد ا

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

كمف الصيانة (16)الشكل   

مف
الك

 
ر (

دينا
 (

 

َشبط                           (M)نشاط كبير                 نشاط متوسط                         

 ضئٛم

الكمية  الكمفمنحنى 
 ة )الوقائية والعلاجية(انلمصي

 الوقائية  الصيانة كمفمنحنى 

 العلاجية الصيانة كمفمنحنى 
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 ـ :خطوات الحل 

 : حل السؤال يعتمد الخطوات الآتية لغرض   

 .جمع الأرقام الواردة في الجدولحساب عدد الاعطال المتوقعة من خلال 1. 

حساب احتمال حصول العطل من خلال قسمة التكرارات عمى مجموع الأعطال المتوقعة 2. 
 شيريا.

 .ب كمفة العطلات المتوقعة لكل شيرحسا3. 

 المتخصصة.لوقائية في حال قبول عرض الشركة حساب كمفة الصيانة ا4. 

 الافضل.مقارنة كمف الخيارين واختيار 5. 
 عدد العطلات  24=  2+ 4+  9 + 6 +3     

 عدد العطلات
عدد الأشهر التً حصل فٌها 

 العطل )التكرار(
 عدد العطلات المتوقعة احتمال حصول العطل

0 3 3/24  =0.125 X 0 0.125  =0 

1 6 6/24  =0.2 1 x 0.25  =0.25 

2 9 9/24  =0.375 2 x 0.375  =0.75 

3 4 4/24  =0.167 3 0.167 x   =0.501 

4 2 2/24  =0.083 4 x 0.083  =0.332 

 24 1 1.833 

 

 كلفة العطل الواحد  xكلفة العطلات المتوقعة لكل شهر = العدد المتوقع للعطلات  

                                   =1.833 x 360000  

 دٌنار  659880=                                    

 كلفة الصٌانة الوقابٌة لكل شهر 

 دٌنار .  360000تتحمله الشركة  ˝ كلفة عطل واحد شهرٌاــ 
 

 دٌنار . 230000     المبلػ الذي تتطلبه الصٌانة الوقابٌة   ــ 

 دٌنار       590000                                          
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المقارنة ما بٌن كلفة الصٌانة الوقابٌة والعلاجٌة ، ٌتم طرح المبلػ الذي أنفق على الصٌانة الوقابٌة من 

 تً : ـ لآق على الصٌانة العلاجٌة ، وكاالمبلػ الذي أنف

 ˝دٌنارا   659880  المبلػ الذي تتطلبه الصٌانة العلاجٌة داخل الشركة 

 ـــــ                                                    

 ˝دٌنارا                   590000   تطلبه الصٌانة الوقابٌة   المبلػ الذي ٌ 

 ˝دٌنارا                69880                                                 

ح باعتماد شركة متخصصة مما ٌعنً أن سٌاسة الصٌانة الوقابٌة أفضل للشركة ، وٌنص        

 بالصٌانة ، وذلك لأن الكلؾ المترتبة على الشركة ستكون أقل .
 

    : تخطٌط أنشطة الصٌانة وجدولتها خامسا

 ، والتً عادة ما تجٌب عن التساإلات الآتٌة : شطة الصٌانة من الموضوعات الهامةٌعد تخطٌط أن    

 ما العمل الذي ٌتطلب أعمال صٌانة ؟1. 

 م الاشخاص المسإولون عن إجراء أعمال الصٌانة ؟من ه2. 

 ما كلفة النشاطات الخاصة بالصٌانة ؟ 3. 

 وتتلخص أهداؾ تخطٌط أنشطة الصٌانة  بالآتً :  

 الصٌانة.عمال ذتحسٌن إنتاجٌة أ1. 

 محدد.وضع أنشطة الصٌانة فً جدول زمنً 2. 

 للصٌانة.وضع خطة للمتطلبات المستقبلٌة 3. 

على البٌانات الخاصة بساعات العمل ، ˝ راحل تنفٌذ الصٌانة جدولة أعمالها  اعتماداتتطلب م      

وعدد الأنشطة المطلوبة للصٌانة وؼٌرها من البٌانات . وٌمكن تحدٌد مستوٌات مختلفة من خطط 

 الصٌانة ، وكما ٌلً:  

   العمل الوظٌفً الٌومًللصٌانة خلال تخطٌط 1. 

طط الصٌانة بالتنسٌق مع الأقسام الإنتاجٌة المعنٌة . وعند إعداد مثل وٌتولى قسم التخطٌط إعداد خ

 : ـأخذ النقاط الآتٌة بنظر الاعتبارهذه الخطط ، لابد من 

 أوقات توقؾ المكابن لأؼراض الصٌانة مع متطلبات الإنتاج . انسجام .أ 

 . استؽلال أٌام العطل والمناسبات الرسمٌة لتنفٌذ أنشطة الصٌانةب .

 أنشطة الصٌانة على أشهر السنة . توزٌعج . 

تحدٌد ساعات العمل المخططة للمكابن والأٌام المخصصة للصٌانة فً كل شهر لتنفٌذ برامج  . د

 الصٌانة .
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 تضمٌن برامج الصٌانة كافة المكابن المشمولة بالصٌانة ومواعٌد اجرابها لكل ماكنة . هـ .

 سب .السٌطرة على الخطة ومتابعة تنفٌذها فً الوقت المنا . و
 

   التخطٌط للصٌانة فً الأمد القصٌر2. 

    ، وتتؤلؾ الخطة من الخطوات الآتٌة هر، وتراجع كل ثلاثة أشتعد خطة سنوٌة لعملٌات الصٌانة

 .ام والأنشطة الموجودة فً المنظمةتوزٌع أعضاء فرٌق الصٌانة على مختلؾ الأقس .أ 

 .ٌانة الوقابٌة ،ومواعٌد التنفٌذ، وعملٌات الصط تفصٌلً لعملٌات الفحص والتفتٌشوضع تخطٌ .ب 

التؤكد من توفٌر مستلزمات إجراء الصٌانة كالمواد والأدوات والتعلٌمات من أجل عدم حصول  .ج 

عن زٌادة ˝ أي خلل بالخطة ، والذي قد ٌإدي لزٌادة عدد الأعطال والتوقفات بالمكابن ، فضلا

 .الكلؾ

   التخطٌط للصٌانة فً الأمد البعٌد3. 

، لتحسٌن وظٌفة الصٌانة . وٌشمل التخطٌط سنوات فؤكثر (5)مدة لخطة مستقبلٌة ٌتضمن إعداد 

 :  بعٌد التركٌز على النقاط الآتٌةللصٌانة فً الأمد ال

 برامج تدرٌبٌة للعاملٌن فً أنشطة الصٌانة   .أ 

 تطوٌر مهارات المشرفٌن ومدراء الصٌانة  .ب 

 من قبل العاملٌن والاستفادة منها  الأخذ بنظر الاعتبار كافة المقترحات والأفكار المقدمة .ج 

 وضع خطط تفصٌلٌة عن عملٌات الإصلاح والفحص الدقٌق للأجهزة والمعدات والمكابن  .د 

 : الأسالٌب المستخدمة لقٌاس أنشطة الصٌانةسادسا

، تعتمد البعض منها على الرسوم البٌانٌة فة فً تحلٌل وقٌاس أنشطة الصٌانةتستعمل طرابق مختل

فٌما تستخدم البعض الآخر مإشرات لقٌاس كفاءة  .(Gantt ghart) خططات جانتخرابط مثل موال

أعمال الصٌانة، وتوفر هذه المإشرات بٌانات تمكن المنظمة من مقارنة أدابها السابق والحالً، أو 

   .مقارنة أداء نشاط الصٌانة مع منظمات أخرى تعمل فً القطاع نفسه

  :ومن هذه المإشرات

 على:، وتشمل ق بالإنتاجٌةتتعل مإشرات 1. 

 نسبة الانتفاع من القوة العاملة . .أ 

  نسبة أعمال الصٌانة المخططة إلى أعمال الصٌانة المنفذة . .ب 

 بالكلؾ.مإشرات ترتبط  2.

 نسبة كلؾ الصٌانة إلى قٌمة الاستثمار فً المبانً والمعدات . .أ 

 نسبة كلؾ الصٌانة إلى كمٌة الإنتاج . .ب 

 ٌة الإنتاج عن كلؾ الصٌانة .النسبة المبوٌة لزٌادة كم .ج 
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 نسبة الكلؾ المباشرة من إجمالً كلؾ الصٌانة . .د 

 نسبة الكلؾ ؼٌر المباشرة من إجمالً كلؾ الصٌانة .هـ. 
 

 :  وفٌما ٌلً شرح مع أمثلة محلولة عن بعض هذه المإشرات

الصٌانة ، مقارنة وتتمثل فً الوقت الذي أنفقه العامل فً أنشطة  :نسبة الانتفاع من القوة العاملة1. 

  :ادناه. وٌقاس على وفق الصٌغة  بالوقت المتاح للعمل فً الٌوم ، أو فً وجبة العمل

 

 x   100 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ نسبة الانتفاع أو الاستخدام = 

         

 

  مثال  

ساعات ( ، والوقت المتاح للعمل فً  6ه العامل فً أعمال الصٌانة )على افتراض أن الوقت الذي أنفق

 . احسب نسبة الانتفاع أو الاستخدام . (ساػاخ 8)الٌوم الواحد 

  
 x 100   =75% --------=  نسبة الانتفاع أو الاستخدام

                             

 أسبوعٌا.نسبة الصٌانة المخططة والمنفذة   2.

مقارنة متوسط الصٌانة المخططة إلى متوسط الصٌانة المنفذة لمدة زمنٌة محددة ،  وٌتم فٌها

 : ـ  ادناهوتقاس على وفق الصٌؽة 

      

  x 100 ككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك=     نسبة الصٌانة المنفذة إلى الصٌانة المخططة

            

 ساعة ( ، ومتوسط الصيانة المخططة  40عمى افتراض أن متوسط أعمال الصيانة المنفذة )  مثال

 ساعة ( ، احسب نسبة الصيانة المنفذة إلى الصيانة المخططة  . 60)
 

 x    100   =66.7%ككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك = نسبة الصٌانة المنفذة إلى الصٌانة المخططة
                             

 

 

 الوقت الذي أنفقو العامل في أعمال الصيانة

في وجبة  أو، الوقت المتاح لمعمل في اليوم
 العمل

6  

8 

مخططةمتوسط الصٌانة ال  

 متوسط الصٌانة المنفذة

 ساػح 40

 ساػح 60
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 : ادارة السلامة المهنٌة  سابعا

   :. مفهوم السلامة المهنٌة1

تٌجة لتعاملهم مع الصناعٌة معرضون لحدوث اصابات اثناء العمل، ن المنشآتان العاملٌن فً        

الالات والمعدات ، وان وجودهم فً ظروؾ عمل ربما تإدي بهم الى الاصابة ، هذا بالطبع زٌادة 

على احتمال اصابة البعض منهم بؤمراض تسمى الامراض المهنٌة ، وهو المرض الذي ٌمكن ان 

 ٌصٌب الانسان نتٌجة للظروؾ المحٌطة بجو العمل.

لاصابات المتعلقة بالعمل فؤنه على العامل ان ٌكون ملماً بكل القواعد وفً مجال السلامة من ا      

والتعلٌمات الخاصة بتجنب مثل تلك الاصابات سواء كان ذلك على شكل لوابح او تعلٌمات او ؼٌرها 

 من الموجهات التً تجنب العامل خطر الاصابة بؤحد حوادث العمل.

السلامة المهنٌة بموضوع اصابات العمل، لما ٌسببه ولقد اهتمت الدول والمنشآت الصناعٌة وادارات 

 ذلك الحادث او الاصابة من خسارة فادحة للعمل.

  :تعرٌف السلامة المهنٌة 2. 

، ها الافراد فً مختلؾ بٌبات العملٌعد تحقٌق السلامة المهنٌة هدفاً من الاهداؾ التً ٌسعى الٌ     

لٌن فٌها على اهمٌة السلامة المهنٌة وتسعى جاهدة حٌث تقوم مختلؾ المنظمات بتدرٌب وتوعٌة العام

 لتوفٌر كل ما ٌرتبط بها.

بؤنها منع حدوث الحرابق ومختلؾ الحوادث الطاربة التً من  السلامة المهنٌةوٌمكن تعرٌؾ    

 .ن تإذي العامل والمنظمة بشكل عامالممكن ا

  :متطلبات السلامة المهنٌة 3.

اخل الشركات والمنظمات المختلفة على العدٌد من الامور التً ٌجب تمثل متطلبات السلامة المهنٌة د

 تطبٌقها ومنها:

 أ. استخدام احدث الانظمة المتبعة لتحقٌق امن وسلامة العمل.

 ب. توفٌر الكوادر المتخصصة فً متابعة اجراءات الامن والسلامة العامة والامور المحتمل وقوعها.

 مات على اتباع اجراءات الامن والسلامة المهنٌة.. تدرٌب وتؤهٌل العاملٌن فً المنظج

د. توفٌر الادوات والمعدات اللازمة لوقاٌة العاملٌن ، سواء كان ذلك فً حال حدوث الخطر او فً 

 اي من الحوادث الاخرى التً تهدد سلامتهم.
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مور الخطرة هـ. نشر ثقافة السلامة المهنٌة بالإضافة الى نشر اللوحات الارشادٌة التً تحذر من الا

 فً جمٌع انحاء المنظمة.

 : اهداف السلامة المهنٌة 4.

 أ. تساعد فً الحفاظ على العاملٌن من اي ضرر قد ٌصٌبهم.

 ب. حماٌة البٌبة المحٌطة بالعاملٌن.

 . حماٌة المنشآت والمعدات والاجهزة التً تستخدم فً العمل من التلؾ.ج

 لانتاج وتعزٌز كفاءة العاملٌن. د. رفع الطاقة الانتاجٌة وعدم تعطٌل عجلة ا

 هـ. جعل العاملٌن ٌشعرون بالطمؤنٌنة والامان فً عملهم.

 و. الشعور بالاستقرار داخل المنظمة ، وهذا ٌنعكس على الانتاجٌة.

 : اهمٌة السلامة المهنٌة 5.

المنظمات من تنبع اهمٌة السلامة المهنٌة من اهمٌة الحفاظ على الموارد البشرٌة العاملة داخل        

التعرض للاصابات الناجمة عن الحوادث والامراض التً ٌتعرضون لها نتٌجة العمل، الامر الذي 

 ٌعطً العاملٌن طمؤنٌنة اثناء تؤدٌة العمل الذي قد ٌتسم بالخطر فً عدد من الصناعات.

وزٌادة الانتاجٌة ان من اهم مبادئ السلامة المهنٌة هو تقلٌل التكالٌؾ الناتجة عن الخسابر والاصابات 

 .من خلال توفٌر بٌبة امنة للعاملٌن

، مهذا العلم ٌترسخ بعدة معاٌٌر وشروط ٌجب اتباعها السلامة المهنٌة هً علم مهم جداً ن أ      

 ، واٌضا حماٌة المنظمة من اضرار وتلفٌات ممتلكاتها.فاظ على سلامتنا وسلامة من حولناللح

ل مجالات الحٌاة ولٌس فً المصانع فقط ، فعند تعاملك مع وتدخل السلامة المهنٌة فً ك      

الكهرباء والاجهزة المنزلٌة مثلا ، فلا مانع من اتباع شروط السلامة العامة وكذلك ٌجب قراءة 

الكتٌب الخاص فً الاجهزة المراد استخدامها عند التعامل مع الكهرباء ، واٌضا عند قٌادة السٌارة لا 

 واشارات المرور. نستؽنً عن اتباع قواعد

  :القواعد التً تحكم الانظمة والتعلٌمات الخاصة بالسلامة المهنٌة 6.

 . الالمام والمعرفة بطبٌعة المخاطر المرتبطة بالعمل.أ

 ب. الالمام الكامل والواعً بالانظمة والتعلٌمات الخاصة بالسلامة المهنٌة.
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احٌة المكابن والالات والادوات المستخدمة فً . ان تقوم الادارة بواجبها فً الحماٌة الممكنة من نج

بحٌث تكون صالحة للعمل وبصورة جٌدة وفً اعلى مستوٌات الكفاءة والسلامة فً كل  ،المصنع 

 الظروؾ.

واحتمالات  خطر فً الالات والمكابن والمعدات،د. ان تقوم الادارة بؤحاطة العاملٌن بمكامن ال

 لفجابٌة فٌها.الاعطال او جوانب الاعطال الممكنة وا

فٌة وكٌ الاقنعة المطلوبة وابراز اهمٌتها،هـ. ان تكون هناك تعلٌمات تشٌر الى الملابس الواقٌة و

مثال  ؾ الخاصة بالاستعمال،والظرو ،ومن ٌتوجب علٌهم استعمالها استعمالها، واوقات استعمالها،

 جداً على العامل. ذلك التعامل مع المواد الكٌمٌاوٌة والحرارة والمواد المشعة الخطرة

  :كٌف ٌمكن تحقٌق السلامة المهنٌة 7.

 اولا: توفٌر وسائل الامان

 أ. العمل على توفٌر المعدات والتجهٌزات اللازمة للوقاٌة فً المصانع.

 ب. عمل الاختبارات بشكل دوري من قبل الفنٌٌن المختصٌن.

 دوري علٌها وصٌانتها.. الحرص على سلامة جمٌع الاجهزة والمكابن بالمصنع وعمل كشؾ ج

 الحفاظ على قواعد التخزٌن والسلامة والحفاظ على المنتجات. . د

 ثانٌاً: برامج السلامة المهنٌة

أ. ضرورة وجود برنامج لادارة المصنع لمنع انقطاع نشاطها وحماٌتها من توقؾ الانتاج بسبب عدم 

 وجود برنامج للسلامة المهنٌة.

 والاهتمام بجمٌع الوسابل التً تعمل على تحقٌق ذلك. ب. توفٌر بٌبة مناسبة للعمل الامن

. تعرٌؾ كل عامل فً المصنع بالعمل بالاجراءات المتبعة والخاصة بالسلامة المهنٌة وتنفٌذها ج

 لوب.بالشكل المط

د. التقلٌل من التوتر والعبء الزابد عند العمل ، وابعاد العامل عن الضؽوط النفسٌة التً قد تإثر على 

 نتاج.جودة الا

 هـ. اعداد تقارٌر دورٌة عن الحوادث ، اسبابها ، انواعها، وتكلفتها.

 و. اعداد برامج التدرٌب للعمال والتً توضح الطرق السلٌمة للعمل وتشؽٌل الالات.

 ز. تفتٌش دوري فً كل قسم للتؤكد من تنفٌذ التعلٌمات الخاصة بالسلامة المهنٌة 
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  :علاقة الصٌانة بالسلامة المهنٌة. 8

تقدم نلاحظ ان مصطلح السلامة المهنٌة ٌشٌر الى تقلٌل الحوادث اثناء العمل ،  من خلال ما     

 فضلاً عن تقلٌل كلؾ الاصابة الناتجة عنها. 

والؽرض من السلامة المهنٌة هو حماٌة العاملٌن فً الوحدات الانتاجٌة من الحوادث والاصابات 

 وزٌادة الكفاءة الانتاجٌة.

 حوادث وعدد اصابات العمل ٌنبؽً الاهتمام بما ٌؤتً:ولتقلٌل ال

. اعتماد برنامج صٌانة مناسب للحفاظ على المكابن والمعدات الموجودة وتقلٌل تعرضها للعطلات 1

 والتً من الممكن ان تعرض العاملٌن للخطر والاصابات وحوادث العمل.

 تاجٌة داخل المصنع.. التؤكد من توفٌر متطلبات السلامة والامان بالوحدات الان2

 مع وضع ارشادات فً مكان بارز. صٌانة،ابلاغ العاملٌن فً حال وجود برامج  3.

تدرٌب العاملٌن بشكل جٌد على اجراءات السلامة المهنٌة لزٌادة مهاراتهم فً التعامل مع المكابن  4.

 والاجهزة.
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 ، والصٌانة العلاجٌة .ٌن الفرق ما بٌن الصٌانة المخططةٌانة ، ثم بحدد مفهوم الص  1س

 ٌمكن تحقٌق جملة أهداؾ عند الأهتمام بالصٌانة ، تكلم عنها بالتفصٌل .  2س 

 كٌؾ ٌكمن تصٌؾ كلؾ الصٌانة ، تكلم عنها باختصار؟   3 س

 علاجٌة .وضح  من خلال الرسم العلاقة ما بٌن الصٌانة الوقابٌة والصٌانة ال  4س 

 ما هً اهداؾ تخطٌط الصٌانة ؟   5س 

 حدد مستوٌات خطط الصٌانة مع الشرح المقتضب لها ؟  6س

 ساعة متوسط لأعمال الصٌانة (50)حددت إحدى الشركات ضمن خطة الصٌانة التً اعدتها   7س 

ساعة صٌانة ، احسب نسبة الصٌانة  (30)فً حٌن استطاعت هذه الشركة أن تنفذ فقط 

 ˝ .ة والمنفذة سنوٌاالمخطط

 عرؾ السلامة المهنٌة؟ ثم اذكر اهم متطلباتها. 8س

 ماهً اهداؾ السلامة المهنٌة؟ 9س

 اشرح بشكل مختصر اهمٌة السلامة المهنٌة. 11س

هناك عدد من القواعد التً تحكم الانظمة والتعلٌمات الخاصة بالسلامة المهنٌة. ما هً هذه  11س

 القواعد؟ 

تحقٌق السلامة المهنٌة من خلال توفٌر وسابل الامان اولا، ومن خلال برامج  بٌن كٌؾ ٌمكن  12س

 السلامة المهنٌة ثانٌا؟

 اشرح علاقة الصٌانة بالسلامة المهنٌة. 13س

 

يمثل الجدول ادناه تكرار حصول العطكلات لمككائن شكركة الاريكج الصكناعية خكلال الفتكرة الماضكية،  14س

 دينار:   (31111حيث يكمف كل عطل الشركة )

 

 

 أسئلة الفصل الخامس
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 عدد الاشير التي حصل فييا العطل عدد العطلات

     1            4 
     2            8 
     3           6 
     4            2 

 

لتقكككديم الصكككيانة الوقائيكككة وبكمفكككة ىكككذا وتقكككدمت احكككدى الشكككركات المتخصصكككة بأعمكككال الصكككيانة بعرضكككيا 

ىككذه الشككركة يضككمن تقميككل العطككلات الككى عطككل واحككد شككيريا، وفككي ( دينككار شككيريا ،وأن عككرض 85111)

 حالة تجاوز ذلك فأن شركة الصيانة ستكون مسؤولة عن اصلاحو مجانا.

المطمــوب/ حــدد الافضــل لشــركة الأريــج الصــناعية ىــل تختــار الصــيانة العلاجيــة أم الصــيانة الوقائيــة، 

 ولماذا؟
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 أهداف الفصل:ـ
 فصل، إلى تعرٌف الطالب بالموضوعات الآتٌة: ٌهدف هذا ال

 

 التعرٌؾ بمفهوم التخطٌط  والرقابة على الانتاج. .1

 التعرؾ على أهم اهداؾ التخطٌط والرقابة على الانتاج.  .2

 .التخطٌط والرقابة على الانتاج ما هً أهم المبادئ التً تقوم علٌها عملٌة .3

 .التخطيط و الرقابة انواع الخطط التي تقوم عمييا عممياتالتعرؾ على  .4

 لابد من التعرٌؾ بمفهوم وأهداؾ التخطٌط الاجمالً وأهمٌته للمنظمة. .5

 ما هً أهم بدابل التخطٌط  الاجمالً. .6

 . إستراتٌجٌات التخطٌط الإجمالًالتعرؾ على أهم  .7

 التعرؾ على  مفهوم الجدولة . .8

 التعرؾ إلى اهمٌة الجدولة للتخطٌط . .9

 

 

 

 

 

 

  

 

 الفصل السادس

 التخطٌط والرقابة على الانتاج
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، أحدى الأساليب المستخدمة من قبل مدراء الإنتاج التخطيط والرقابة عمى الإنتاجية تعد عمم      

والعمميات ، اليدف منيا وضع إجراءات وخطط تنظم العمل ، كما تسيم في تمبية جميع الطمبات التي 

عن أن  ˝، فضلاالوقت المحدد وبالكمية المطموبة. بغية الحفاظ عمى زبائن المنظمة تصل لممنظمة في

 ميات الرقابة عمى الإنتاج يمكن أن تقمل من اليدر والضياع بالوقت والمواد المستخدمة للإنتاج . عم

 التخطٌط والرقابة على الإنتاج˝: أولا

ما تكون عالية  ˝تمتمك المنظمات موارد تعد محدودة ميما بمغ حجميا ، في مواجية طمبات كثيرا     

، الموارد البشرية ، ساعات المنظمة و ىي: المواد الأوليةل ىذه الموارد طاقة عمى منتجاتيا ، وتمث

الإجراءات و ، و ىذا يحتاج إلى توافر مجموعة من الخطط و ، ... غيرىا، المكائن و المعداتالعمل

. من ىذه الإجراءات ب السوقالتي تقوم بتوجية استخدام ىذه الموارد الاستخدام الأمثل لتمبية طم

، و منيا ما يتعمق بالرقابة عمى تنفيذ موارد بما يضمن تمبية طمب السوقلمايتعمق بجدولة استخدام ا

ىذا ما يطمق عميو و  ،، و تصحيح الأنحراف عن الخطأىذه الجدولو عمى و فق الخطط الموضوعة ليا

 .  ة التخطيط و الرقابة عمى الإنتاجبأنشط

 على الإنتاج: الرقابةمفهوم التخطٌط و .1

لسير عمميات الإنتاج من خلال التخطيط و  ˝و الرقابة عمى الإنتاج منيجاتقدم أنشطة التخطيط      

الطمب. ويعرف التخطيط و الرقابة عمى الإنتاج بأنو التخطيط عمى وفق محددات الطاقة و الجدولة ليا 

الجودة المطموبين و  الوقتء لضمأن تسميم المنتج بالكميات و لمقيام بعمميات الإنتاج بشكل فاعل و كفو 

 .سبة المنا

 

 توطئة
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 أهداف التخطٌط و الرقابة على الإنتاج: .2

 :تيإلى تحقيق الآ الإنتاجالرقابة عمى التخطيط و  ييدف
 الإدارة الكفوءة لموارد المنظمة. أ. 

 المكائن والمعدات.فضل لمعاممين و الاستثمار الأ ب.

 ج. الأنتفاع الفعال من طاقات المجيزين.

والوقت و   من خلال توفيرىا بشكل مناسب من حيث كمية د. الاستجابة المثمى لطمبات الزبائن 
 .الجودة

 مبادئ التخطٌط و الرقابة على الإنتاج: .3

لكي تحقق عممية التخطيط و الرقابة عمى الإنتاج أىدافيا، لابد أن تنجز عمى وفق مجموعة من      
  وىي:   الرقابة عمى الإنتاجعد مبادئ محددة لعممية التخطيط و المحددات يمكن أن ت

 أ. ينبغي إنتاج السمع و الخدمات ضمن كمفة محددة.

 ينبغي أن تكون عمميتي التخطيط و الرقابة ضمن حدود طاقة العمميات. ب.

 ج. إنتاج السمع و الخدمات ضمن حدود الزمن الذي يحدده الزبائن.

 د. تطابق السمع و الخدمات مع مواصفات الجودة المحددة مسبقا.

 

 ٌط و الرقابة:عملٌات التخط .4

 :  كالاتي وىي تتضمن عمميات التخطيط و الرقابة ثلاثة  أنواع من الخطط
الأىداف و  ما الذي يمكن التخطيط لو  تتضمن الخطط طويمة الأمد تحديد الخطط طويمة الأمد:أ. 

، و تتضمن بالدرجة الأولى تحديد مستوى الطاقة ياالمطموب تحقيقيا، و الموارد المطموبة لتحقيق
 لمطموبة لمعمميات.ا

تتضمن الخطط متوسطة الأمد التخطيط لسبل الحصول عمى الموارد  :الخطط متوسطة الأمدب. 
أم ،أم بتعيين عاممين جدد  المطموبة لمعمميات بالكميات و النوعيات ىل يتم العمل بوجبات إضافية 

 بالتعاقد مع مجيز،وىو ما يطمق عميو ىنا بالتخطيط الإجمالي.
جدولة تفصيمية تتضمن التوقيتات تتضمن الخطط قصيرة الأمد إجراء و  صيرة الأمد:الخطط قج. 

 ىذه الخطط الثلاثة (17)يوضح الشكل و  الطاقةوالمواد و  الأفرادو 
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 نٌا: التخطٌط الإجمالًاث

 

 مفهوم و أهداف التخطٌط الإجمالً: .1

متطمبككات الطاقككة الإنتاجيككة التككي تحتاجيككا، يسككتمزم الأمككر  إجككراء بعككد أن تقككوم المنظمككات بتحديككد      

طاقتيككككا الإنتاجيككككة التككككي تعككككد المحككككدد الككككرئيس لقككككدرات المنظمككككة و  الموائمككككو بككككين الطمبككككات الككككواردة إلييككككا،

الإضككككافي مككككن الخطككككط البديمككككة لككككدييامثل الوقككككت  للإسككككتجابة لمطمككككب، وذلككككك بأسككككتخدام وأحككككد أو أكثككككر

عمكى فتكرات و  ىنكا يتطمكب القيكام باعكداد خطكط إنتكاج، و غيرىكاوتسكريح العكاممين و  تعيينالتخزين،والعاطكل،

 ىذا ما يطمق عميو بالتخطيط الإجمالي.و شيرية أو موسمية لغرض الاستجابة لمطمب المتوقع، 

بأنككو تخطككيط عمميككات الإنتككاج ومواعيككدىا خككلال مككدة تخطككيط متوسككطة  التخطــيط الإجمــالييعككرف     

 ،،العككككاممينمككككن خككككلال الككككتحكم بمسككككتويات الإنتاجلتمبيككككة الطمككككب المتوقككككع وذلككككك اشككككير(  18-3)قادمككككة 

التخككزين، ووقككت العمككل الإضككافي، ويشككير مصككطمح الإجمككالي إلككى أن التخطككيط لا يشككمل منتجككا وأحككدا 

نمكا لتشككيمة متجانسكة مككن المنتجكات بشككل إجمككالي وبكدون الكدخول فكي التفاصككيل. وبالتكالي فيكو يقككوم  وا 

 لات التخطيط الإجمالي لإعداد خطة شاممة عامة بدون الدخول في التفاصيل. بتجميع كل مدخ

 

الأمدتخطٌط قصٌر  الأمد متوسطتخطٌط   الأمد طوٌلتخطٌط    

 الطاقة التخطٌط الإجمالً الجدولة

 عملٌات التخطٌط والرقابة على الإنتاج( 17)الشكل 
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 :الآتيةو من ىنا تقوم الخطة الإجمالية بتجميع العناصر 
 :أ. عوائل المنتج

تمثل عوامل المنتج مجموعة من المنتجات و الخدمات التي تخضع لمتطمبات مشتركة، كأن     

ة مواد متماثمة ويفترض إيجاد وحدة قياس مشتركو لكل عائمو  ميارات عاممين ،إنتاجتخضع لعمميات 

 .نمثل الوحدات أو الاطنا

 العاممون:ب .
ىذا يحتاج إلى أن تمتمك . و يتم تجميع العاممين في مجموعات تختص كل مجموعة لعائمة منتج      

 .المنتجات المتنوعة تاج عائمة منحدة من العاممين ميارات متعدده ليكونوا قادرين عمى إناالمجموعة الو 

  الوقت:ج . 

 ( شير.18أو من سنة إلى ) شيريتم تجميع الأفق الزمني لمتخطيط في مواسم أو أ

 إلى: التخطيط الإجماليو بشكل عام ييدف 

 تعظيم ارباح المنظمة.أ. التقميل من كمف الإنتاج و 

 .ب. زيادة خدمة الزبون عن طريق تسميم الكمية المحددة وفي الوقت المحدد

 عمى المنظمة. ج. تقميل التخزين حيث إنو يشكل  كمفاً 

 د. تقميل التذبذب في معدلات الإنتاج.

 ه. تخفيض التذبذب في اعداد العاممين .

 ، الآلات، معدات(.مثل لموارد المنظمة )عاممينو. الاستخدام الأ

ىذه ، و لتحقيقيا عمميا التخطيط الإجماليمن الآليات التي يست ةتحتاج ىذه الأىداف إلى مجموع 

 التخطيط الإجمالي. بدائلالآليات يطمق عمييا 
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 :بدائل التخطيط الإجمالي .2

نفيذ الخطة تلتي تستخدميا المنظمة في إعداد و ا الوسائلالآليات و تمثل بدائل التخطيط الإجمالي      

 بأقل كمفة ممكنة.و  الطمب ة بين الطاقة و مئلتحقيق اليدف الرئيس من ىذه الخطة وىو الموا الإجمالية،

   .البدابل المتعلقة بالطلب، وقةو ٌمكن تقسٌم هذه البدابل إلى نوعٌن وهما: البدابل المتعلقة بالطا
 

 لبدائل المتعمقة بالطاقة:اأ. 

ذلك عن طريق استخدام بديل و تقوم المنظمة بالتحكم في مستويات الطاقة لدييا لمواجية الطمب،     
 :حقةاللاأو أكثر من البدائل 

 التحكم  بمستوى الخزين: -1 

أي الإنتاج بكميات  .في فترات الطمب المنخفضيتم تعديل مستويات الخزين عن طريق زيادتيا     

منو في فترات ء من الإنتاج كخزين يتم الافادة في الوقت نفسو الاحتفاظ بجز مح بالاستجابة لمطمب و تس

عمى منتجاتيا، مثل  منظمات التي تواجو طمبا موسمياعادة ما يلائم ىذا البديل الو  .الطمب المرتفع

 أو أجيزه التكييف. ،صناعة السجاد

 التحكم بمستوى العاممين: -2

م مع معدلات الطمب والإنتاج، حيث يتم ئتسريح العاممين بشكل يتلاو  وذلك عن طريق تعيين    

 في أوقات الطمب المنخفض، تسريح عاممين لعاممين في أوقات الطمب المرتفع و التعاقد مع عدد من ا

، عمل إلى عاممين ذوي ميارات عاليو، وذلك لصعوبة تعويضيميستخدم ىذا البديل عندما لا يحتاج الو 

 أو إيجاد من يماثميم ميارة عند تسريحيم.

 الوقت العاطل:الوقت الإضافي و  -3

عن  اً اضافي ˝اممين وقتا، إذ يتم تشغيل العالإجماليىو أحد البدائل التي تستخدم في التخطيط و      

. أما في حالة الطمب المنخفض، فيكون ىنالك وقت الاعتيادي في حالة الطمب المرتفعوقت العمل 

 يكون فيو العاممين متوقفين عن العمل، وىو ما يطمق عميو بالوقت العاطل. وعمى الرغم من شيوع
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ضافية يمكن أن يؤدي أ ˝مين أوقاتاإلا أن الإسراف في تشغيل العام ىذا البديل في المنظمات استخدام

 .خفاض الجودة والإنتاجية في العملمما يؤدي إلى أنإلى إرىاقيم 

 التعاقد مع مجيزين آخرين: -4

، يمكن ليا يو طاقة المنظمة من الاستجابة لوبالشكل الذي لا تتمكن ف ˝عندما يكون الطمب مرتفعا    

 آخر عمى إنتاج جزء من ىذا الطمب. أن تكتسب طاقة مؤقتة من خلال الاتفاق مع مجيز

 :جدولة الإجازات -5

قميل من العاممين في الاعتماد عمى عدد العمل خلال فترة الركود في الطمب، و يتم التوقف عن    

 ، مثل الصيانة.أعمال معينة

 )ب( البدائل المتعمقة بالطمب: 

 ، وىي:تأجيل تمبيتو وىي بدائل يتم من خلاليا تحفيز الطمب أو

 التأثير عمى  الطمب: -1 

  الترويجات و عندما يكون الطمب قميلا، يتم تحفيز ىذا الطمب من خلال زيادة حملات الإعلان    

لمنتجاتيا، أو إجراء تخفيضات في الأسعار خاصة في بعض المنتجات الموسمية، حيث يتم بيعيا 

لك تخفيض أسعار الحجوزات في بأقل من سعرىا في مواسم أخرى، مثل أجيزة التبريد أو السجاد، و كذ

 الطائرات و الفنادق في المواسم غير السياحيو .

 الطمبات المؤجمة: -2

عطل في سبب محدوديو طاقتيا الإنتاجية أو عند عدم قدرة المنظمة عمى الاستجابة لمطمب  ب    

لبديل يؤدي إلى ، تقوم بتأجيل موعد تسميمو إلى الزبون إلى وقت لاحق. و إن كان ىذا ا˝المكائن مثلا

 خسارة في المبيعات في حالة عدم رغبة الزبون بالانتظار.
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 المنتجات التكميمية: -3

تقوم بعض المنظمات بانتاج مزيج من المنتجات التي تختمف مواسم الطمب عمييا ، مثل القيام     

 بانتاج مزيج من الملابس الصيفية و الشتوية لترويج الطمب في الموسمين.

 تيجيات التخطيط الإجماليإسترا -3

 -يمكن تقسيم إستراتيجيات التخطيط الإجمالي إلى استراتيجيتين رئيستين ىما:

 الإستراتيجيات المختمطةو  الإستراتيجيات الصرفة

 أ. الإستراتيجية الصرفة
ط الإجمالي وىي من البدائل آنفة الذكر في التخطي ˝وأحدا ˝وىي الإستراتيجية التي تستخدم بديلا    

 ، المجيز، جدولة الإجازات .التعيين والتسريح، الوقت الإضافي والوقت العاطل، الخزين

 ب. الإستراتيجية المختمطة
وىي إستراتيجية تستخدم بديمين أو أكثر في التخطيط الإجمالي مثل استخدام بديل التعيين      

اقد مع المجيز، وذلك اما لعدم والتسريح مع بديل الخزين، أو الوقت الإضافي والعاطل ، مع بديل التع

خزن، قدرة بديل وأحد عمى الاستجابة لمطمب ، كأن تكون طاقو المنظمة محدودة في الإنتاج لغرض ال

أو لأن استخدام  ،مع مجيز لتغطية النقص في طاقتيا ىو التعاقدفتقوم باستخدام بديل آخر معو، و 

 أكثر من بديل يمكن الخطة من مقابمة الطمب بأقل كمفة.

 التخطيط الإجمالي باستخدام بدائل التخطيط. رابعا:
 بديل التعيين والتسريح  -أ    
ل شير من يوضح الجدول اللاحق عدد العاممين الذين تحتاجيم أحدى الشركات في ك مثال:   

 : إلييا في ىذه الأشيرإلى الطمبات الشيرية المتوقع أن ترد  ˝استنادا الأشير الستة القادمة،
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 إعداد خطة إجمالية باستخدام بديل التعيين والتسريح.:  المطموب

 الحل:
عدد العاممين  الطمب الشير

 المطموبين
عدد العاممين المطموب 

 تعيينيم
عدد العاممين 

 حيمالمطموب تسري

1 500 5 5 0 

2 700 7 2 0 

3 600 6 0 1 

4 800 8 2 0 

5 1000 10 2 0 

6 700 7 0 3 

 
 
 
 
 

 عدد العاممين المطموبين الطمب بالوحدات الشير

1  500 5 

2 700 7 

3 600 6 

4 800 8 

5 1000 10 

6 700 7 
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  :الحل ولتوضيح
. عمال( 5، وبالتالي تقوم الشركة بتعيين )عمال( 5في الشير الأول كان عدد المطموب من العاممين )

( عمال 5ا أن  الشركة قد عينت ).  وبم(7وفي الشير التالي كان العدد المطموب من العاممين ىو )

. و في الشير الثالث فان الشركة تعين عاممين اثنين فقط فقط في الشير الأول ، فيي تحتاج إلى

 (عمال  فعمييا تسريح وأحد فقط ، وىكذا.7( عمال فقط و لأنيا تمتمك )6تحتاج إلى )

 الوقت الإضافي والعاطل  -ب
( 161استخدام بديل الوقت الإضافي والعاطل  تعمل الشركة )اذا كانت الشركة نفسيا ترغب في  مثال:

ساعة فقط في الشير كوقت اعتيادي، ويوضح الجدول اللاحق متطمبات الطمب من الوقت المطموب 

 .للإنتاج في كل شير 

 
 

 إعداد خطة إجمالية باستخدام بديل الوقت الإضافي والعاطل. :المطموب
 
 
 
 

 الطمب بالساعة نتاجالوقت المطموب لإ  الطمب الشير

1 500 120 

2 700 180 

3 600 160 

4 800 240 

5 1000 270 

6 700 180 
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 الحل :
الوقت المطموب  الطمب بالوحدات الشير

 نتاجل ل

عتيادي الوقت الا

 عةالمطموب بالسا

 الإضافيالوقت 

 ةالمطموب بالساع

الوقت العاطل 

 ةبالساع

1 500 120 160 0 40 

2 700 180 160 20 0 

3 600 160 160 0 0 

4 800 240 160 80 0 

5 1000 270 160 110 0 

6 700 180 160 20 0 

 
 : لتوضيح الحل

كوقت ساعة  (161)ساعة ، وتعمل الشركة ( 121)الأول ىو في الشير الوقت المطموب للإنتاج 

 .(121ٔالصا 161) ساعة (41) وقت عاطل ىنالكاذن اعتيادي.

ساعة   (161)وىي تعمل  ،ساعة للإيفاء بالطمب (181)فان الشركة تحتاج إلى  أما في الشير الثأني، 

ٔالصا  181ساػح ) (21)في الشير كوقت اعتيادي ، وبالتالي فانيا تحتاج إلى وقت إضافي بمقدار 

161. ) 

ساعة ( 161)ساعة لإنتاجو ، والشركة تعمل بمعدل  (161) أما في الشير الثالث، فأن الطمب يحتاج إلى

 .و ليس لدييا وقت عاطل ˝اضافيا ˝كوقت اعتيادي و بالتالي فيي لا تحتاج إلى أن تعمل وقتا

 بديل الخزين  -ج 
معين من الإنتاج : إذا رغبت الشركة نفسيا باستخدام بديل الخزين ، وقررت أن تحافظ عمى مستوى  مثال

ينخفض فيو الطمب، وتقوم  ، بغض النظر عن الطمب لغرض الاحتفاظ بالخزين في الشير الذيالشيري

بالاستفادة منو في الشير الذي يرتفع فيو الطمب وكان مستوى الإنتاج الذي قررت أن تقوم بانتاجو  

 وحدة  شيريا.  (811) بعد دراسو طاقتيا الإنتاجية ىو ˝شيريا
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 : استخدام بديل الخزين في إعداد خطة إجمالية للإنتاج المطموب

 :الحل

 انخسٍٚ انًخراكى انخسٍٚ انشٓر٘ الإَخبج انطهب انشٓر

1 500 800 +300 300 

2 700 800 +100 400 

3 600 800 +200 600 

4 800 800 0 600 

 400   200ـــ  800 1000 5

6 700 800 +100 500 

 
 . اٞ أْٖ( ٚحذ811( ٚحذٖ فمظ ،  ٚالإٔراج )511ٌٚرٛض١ح اٌحً فأٔٗ فٟ اٌشٙر الأٚي واْ اٌطٍة )    

ٚتاٌراٌٟ فإْ اٌشروح سٛف ذحرفظ  .(511 ˝ٔالصا 811( ٚحذج )311)تـ راج أوثر ِٓ حجُ اٌطٍة حجُ الإٔ

( ٚحذج. 811( ٚحذج ِغ تماء ِسرٜٛ الإٔراج )711( ٚحذج وخس٠ٓ .ٚفٟ اٌشٙر اٌثأٟ واْ اٌطٍة )311)تـ 

( إٌٝ اٌخس٠ٓ 111)ٌـ ( ٚتاٌراٌٟ ذضاف اٌٛحذاخ ا711˝ أالص 811)  ( ٚحذج111)ٚتاٌراٌٟ فٕٙاٌه خس٠ٓ 

( 211( ٚحذج . ٚذىرر اٌحاٌح ٔفسٙا فٟ اٌشٙر اٌثاٌث، ١ٌضاف خس٠ٓ تّمذار )411اٌساتك ١ٌصثح اٌخس٠ٓ )

˝ ( ٚحذج ِسا٠ٚا811( ٚحذج . ٚفٟ اٌشٙر اٌراتغ ٠ىْٛ اٌطٍة )611ٚحذج إٌٝ اٌخس٠ٓ اٌساتك ١ٌصثح )

 . ( ٚحذج611اٌخس٠ٓ اٌّرراوُ ) ٠ثمٝ ٠ٛجذ خس٠ٓ ِضاف فٟ ٘اا اٌشٙر ٚ( ٚحذج . أٞ لا811الإٔراج )

 فأْ  ٚتاٌراٌٟ ( ٚحذج،811)( ٚحذج ٘ٛ أوثر ِٓ الإٔراج اٌشٙرٞ 1111ٚأِا فٟ اٌشٙر اٌخاِس فإْ اٌطٍة )      

، ٚتاٌراٌٟ ٠صثح ( ٚحذج ٌلإ٠فاء تاٌطٍة211ا ِٕٗ )اٌشروح ذحراج إٌٝ أْ ذسرؼ١ٓ تاٌخس٠ٓ اٌّرراوُ ٌرأخ

 ( ٚ٘ىاا.211˝ ٔالصا 611( ٚحذج  ) 411اٌخس٠ٓ اٌّرراوُ )
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 : الجدولة˝ثالثا
 مفيوم الجدولة و أىدافيا. 1

يعد التخطيط لمجدولة آخر مرحمة من مراحل التخطيط للإنتاج قبل بدأ عممية الإنتاج ، ومع ذلك إن     

يط ، تعد أحدى مصادر الميزة التنافسية لممنظمة، وذلك لأن التخطات الإنتاجعممية التخطيط لجدولة عممي

. و تبرز أىمية الجدولة في الزبون في الوقت المناسب الكفء لمجدولة يؤمن وصول السمع و الخدمات إلى

، معدات( تقوم بمعالجة أكثر من فراد، مكائن، و ذلك لأن مواردىا )أالمنظمات متعددة السمع و الخدمات

ولة فاعمة ، مثل جدولة حركة نوع من السمع و الخدمات، و بالتالي فان توقيتات إنتاجيا تحتاج إلى جد

 . بحافلات نقل الركا

بأنيا خطط قصيرة الأمد  ˝و تعرف أيضا  بأنيا خطة توضح عمميات و توقيتات الإنتاجالجدولة تعرف     

 .مصممة لتنفيذ جدول الإنتاج الرئيس، و تركز عمى كيفية استعمال الطاقة الحالية عمى أفضل وجو

 أىداف الجدولة: .2

 : الآتيةتحقيق المزايا  إلى الفاعمةلجدولة تيدف ا    
 مقابمة تواريخ  التسميم المتفق عمييا مع الزبون .أ. 

 تقميل  التأخير في إنجاز العمل. ب.

 ج. تقميل أوقات التسميم لمزبون.

 د. تقميل أوقات تدفق المواد والأجزاء و المنتجات قيد الإنجاز من محطة عمل إلى أخرى.

 لعاطل.ىك. تقميل الوقت ا

 و. تقميل خزين تحت التشغيل )و ىو خزين المواد و القطع و الأجزاء الذي ينشأ بين عمميات الإنتاج(.

 ، المعدات(.)العاممين، المكائن ز. الاستخدام الأمثل لمدخلات الإنتاج
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 . التخطيط لمجدولة:3

 .ع: التحميل و التتابتين و ىماتتضمن عممية التخطيط لمجدولة ميمتين أساسي

 أ. التحميل:

يقصد بالتحميل تخصيص الأعمال إلى مراكز العمل ، مثل تخصيص كل مجموعة أعمال إلى      

آخذين بنظر الاعتبار  .طابعة أو ماكنة أو حاسوب ، و بأقل كمفة و أوقات أنجاز و عطل ممكنة

  .طاقة مركز العمل

حميل. حيث تظير تمك الأوقات من أكثر الأساليب شيوعا في الت (Gantt)يعد أسموب جانت و     

التي تكون فييا الأنشطة محممة بالأعمال ، و الأوقات التي تكون فييا معطمة ، وذلك لكي تستطيع 

الإدارة إجراء التعديلات المناسبة . فمثلا عندما يتم تحميل أحد الأنشطة أعباء عمل كثيرة يمكن للإدارة 

 أن تختار أحد الخيارات الآتية :

 مين من أنشطة ذات أعباء عمل قميمة إلى النشاط المذكور.تحويل عام -

 إحالة بعض أعمال النشاط المذكور إلى الأنشطة الأقل عبئاً إذا كان ذلك ممكناً. -

 نقل بعض المكائن و المعدات من الأنشطة ذات الأعباء المنخفضة إلى النشاط المذكور. -

 مثال عمى مخطط جأنت:

، حيث يمتمك ع التي تقوم بصنع الغسالاتمخطط جأنت لأحد المصانأنموذجاً ل (17) يوضح الشكل

تقوم ، الالكترونية( و )الصبغ ، صنع الأدوات المعدنية ، الميكانيكيو المصنع أربعة أقسام وىي أقسام

  .(4،3،2،1ىذه الأقسام بعممياتيا عمى أربع  طمبيات )
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 خًعت خًٛس اربعبء ثلاثبء اثٍُٛ 

الادٔاث 

 تانًعذَٛ

يشغٕل 

بئَخبج 

 (1طهبٛت)

 (2يشغٕل بئَخبج طهبٛت رقى ) صٛأَت

يشغٕل بئَخبج طهبٛت رقى  يعطم انًٛكبَٛك

(1) 

يشغٕل 

بئَخبج طهبٛت 

 (3) رقى

 يعطم

يشغٕل  الانكخرَٔٛت

بئَخبج طهبّٛ 

 (3رقى )

يشغٕل  يعطم يعطم

بئَخبج طهبٛت 

 (1) رقى

 يعطم

 يشغٕل بئَخبج طهبٛت رقى انصبغ

(4) 

يشغٕل 

َخبج طهبٛت بئ

 (3) رقى

يشغٕل  صٛأَت

بئَخبج طهبٛت 

 رقى

(1) 

 

 نتاأنموذجاً لمخطط جيوضح  (17) الشكل

 ب. التتابع:

، تأتي وظيفة التتابع ، إذ  يرد لبعد أن يتم تخصيص الأعمال إلى مراكز العمل من خلال التحمي    

تالي فان التتابع يحدد الترتيب إلى مراكز العمل العديد من الطمبيات التي تحتاج إلى معالجة. و بال

مرضى في عيادة طبية ( 11)ن ىنالك . فمثلا إذا كافي كل مركز عمل الذي  تنجز بو الأعمال

لغرض المعالجة فما ىو الترتيب الذي ينبغي أن تتم معالجتيم عمى أساسو : ىل يعالج أول مريض 

 ˝ريض الذي لا يأخذ علاجو وقتا؟ أم الم؟ أم الذي يحتاج إلى علاج سريع˝وصل إلى العيادة أولا

 ؟˝طويلا

 اٌام العمل

 القسم
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قواعد الأسبقية" بتنظيم التسمسل الذي ينبغي فيو ترتيب تسمسل الطمبيات بالشكل الذي يمكن  يقوم اسموب "

 من أنجاز العمل بأقل وقت ممكن، وىذه القواعد ىي: 

  ينجز أولا ˝القاعدة الأولى: ما يرد أولا˝   
 ل يصل إلى مركز العمل أولًا.بموجب ىذه القاعدة يعالج أول عم 
   القاعدة الثانية: أقصر وقت أنجاز  

 .˝بموجب ىذه القاعدة تعالج الأعمال التي تأخذ زمنا أقصر في إنجازىا أولا
  القاعدة الثالثة: أطول وقت أنجاز  

 اطول في أنجازىا أولا . ˝بموجب ىذه القاعدة تعالج الأعمال التي تأخذ وقتا
 قرب تاريخ استحقاق القاعدة الرابعة: أ  

 . ˝بموجب ىذه القاعدة تعالج الأعمال الأقصر زمنا في التسميم أولا
 يوضح المثال التالي كيفية العمل بيذه القواعد:و 

  مثـــال 
 ،، وردت إلى إحدى الأقسام الإنتاجية مع زمن إنجاز كل منيا )بالأيام(ادناه جدول يوضح خمس طمبيات   
 . ˝تسميميا إلى الزبون( بالأيام أيضا مدة استحقاقيا )أي زمنو 

 اعلاه .الأعمال عمى وفق قواعد الاسبقية الأربعة سابقة الذكر  ترتيب تسمسل إنجاز ىذه :المطموب
 

 الاستحقاق )يوم( مدة )يوم( زمن المعالجة الطمبية

A 6 8 

B 2 6 

C 8 18 

D 3 15 

E 9 23 
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 الحــل:
فان العمود الخاص بالطمبية في   ˝ينجز أولا ˝موجب قاعدة ما يرد أولا:  بينجز أولاً  ˝قاعدة ما يرد أولا .1

الجدول يبين أن تسمسل دخول الطمبات إلى القسم الإنتاجي ىو بنفس التسمسل في الجدول اي أنو يتم 

 E،ثُ  D، ثُ  C،ثُ  Bثُ  Aأنجاز الطمبية 

 

 مدة العمل

 جاز)يوم(لإنا

الزمن 

 التراكمي)يوم(

 مدة

 (الاستحقاق)يوم

 التأخير

A 6 6 8 0 

B 2 8 6 2 

C 8 16 18 0 

D 3 19 15 4 

E 9 28 23 5 

 ٕٚو11 

 
  يوضح الجدول أن الطمبية(A)  ( أيام8، ىي )أي انتظار الزبون(فترة استحقاقو )أيام و  (6)تنجز في ،

ير في ، إذن في ىذه الحالة لا يوجد تأخعد تسميمو لمزبون بيومينبالتالي فانو سوف تنجز قبل مو و 

فيي  (A)لكونيا وردت إلى القسم الإنتاجي بعد فيي تنجز في يومين و  (B)الإنجاز. أما الطمبية 

سوف  (B)، و بالتالي أن ˝ينجز أولا ˝حسب قاعدة ما يرد أولا (A) سوف تنتظر لحين إكمال إنجاز

نتياء من إنجاز عميو سوف يتم الا، وىو يومان. و (B) زمن إنجاز ˝زائدا (A)أيام لإنجاز  (6)ينتظر 

(B) ( 6+2( أ٠اَ )8تؼذ)  ما موضح في عمود الزمن التراكميكو. 

، و بالتالي فان ىنالك تأخير بيومين (B)ي قبل إنجاز أيام أ (6) ييإلى الزبون ف (B)اما مدة تسميم  

 .ىكذا بالنسبة لباقي الطمبيات. و (6-8)لى الزبون مدتيا يومان إ (B)في تسميم الطمبية 
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، أي لطمبيات عمى أساس أقصر مدة إنجازصر وقت إنجاز: بموجب ىذة القاعدة يتم ترتيب اقاعدة أق .2

 ، و بالتالي يكون التسمسل عمى النحو الآتي:عمى عمود مدة الإنجاز في الجدول مدة الصنع بالاعتماد

 
كما يلاحظ ، و الاستحقاق تبعا لمترتيب الجديدو ينبغي أن لا ننسى أن يتم تغيير تسمسل فترات الإنجاز و 

بعدىا ، و ˝ىي يومان ىي التي سيتم إنجازىا أولاالأقصر مدة إنجاز و  (B)من الجدول أن 

(E,C,A,D)  أيام لخطوات السابقة نفسيا عمى الجدول، فيما يخص الزمن التراكمي و إجراء اويتم

 التأخير.

، الإنجازقاعدة أطول مدة إنجاز:  بموجب ىذه القاعدة فان الطمبية التي تحتاج إلى زمن أطول في  .3
يمييا  أيام ، و (9)ىي أطول مدة إنجاز  (E)أن الطمبية  . وفي مثالنا ىذا،˝ىي التي يتم إنجازىا أولا

(C) ٚ( 8ِذذٙا) كون الترتيب كما  موضح في إدناهىكذا ي. و أيام: 

 
مدة الأنجاز  الطمبية

 )يوم(

الزمن التراكمي 

 )يوم(

مدة الاستحقاق 

 )يوم(

 التأخير )يوم(

E 9 9 23 0 

C 8 17 18 0 

A 6 23 8 15 

D 3 26 15 11 

B 2 28 6 22 

 اٚبو 48 

جاز لإنمدة ا الطمبية
 )يوم(

 كميالترا الزمن
 )يوم(

مدة الاستحقاق 
 )يوم(

 التأخير )يوم(

B 2 2 6 0 

D 3 5 15 0 

A 6 11 8 3 

C 8 19 18 1 

E 9 28 23 5 

 اٚبو 9 



114 
 

ذه القاعدة يتم ترتيب أسبقيات الأنجاز عمى أساس الطمبية قاعدة أقصر مدة استحقاق: بموجب ى .4
التي يتم استحقاقيا لمتسمم إلى الزبون  (B)في مثالنا ىذا الطمبية لمتسميم لمزبون . و  ˝الأقرب أستحقاقا

 .E,C,Dأيام و من ثم ( 8) و مدة استحقاقيا (A)أيام ، و تمييا  (6)خلال 
 

جاز نمدة الأ  الطمبية
 )يوم(

راكمية المدة الت
 )يوم(

مدة الاستحقاق 
 )يوم(

 التأخير )يوم(

B 2 2 6 1 

A 6 8 8 1 

D 3 11 15 1 

C 8 19 18 1 

E 9 28 23 5 

 ا٠اَ 6 

 :MRP: تخطيط المتطمبات من المواد ˝رابعا
  . مفيوم نظام تخطيط المتطمبات من المواد و أىدافو: 1

ى التخزين ، حيث يعنى بالتخطيط مة السيطرة عميعد نظام تخطيط المتطمبات من المواد أحد أنظ     

تي تدخل في إنتاج المنتج النيائي،        السيطرة عمى مخزون الطمب المعتمد أي المواد والأجزاء الو 

صر الطمب التابع )مواد يعرف النظام بانو أسموب لتحديد الكميات المطموب شراؤىا أو إنتاجيا من عناو 

ييدف نظام ، و جدول الإنتاج الرئيس ة متطمباتو إنتاج ىذه الكميات لمقابمتوقيتات شراء أو  ،أو أجزاء(

 ، وذلك من خلال:  إلى التقميل من الاحتفاظ بالخزينالتخطيط لمتطمبات المواد 

أ. تحديد ما الذي يتم طمبو من المواد و الأجزاء التي تدخل في إنتاج المنتوج النيائي و توقيتات طمب 

 .ىذه المواد و الأجزاء

عمى  ˝ب. تحديث المعمومات الخاصة بنوع وكميات و توقيتات و طمب المواد و الأجزاء اعتمادا

 التغيرات في طمب الزبون التأخير في التسميم من قبل المجيز و التمف في بعض الوحدات المنتجة.

 

 

 



115 
 

 . أىمية نظام تخطيط المتطمبات من المواد:2

اد المطموبة، و توقيتات إنتاجيا، أو طمبيا من د بكميات المو ييتم نظام تخطيط المتطمبات من الموا    

 بالتالي فان التخطيط الكفء ليذا النظام ، سوف يحقق المنافع الآتية :المجيز ، و 

 أ. تخفيض مستويات المخزون وبالتالي تخفيض كمف تخزينو .

 تحسين فاعمية جدولة الإنتاج. ب.

 معدات(.تحسين مستوى استعمال الموارد)أفراد ،  ج.

 د. تحسين خدمة الزبون من خلال التسمم في الوقت المطموب.

 الاستجابة السريعة لمتغيرات في السوق و متطمبات المواجو  الناجحة.ه. 

 مفيوم الطمب المستقل و الطمب التابع: .3

من التعرؾ على مفهوم  ˝لكً ٌتم التعرؾ على نظام تخطٌط المتطلبات من المواد ، لابد أولا     

  مخزون الطلب المستقل و مخزون الطلب التابع .

 أ. مخزون الطمب المستقل

رتبط فقط ىو ذلك المخزون من المنتجات النيائية الذي لا يرتبط بالطمب عمى منتوج آخر بل يو     

  المدفأة وكذلك بعض الأدوات الاحتياطية الخاصة بالاستبدال  ،بظروف السوق مثل الياتف، الثلاجة

 التصميح.و 

 ب. مخزون الطمب التابع:

يطمق عميو أحيانا آخر و  وىو ذلك المخزون الذي يرتبط الطمب عميو بالطمب عمى منتج أو عنصر   
. فالطمب عمى الدراجة ق من الطمب عمى منتج أو عنصر آخربالطمب المشتق كون الطمب عميو مشت

طارات عجمة يتأثر فقط بظروف السوق، أما الطمب عمى مقود ال ˝مستقلا يعد طمباً  دراجة والدواسات وا 
الكمية المطموبة منيا لأن الطمب عمييا و  ،مد أو مشتق من الطمب عمى الدراجة، فيو طمب معتالدراجة
 من الدراجات .عمى الأعداد التي سيتم  إنتاجيا تعتمد 
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 . متطمبات نظام التخطيط المتطمبات من المواد:4

، لكي يعمل بشكل كفء د إلى توافر مجموعة من العناصرواحتاج نظام تخطيط المتطمبات من المي   
  وىي:  مدخلات النظام ويطمق عمى ىذه العناصر أحياناً 

 

 قائمة المواد : .1

كما لمواد التي تدخل في صنع المنتج والكمية المطموبة من كل مادة، و وىي قائمة تتضمن ا     

 ومكوناتو: (A)موضح في المخطط اللاحق الذي يتضمن المنتج 

 
 

 

 

 

 

 

 

من ثلاث  (B)يتكون العنصر و  C))واحدة من  ووحدة B))من وحدتين من  (A)حيث يتكون المنتوج 
ووحدة  ( (F فيتكون من وحدتين من C))، أما العنصر  (E)ووحدة  وأحدة من  (D)وحدات من 
 . G))واحدة من 

 يطمق عمى ىذه القائمة أيضا التركيبة الفنية لممنتج.و 

 الإنتاج الرئيس : ب. جدول

وىو جدول يقوم بتجزئة خطة الإنتاج الإجمالية الذي ينظم المنتجات في عوائل إلى جداول     
 المنتجات منفردة لفترات أسبوعية أو يومية .

 ج. سجلات الخزين:

ي كمية يتطمب تخطيط الاحتياجات من المواد سجلات خزين دقيقة تتضمن المتطمبات الإجمالية أ    
ذا المتحت اليد من المنتج النيائي، و  ، و خزينعمى المنتج النيائيالطمب  واد التي تدخل في إنتاجو، وا 

 نت ىنالك طمبات مجدولة لمواد متوقع أن  يتم تسمميا من قبل المجيزين.كا

A 

2B

B

B

B

B 

1C 

3D 

в 
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E 
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 د. طمبات الشراء و الشراء المعمق:

    ، ضمن طمبات الشراءتتوافر سجلات تتلضمان كفاءة التخطيط لمتطمبات المواد، ينبغي أن      
، طمبات شراء أرسمت إلى المجيز قبالشراء المعميقصد مع تواريخ استلاميا. و  ةلشراء المعمقطمبات او 

 و بانتظار أستلاميا منو.
 ه. فترات الأنتظار:

صو بالمادة ىي المدة بين إصدار الطمبية الخاظار إحدى أىم متطمبات ىذا النظام، و تعد فترات الأنت  
 ، و لغاية استلاميا من المجيز.كون إلى المجيزأو الم

 خطوات تطبيق نظام تخطيط المتطمبات من المواد: .5

    معرفة كل ما يتعمق بالمنتج النيائي ظام تخطيط المتطمبات من المواد وتحديد و يتضمن تطبيق ن   
 بكل عنصر من عناصره من حيث:و 

 لنيائي.المكونات المطموبة لإنتاج المنتج اأ. الأجزاء و 

 ب. الكميات المطموب إنتاجيا أو شراؤىا من كل جزء.

 ج. توقيتات  الحاجة لكل جزء.

 ت إنتاج كل جزء أو طمب من المجيزد. توقيتا
 لغرض توضيح كيفية تطبيق النظام نستعين بالمثال المحمول اللاحق:و 

 :مثــــال

, ٔ فٙ الأدَٗ انخركٛبت انفُٛت  (A)( ٔحذة يٍ انًُخح 50ٔردث إنٗ إحذٖ انشركبث طهبٛت لإَخبج )

 :Aنهًُخح 

 

 

 

 

 

 C))ووحدة وأحدة من  (B)إلى وحدتين من  Aحيث تحتاج الوحدة الوأحدة من 
 .فترات التجييز لكل عنصر ادناهو يوضح الجدول 

1A 

2B 1C 
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 A B C العنصر

 3 2 2 ياملأفترة التجييز با

 

تحتاج إلى  Aالوحدة الواحدة من بما أن و  A: يتم تحديد الاحتياجات من كل مكون من مكونات ˝أولا
 تحتاج إلى: Aوحدة من  (51). فان Cووحدة واحدة من  Bوحدتين من 

A   =50 ٔحذة 

  = B50  ِٔحذة 100=  2× ٔحذ 

C  =50  ِٔحذة 50=  1× ٔحذ 

 

 لاه.قاعالتجييز الموضحة في الجدول السابحسب مدد الفترة الزمنية الكمية للإنتاج و : يتم تحديد نياً اث

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

، وكما موضح فً الجدول ٌد توقٌت إصدار الطلبٌة لكل عنصر، وحسب فترات التجهٌزتحد ثالثا:

 الآتً :

 

 

 

 

 .B ٚ (C)))  أٌام بضمنها مدة تجهٌز كل من( 6) تحتاج إلى  A))ٌوضح المخطط بؤن  إنتاج المنتج 

1      2              3              4               5            6     

 ٌومان

 ٌومان
B 

C 

A 
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 من الجدول اعلاه ٌتبٌن الآتً :

ة الواردة إلى الشركة  حسب الطلبٌالنهابً ، فإن الكمٌة المطلوبة و، وهو المنتوج  (A)بالنسبة للمنتج  .1

ٌجب أن ٌكون  A))أٌام ، فإن المنتج ( 6) وحدة ، بما أن فترة الإنتاج الكلٌة حسب المخطط  هو (51) هً

فً هذا الموعد ، و لأن إنتاجه ٌستؽرق ٌومٌن ، فٌنبؽً أن  ˝فً الٌوم السادس . و لكً ٌكون جاهزا ˝جاهزا

 ٠ِٛاْ(. –أ٠اَ  6) ادس ، أي فً الٌوم الرابعتقوم الشركة بإنتاجه قبل ٌومٌن من الٌوم الس

فً  ((A، فبما أنه ٌجب إنتاج  ((A، وهً مكونات تدخل فً إنتاج  C))ٚ  B))وأما بالنسبة لكل من  .2

فً الٌوم الرابع و  ((A ٌجب أن ٌكونا جاهزٌن للدخول فً إنتاج C)( ٚ )( Bالٌوم الرابع ، فإن كل من 

 علٌه فإن:

، و هو ٌحتاج إلى دخول فً الإنتاج فً الٌوم الرابعفً الشركة لل ˝كون موجوداٌجب أن ٌ B))*المكون 

ٌومٌن لٌصل من قبل المجهز ، علٌه ٌجب أن تقوم الشركة بإصدار الطلبٌة الخاصة به فً الٌوم الثانً من 

 الإنتاج ، أي قبل ٌومٌن من دخوله الإنتاج.

، و فترة A))، لٌدخل فً إنتاج ˝وم الرابع أٌضافً الشركة فً الٌ ˝ٌجب أن ٌكون موجودا C))*المكون 

لمجهز فً الٌوم ، إذن ٌجب أن تقوم الشركة بإصدار الطلبٌة إلى اٌزه من قبل المجهز هً ثلاثة أٌامتجه

 الأول من الإنتاج .

 أٌام ، ٌفترض أن : (6)تسلٌمه فً الوقت المحدد و (A) لكً ٌتم إنتاج المنتجومن هنا و

 ٌوم الرابع من الإنتاج.فً ال (A)ٌتم إنتاج  .1

 فً الٌوم الثانً من الإنتاج. ((Bٌتم إصدار الطلبٌة الخاص بـ  .2

 فً الٌوم الأول من الإنتاج. C))ٌتم إصدار الطلبٌة الخاصة بـ  .3

 

 6 5 4 3 2 1 البٌأنات فترة التجهٌز العنصر

A المتطلبات الإجمالٌة ٌومان 

 تارٌخ بدء الإنتاج

     50 

   50   

B طلبات الإجمالٌةالمت ٌومان 

توقٌت إصدار الطلبٌة إلى 

 المجهز

   100   

 100     

C 3 المتطلبات الإجمالٌة أٌام 

توقٌت إصدار الطلبٌة إلى 

 المجهز

   50   

50      
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 أهم مبادبه . ˝تكلم عن التخطٌط والسٌطره على الإنتاج موضحا 1س

 وضح بالتفصٌل بدابل التخطٌط الإجمالً . 2س

 مع الأمثله الفرق بٌن مخزون الطلب المستقل و  مخزون الطلب التابع أو  المشتق .وضح  3س

 تكلم عن أهم متطلبات نظام تخطٌط المتطلبات من المواد . 4س

باستخدام البٌانات التالٌة عن الإنتاج ، والعدد المطلوب من العاملٌن ،  والخاصه بإحدى  5س

 والتسرٌح فً التخطٌط الإجمالً لمنتجاتها : الشركات التً تروم استخدام بدٌل التعٌٌن

 اٌؼذد اٌّطٍٛب ِٓ اٌؼا١ٍِٓ اٌطٍة تاٌٛحذاخ اٌشٙر

1 6111 61 

2 8111 81 

3 9111 91 

4 7111 71 

5 6111 61 

6 8111 81 

 

 وضح للشركه كٌؾ ٌمكن استخدام بدٌل التعٌٌن والتسرٌح فً التخطٌط الإجمالً لمنتجها .

كييان أقصييى وقييت اعتٌييادي خدم بييدٌل الوقييت الإضييافً والعاطييل ، وة  أن تسييتإذا أرادت الشييرك  6س

،  وباستخدام البٌانات اللاحقه عن الوقت المطلوب ساعه/ شهر 241مسموح به للعمل فً الشركه هو 

 للإنتاج  فً كل شهر :

 

 أسئلة وتمارٌن الفصل السادس
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 اٌؼذد اٌّطٍٛب ِٓ اٌؼا١ٍِٓ اٌطٍة تاٌٛحذاخ اٌشٙر

1 6111 211 

2 8111 351 

3 9111 451 

4 7111 241 

5 6111 211 

6 8111 351 

 

وضح للشركة كٌؾ ٌمكن استخدام بدٌل الوقت الاعتٌادي والعاطل فً التخطيٌط الإجميالً  المطلوب: 

 لمنتجها.

إذا كانت الشركة ترؼب فً استخدام بدٌل الخزٌن فً التخطٌط الإجميالً ، و قيد حيددت مسيتوى  7س

وضحح  ، و باستخدام البٌانات نفسها عن الطلب . ˝دة  شهرٌاوح (8111) هولإنتاجها الشهري و ˝ثابتا

 للشركة كٌؾ ٌمكن استخدام بدٌل الخزٌن فً التخطٌط الإجمالً لمنتجها .

دول اللاحق مدد إنجاز : وردت إلى إحدى الشركات خمس  طلبٌات لتقوم بإنتاجها، و ٌوضح الج8س

 مدة الاستحقاق :كل طلبٌة و

 ِذج الاسرحماق تالأ٠اَ ٠اَِذج الأٔجاز تالأ اٌطٍث١اخ

 4 5 1طٍث١ٗ رلُ 

 5 4 2طٍث١ٗ رلُ 

 3 6 3طٍث١ٗ رلُ 

 6 2 4طٍث١ٗ رلُ 

 2 3 5طٍث١ٗ رلُ 

 

 استخدم قواعد الأسبقٌة الأربعة فً جدولة تسلسل إنتاج هذه الطلبٌات . المطلوب: 
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 الفنٌه لهذا المنتج و ٌوضح المخطط التالً التركٌبه   ،(X)  تنتج إحدى الشركات المنتج 9س

 وٌوضح الجدول ( Z)ووحدتٌن من   (Y) وحدات من (3ِٓ ) (X)تتكون الوحدة الواحدة من  

 اللاحق مدة  الانتظار لكل مكون :

 X Y Z اٌؼٕصر

 2 4 2 ِذج الأرظار تالأ٠اَ

 

، طبق نظام تخطٌط  Xوحدة من ( 111)بإنتاج   إذا كان قد وردت للشركه طلبٌة ب :المطلو

 .مكوناتهو X متطلبات من المواد لجدولة إنتاج وطلب المنتجال
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